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O
σοι νόμιζαν ότι η Ελλάδα θα επέστρεφε με κάποιον

μαγικό τρόπο στην εποχή «ΠΑΣΟΚ ωραία χρόνια»

προφανώς δεν είχαν συνειδητοποιήσει ότι η χώρα

χρεοκόπησε. Δεν κατανόησαν πόσο τραγικότερες θα ήταν οι

επιπτώσεις της χρεοκοπίας αν δεν είχε επέλθει η διάσωση από

τους δανειστές. Δεν αντιλαμβάνονται πόσο επίπονη και μακρά

είναι η διαδικασία ανάκαμψης - πόσω μάλλον πραγματικής

ανάπτυξης. Και το κυριότερο, δεν συνειδητοποιούν ότι… μια

σπίθα αρκεί να φέρει την καταστροφή! Ή, διαφορετικά, ότι ένα

σπίτι χρειάζεται χρόνια για να το φτιάξεις, αλλά μερικά δευτε-

ρόλεπτα για να το ανατινάξεις…

Ήρθε λοιπόν η Έκθεση του ΟΟΣΑ όλα αυτά να τα θυμίσει και

τους επίδοξους… νεοβομβιστές να υποδείξει! Και εκεί που η

συζήτηση για μείωση του ΦΠΑ πήγε να φουντώσει, «κενό συμ-

μόρφωσης» να καταδείξει! Με απλά λόγια; Το κράτος έχει απώ-

λεια εσόδων! Τι ειρωνεία...

Την ώρα που σύσσωμη σχεδόν η αντιπολίτευση εγκαλεί την

κυβέρνηση που με τις πολιτικές της αυξάνει τα έσοδα (λες και

αυτό είναι επιλήψιμο… αν αυτά δεν είναι προϊόν υπερφορολό-

γησης, αλλά παράγωγο ανάπτυξης και μείωσης φόρων και ει-

σφορών), έρχεται ο ΟΟΣΑ να πει ότι το κράτος έπρεπε να μα-

ζεύει περισσότερα! Προτείνει μάλιστα και τον τρόπο, συγκεκρι-

μένα κατάργηση εξαιρέσεων από τον τυπικό συντελεστή ΦΠΑ

όπως στον τουρισμό - εκεί δηλαδή όπου δεν υπάρχει ένδειξη

μείωσης της εισοδηματικής ανισότητας. Και αύξηση του Ειδι-

κού Φόρου Κατανάλωσης σε τσιγάρα και τρόφιμα πλούσια σε

λίπη, ζάχαρη και αλάτι - εκεί δηλαδή όπου υπάρχουν επιβλα-

βείς επιπτώσεις για την υγεία.

Φαντάζεται λοιπόν κανείς τι θα μπορούσε να συμβεί αν η κυ-

βέρνηση άκουγε τους εγχώριους νεοβομβιστές και υπαναχω-

ρούσε από την πιστή εφαρμογή του οικονομικού εγχειριδίου

που υποδεικνύουν οίκοι αξιολόγησης και οργανισμοί, τις εκθέ-

σεις των οποίων διαβάζουν ευλαβικά οι χειριστές των διεθνών

αγορών κεφαλαίου που εγκρίνουν τον δανεισμό στη χώρα…

Ευτυχώς η κυβέρνηση δεν διακρίνεται από εξυπνακισμό, τυ-

χοδιωκτισμό, λαϊκισμό και πολιτικό εγωισμό και επιμένει να

κάνει με επιμέλεια τα μαθήματά της αδιαφορώντας αν θα κατη-

γορηθεί για… σπασικλακισμό! Διότι αν καταφέρνει να παίρνει

τα εύσημα, αυτό πρωτίστως πιστώνεται στους ίδιους τους πολί-

τες που βλέπουν (αργά, προφανώς και ευλόγως, αλλά σταδια-

κά) και τη ζωή τους να βελτιώνεται και τα εισοδήματά τους να

αυξάνονται. Μπορεί φυσικά αυτά να μην τους αρκούν (ακόμη)

για να ζήσουν «ΠΑΣΟΚ ωραία χρόνια», πλην όμως η αποτίμηση

σε σύγκριση με το πρόσφατο παρελθόν είναι σαφώς θετική και

καταγράφεται με νούμερα στην Έκθεση του ΟΟΣΑ.

Ενδεικτικά, μόνο μισθοί και διαθέσιμο εισόδημα στην Ελ-

λάδα, υπολογίζοντας τη σωρευτική επίδραση του πληθωρι-

σμού, έχουν αυξηθεί και μάλιστα περισσότερο από τον μέσο

όρο του οργανισμού και της Ευρωζώνης. Που σημαίνει ότι πα-

ρά τις εξωγενείς κρίσεις (πανδημία, Ουκρανικό, Ενεργειακό),

ο ρυθμός αύξησης των μισθών ξεπέρασε τον ρυθμό των ανα-

τιμήσεων.

Φαντάζεται λοιπόν κανείς πόσο αισθητές θα ήταν οι αυξή-

σεις αν δεν υπήρχαν οι κρίσεις και πόσο αρνητικά αισθητές θα

ήταν οι κρίσεις αν το τιμόνι της χώρας παρέμενε ή περιερχόταν

σε χέρια βομβιστών…
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ττης Κάλιας Αλεξανδρίδου

Μ
έχρι αργά χθες το βράδυ δεν είχε
προκύψει κάποια αλλαγή στο
προγραμματισμένο ταξίδι-

αστραπή του πρωθυπουργού σήμερα στη
Βηρυτό, το οποίο έχει ιδιαίτερο συμβολι-
σμό. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης υποχρεώθη-
κε χθες το απόγευμα να επιταχύνει το τέ-
λος της ομιλίας του και αποχώρησε εσπευ-
σμένως από τη Βουλή ύστερα από οξύ πό-
νο στη μέση λόγω προβλήματος που αντι-
μετωπίζει τους τελευταίους μήνες. 

Η επίσκεψη του πρωθυπουργού στην
πρωτεύουσα του Λιβάνου στέλνει ισχυρό
μήνυμα υπέρ της σταθερότητας και της
ειρήνης στην περιοχή και στήριξης της
χώρας στην εφαρμογή της εκεχειρίας
που επιτεύχθηκε στις 26 Νοεμβρίου. Η
επίσκεψη είναι υψηλού συμβολισμού
και σημασίας, καθώς ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης είναι ο πρώτος ηγέτης τρίτης
χώρας -και μέλους της Ευρωπαϊκής
Ένωσης- που επισκέπτεται τη Βηρυτό
μετά τη συμφωνία εκεχειρίας, δείχνον-
τας στην πράξη τον ισχυρό ρόλο και την
παρουσία της Ελλάδας στην περιοχή. 

Ελληνική κοινότητα
«Η Ελλάδα και ο Λίβανος συνδέονται

με παραδοσιακούς δεσμούς φιλίας»,
επεσήμανε ο κυβερνητικός εκπρόσω-
πος, σύμφωνα με τον οποίο στις συζητή-
σεις που θα έχει ο Κ. Μητσοτάκης με τον
πρωθυπουργό του Λιβάνου Νατζίμπ Μι-
κάτι και τον πρόεδρο της Βουλής Ναμπίχ
Μπερί, αναμένεται να επαναλάβει την
ετοιμότητα της Ελλάδας να συνδράμει
στην ενίσχυση των κρατικών δομών του
Λιβάνου -ανάμεσά τους και οι Ένοπλες
Δυνάμεις που παίζουν κρίσιμο ρόλο στην
εφαρμογή της εκεχειρίας. Ο Κ. Μητσοτά-
κης, ο οποίος είχε συνομιλήσει τηλεφω-
νικά με τον Λιβανέζο πρωθυπουργό όταν
τέθηκε σε εφαρμογή η εκεχειρία, αναμέ-
νεται να συναντηθεί ακόμη με την ελλη-
νική κοινότητα του Λιβάνου.

Συνάντηση με τον γγ ΟΑΣΑ
Στο επίκεντρο της κυβερνητικής πολι-

τικής, εντωμεταξύ, παραμένει η πορεία
της ελληνικής οικονομίας και τα επόμενα
βήματα για την ενδυνάμωσή της και την
ενίσχυση των εισοδημάτων των πολιτών.
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης συναντήθηκε
στο Μέγαρο Μαξίμου με τον γενικό
γραμματέα του Οργανισμού Οικονομικής
Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) Μα-
τίας Κόρμαν, ο οποίος βρέθηκε την Αθή-
να για την παρουσίαση της Οικονομικής
Επισκόπησης του ΟΟΣΑ για την Ελλάδα.
Ο πρωθυπουργός επεσήμανε ότι η έκθε-
ση του οργανισμού «αναγνωρίζει την πο-
λύ ουσιαστική πρόοδο που έχει σημει-

ώσει η Ελλάδα», επισημαίνοντας ότι επι-
βεβαιώνει ότι «η ελληνική οικονομία σή-
μερα είναι σε πολύ καλύτερη κατάσταση
από ό,τι ήταν πριν από πέντε χρόνια». Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης σημείωσε ότι
«αυτή η πρόοδος κάνει πραγματική δια-
φορά όσον αφορά το βιοτικό επίπεδο των
πολιτών μας, όπως αποδεικνύεται από τη
μείωση της ανεργίας, αλλά και την αύξη-
ση των πραγματικών μισθών, όπως πα-
ρουσιάζονται στην έκθεση, ιδιαίτερα για
τα έτη 2023 και 2024», υπογραμμίζοντας
ότι η ελληνική οικονομία έχει δημιουρ-
γήσει 500.000 θέσεις εργασίας τα τελευ-
ταία πέντε χρόνια. 

Πυλώνες σταθερότητας 
Ο πρωθυπουργός επεσήμανε ότι «πρέ-

πει να γίνουν ακόμη πολλά για να επι-
τευχθεί η σύγκλιση του βιοτικού επιπέ-
δου με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο», σημεί-
ωσε ότι «πρέπει να διατηρήσουμε τους
πυλώνες πολιτικής που έχουν αποδειχτεί
τόσο αποτελεσματικοί για την Ελλάδα
από το 2019», όπως η συνετή δημοσιονο-
μική πολιτική, η συνεχής βελτίωση των
χρηματοπιστωτικών συνθηκών, η εφαρ-
μογή μεταρρυθμίσεων που ενισχύουν
την ανάπτυξη αλλά και τη συμπερίληψη.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης τόνισε ότι
«στο δημοσιονομικό μέτωπο, η Ελλάδα
έχει επιστρέψει σε πρωτογενή πλεονά-
σματα. Το 2024 και το 2025 αναμένουμε
το δημοσιονομικό έλλειμμα κοντά στο
μηδέν, ενώ ο λόγος χρέους προς το ΑΕΠ
μειώνεται με πολύ γρήγορο ρυθμό», ενώ
αναφέρθηκε και στον τραπεζικό τομέα,
επισημαίνοντας ότι «οι τράπεζες χρημα-
τοδοτούν την πραγματική οικονομία στα-
διακά. […] Έχουμε ανακτήσει την επεν-
δυτική βαθμίδα, που ήταν ο βασικός στό-
χος που είχαμε θέσει πριν τις εκλογές
του 2023. Οι αποδόσεις των κρατικών
μας ομολόγων έχουν βελτιωθεί, πιθανώς
με ταχύτερο ρυθμό από ό,τι πολλοί ανέ-
μεναν. Παρά τον παγκόσμιο πληθωρισμό
και την οικονομική αβεβαιότητα, πέσαμε
κάτω από τις αποδόσεις πολλών κρατών-
μελών της ευρωζώνης». 

Δημόσιο χρέος σε πτωτική πορεία 
Ο πρωθυπουργός αναφέρθηκε και στις

πληθωριστικές πιέσεις, υπογραμμίζον-
τας ότι «αν και η πορεία της αποκλιμάκω-
σης του πληθωρισμού συνεχίζεται, αυτό
το τελευταίο μίλι της διαδρομής προς τον
στόχο του 2%, όπως σε πολλά κράτη του
ΟΟΣΑ, είναι δυσκολότερο από τα προ-

ηγούμενα στάδια», εκφράζοντας την
προσδοκία για αύξηση των πραγματικών
μισθών που, όπως είπε, επιταχύνεται.
«Να διατηρήσουμε το δημόσιο χρέος σε
σταθερά πτωτική πορεία, αλλά και να αυ-
ξήσουμε τον δημοσιονομικό χώρο για
επενδύσεις», δήλωσε ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης, συμπληρώνοντας την ανάγκη
να «εστιάσουμε στις μεταρρυθμίσεις που
ενισχύουν την ανάπτυξη και τη συνεχή
μείωση της φοροδιαφυγής».

«Σκοπεύουμε να τιμήσουμε την εμπιστο-
σύνη που μας έδειξε πολύ γενναιόδωρα ο
ελληνικός λαός στις πρόσφατες εκλογές
και να διασφαλίσουμε ότι θα προχωρήσου-
με σε φιλόδοξες μεταρρυθμίσεις», ήταν το
μήνυμα του πρωθυπουργού. 

Η πολιτική του ΦΠΑ δεν αλλάζει 
Στην ετήσια έκθεσή του ο ΟΟΣΑ προ-

τείνει παράλληλα σειρά μέτρων, όπως ο
περιορισμός ή και η κατάργηση των χα-
μηλών συντελεστών του ΦΠΑ, υποστηρί-
ζοντας ότι οι μειώσεις ΦΠΑ ευνοούν τα
πλούσια νοικοκυριά, η κατάργηση των
φοροαπαλλαγών για τους συνταξιού-
χους, αλλά και το λεγόμενο Fat Tax, αύ-
ξηση δηλαδή των φόρων σε «ανθυγιει-
νές» συνήθειες και σε προϊόντα, όπως ο
καπνός, η ζάχαρη και το αλάτι.

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, πάντως,
απάντησε σχετικά ότι η πολιτική της κυ-
βέρνησης, που είναι προσανατολισμένη
στη μείωση φόρων, δεν αλλάζει.
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«Ο ΟΟΣΑ αναγνωρίζει την πολύ ουσιαστική πρόοδο που έχει
σημειώσει η Ελλάδα», τόνισε ο πρωθυπουργός κατά τη διάρκεια

της συνάντησής του με τον γγ του Οργανισμού Ματίας Κόρμαν

Το παρασκήνιο της επίσκεψης
Μητσοτάκη στη Βηρυτό
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Η
πρόταση του πρωθυπουργού
για τη δημιουργία ταμείου για
κοινά αμυντικά έργα και προμή-

θειες όπλων βρίσκεται στο τραπέζι των
Ευρωπαίων ηγετών. Πρόκειται για ένα
σχέδιο που ευθυγραμμίζεται με τις προ-
σπάθειες της Αθήνας για δραστική αύξη-
ση των ευρωπαϊκών επενδύσεων για τη
στρατηγική αυτονομία της ΕΕ, σε μια
συγκυρία που η Γηραιά Ήπειρος επιχει-
ρεί να αναδιοργανωθεί με φόντο την
εκλογική νίκη του Τραμπ και την επάνο-
δό του στον Λευκό Οίκο.

Ιδιαίτερα η απειλή του Τραμπ να αποσύ-
ρει τις αμερικανικές εγγυήσεις ασφαλείας

από τους συμμάχους του
ΝΑΤΟ που υπολείπονται
σε δαπάνες έχει προκαλέ-
σει συναγερμό στις ευρω-
παϊκές πρωτεύουσες, οι
οποίες αρχίζουν να διε-
ρευνούν πιο ριζοσπαστι-
κές επιλογές χρηματοδό-
τησης της άμυνας, συμπε-

ριλαμβανομένου του κοινού δανεισμού
που παραδοσιακά αποκλείεται από τα δη-
μοσιονομικά γεράκια στη Γερμανία, την
Ολλανδία και τη Δανία.

Ανώτεροι Ευρωπαίοι αξιωματούχοι που
συζητούν το σχέδιο επικεντρώνονται τώρα
στη δημιουργία ενός χρηματοδοτικού φο-
ρέα για την άμυνα, ο οποίος θα εκδίδει
ομόλογα που θα υποστηρίζονται από εθνι-
κές εγγυήσεις των συμμετεχουσών χωρών
και όχι της ΕΕ στο σύνολό της.

Αποκάλυψη των «Financial Times»
Τη σχετική αποκάλυψη έκαναν οι «Fi-

nancial Times», που στο σχετικό δημοσί-
ευμα κάνουν μνεία στον πρωθυπουργό, ο
οποίος σε πρόσφατη συνέντευξή του στο
Μέσο είχε αποκαλύψει ότι ενώ οι πρώτες
κρούσεις που έκαναν ο ίδιος και άλλοι ηγέ-
τες για συνεργασία σε ευρωπαϊκό επίπεδο
έλαβαν αρχικά μια «χλιαρή απάντηση»,
πλέον αισθάνεται ότι υπάρχει μια «ανανε-
ωμένη αίσθηση επείγοντος». «Υπάρχει μια
όλο και ευρύτερη συναντίληψη ότι χρει-
άζεται να δαπανούμε περισσότερα στην
άμυνα, ίσως έχει έρθει η ώρα να ιδρύσου-
με έναν κοινό ευρωπαϊκό μηχανισμό για τη
χρηματοδότηση έργων κοινού ενδιαφέ-
ροντος», είχε τονίσει ο κ. Μητσοτάκης.

Σύμφωνα με το δημοσίευμα, οι χώρες
της ΕΕ φέρεται να συζητούν ένα κοινό τα-
μείο ύψους 500 δισ. ευρώ για κοινά αμυν-
τικά έργα και προμήθειες όπλων, αξιοποι-
ώντας τις αγορές ομολόγων για να ενισχύ-
σουν τις δαπάνες ενόψει της επιστροφής
του Ντόναλντ Τραμπ στον Λευκό Οίκο.

Η συμμετοχή στο υπό συζήτηση χρημα-
τοδοτικό εργαλείο θα είναι οικειοθελής,
άρα κράτη-μέλη της Ένωσης που είναι πα-

ραδοσιακά ουδέτερα, όπως η Αυστρία και
η Ιρλανδία, δεν θα έχουν λόγο να εμποδί-
σουν τη συγκρότησή του, ενώ δεν θα
ισχύουν και υφιστάμενες ευρωπαϊκές
απαγορεύσεις για τη χρηματοδότηση στρα-
τιωτικών δαπανών με κοινά κονδύλια.

Εγγυήσεις 
Οι πόροι θα αντληθούν από τις αγορές

μέσω έκδοσης ομολόγων με την παροχή
εγγυήσεων από τις χώρες που θα επιλέ-
ξουν να λάβουν μέρος. Κατ’ αυτό τον τρόπο
θα είναι δυνατό να παρακαμφθεί η αντίθε-
ση ορισμένων βορειοευρωπαϊκών χωρών
στην ιδέα του κοινού δανεισμού.

Σύμφωνα με τους «FT», τη διαχείριση
του ταμείου και των εθνικών εγγυήσεων
μπορεί να αναλάβει η Ευρωπαϊκή Τράπε-
ζα Επενδύσεων. Στο υπό συζήτηση χρη-
ματοδοτικό όχημα θα μπορούν να ενταχ-
θούν και χώρες εκτός ΕΕ, όπως το Ηνω-
μένο Βασίλειο και η Νορβηγία. Δεν γίνε-
ται αναφορά σε χώρες εκτός Ευρώπης

που ωστόσο είναι μέλη του NATO, όπως η
Τουρκία.

Το ταμείο, εφόσον δημιουργηθεί, θα
μπορούσε να χρηματοδοτήσει κοινά έργα
και επενδύσεις, όπως η ευρωπαϊκή αερά-
μυνα, σύμφωνα πάντα με τη βρετανική
εφημερίδα. Οι «FT» υπενθυμίζουν την επι-
στολή που έστειλαν την άνοιξη ο Έλληνας
πρωθυπουργός και ο Πολωνός ομόλογός
του Ντόναλντ Τουσκ στην Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή, προτείνοντας σαφώς τη διάθεση
ευρωπαϊκών πόρων για εμβληματικά
αμυντικά εγχειρήματα, όπως ένας αντιπυ-
ραυλικός και αντιαεροπορικός «θόλος».

Υποστηριχτές
Το δημοσίευμα εμφανίζει την Ολλανδία,

τη Φινλανδία και τη Δανία να υποστηρίζουν
σε γενικές γραμμές το σχέδιο, όμως επιση-
μαίνεται πως το μεγάλο ερώτημα είναι η
στάση που θα τηρήσει η Γερμανία, η οποία
θα διαμορφωθεί μετά τις ομοσπονδιακές
εκλογές του Φεβρουαρίου.

Τα χρήματα θα μπορούσαν να χρησιμο-
ποιηθούν για τη στήριξη κοινών αμυντι-
κών έργων, όπως η κοινή αεράμυνα που
έχουν προτείνει η Πολωνία και η Ελλάδα
και η οποία από μόνη της θα κόστιζε 500
δισ. ευρώ, σύμφωνα με τον επίτροπο Άμυ-
νας της ΕΕ Andrius Kubilius. «Βρισκόμα-
στε σε ιδιαίτερα προχωρημένες διαβου-
λεύσεις», δήλωσε ανώτερος Ευρωπαίος
διπλωμάτης που συμμετέχει στις δια-
πραγματεύσεις. «Αλλά δεν είναι ακόμα
σαφές πώς ακριβώς βλέπει τα πράγματα
το Βερολίνο», συμπλήρωσε.

Υπενθυμίζεται ότι πολύ έγκαιρα, συγκε-
κριμένα τον περασμένο Μάρτιο, ο πρωθυ-
πουργός είχε προτείνει στη διάρκεια της
Συνόδου Κορυφής την έκδοση ευρωομο-
λόγου για την κάλυψη των αυξημένων
αμυντικών δαπανών της ΕΕ. Όπως είχε πει,
«πρέπει η Ευρώπη να μπορέσει να εκδώ-
σει ευρωομόλογα που θα χρησιμοποι-
ηθούν αποκλειστικά και μόνο για την αμυν-
τική της θωράκιση».

Στο τραπέζι των Ευρωπαίων
ηγετών η πρόταση Μητσοτάκη 

για κοινό ταμείο στην άμυνα

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Πρόκειται για ένα σχέδιο 
που ευθυγραμμίζεται με τις προσπάθειες

της Αθήνας για δραστική αύξηση 
των ευρωπαϊκών επενδύσεων 

για τη στρατηγική αυτονομία της ΕΕ
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 

Συγχωρήστε με λόγω 
της ονομαστικής μου εορτής

Φίλοι αναγνώστες της στήλης Politically Incorrect, ξέρω
ότι περιμένατε περισσότερες αποκαλύψεις. Σας ζητώ συγ-
γνώμη, αλλά λόγω της σημερινής γιορτής του Αγίου Νικο-
λάου από χθες το μεσημέρι μού τηλεφωνούν για να μου
ευχηθούν για τη γιορτή μου (συγγενείς, φίλοι συνεργάτες
και χιλιάδες αναγνώστες της στήλης) και ήταν αδύνατο να
βρω χρόνο για να κάνω ρεπορτάζ για τα αγαπημένα πρό-
σωπα της στήλης μου… Σας ευχαριστώ για τις χιλιάδες ευ-
χές και αντεύχομαι κάθε καλό σε όλους.

ΥΓ.: Αύριο θα σας πω αν με πήραν τηλέφωνο να μου ευ-
χηθούν ο γείτονάς μου ο Γιάννης αλλά και ο θεσμικός...

Μια ντουζίνα εισαγγελείς για τα τέκνα Καχριμάνη
Ο Αλέξανδρος, το καμάρι της Ηπείρου με τις βλαχομπαρόκ εμμονές, έχει χάσει τον ύπνο του,

αφού βλέπει ότι τελειώνει ο πολιτικός και αυτοδιοικητικός του βίος. Τα είχε χύ-
μα, του ήρθαν και τσουβαλάτα! Όπως πληροφορούμαστε από έγκριτες πη-

γές, πάνε κι έρχονται τα ελεγκτικά όργανα του κράτους και οι Ανεξάρτη-
τες Αρχές στην Ήπειρο για τα κατορθώματα όχι μόνο του ίδιου του Κα-
χριμάνη και της παρέας του στην περιφέρεια αλλά και ολόκληρης
της... αγίας οικογένειας της Ηπείρου. Όπως μαθαίνω, μπήκαν στο μι-
κροσκόπιο των Αρχών όλα τα μέλη του οικογενειακού και φιλικού του

περιβάλλοντος και τους περνάνε κόσκινο. Περιουσίες, τραπεζικές κα-
ταθέσεις, σπίτια, όλα φύλλο και φτερό. Τώρα μάλιστα ο οικονομικός ει-

σαγγελέας άρχισε να ξεψαχνίζει και να ξεσκονίζει τον μεγάλο γιο, τον
Γιώργο Καχριμάνη, που είναι ανακατεμένος και στις γνωστές υποθέσεις με τα

συσσίτια και τις «μπίζνες» με τον Πιέτρη και την Άνοστρον. Το κερασάκι στην τούρτα είναι ότι για τις
υποθέσεις αυτές ψάχνουν και η OLAF και ο ευρωπαίος εισαγγελέας. Μέχρι τις Βρυξέλλες θα φτάσει
η φήμη της αγίας οικογένειας Καχριμάνη!

Ο επαρχιώτης υπουργός 
με τις υψηλές επιδόσεις στο ασθενές φύλο

Υπάρχουν υπουργοί και υφυπουργοί οι οποίοι, εκτός από την
έντονη πολιτική δραστηριότητα, παρουσιάζουν υψηλές επιδό-
σεις στο ασθενές φύλο (ονόματα δεν λέω, σπίτια δεν κλείνω).
Άλλωστε, οι άνθρωποι δηλώνουν διαζευγμένοι.  Ένας εξ αυτών
είναι πρωταθλητής μηνυμάτων στο Instagram. Απορώ πώς τα
προλαβαίνει το παλικάρι... Χθες το μεσημέρι σε κεντρικό ξενο-
δοχείο του Συντάγματος ήμουν προσκεκλημένος από μια ωραι-
ότατη κυρία, η οποία θεωρείται από τις πολύ ωραίες γυναίκες
της Αθήνας, για να μου δώσει ένα ερευνητικό θέμα… Κάποια
στιγμή όλως τυχαίως το... μάτι μου έπεσε πάνω στη συζήτηση

που είχε με τον επαρχιώτη υπουργό κ.λπ. κ.λπ. Αυτό που με εντυπωσίασε ήταν η ταχύτητα που έγρα-
φε τα μηνύματα ο κύριος υπουργός. Η γραμματέας μου μπροστά του δεν φτουράει...

Ποιοι ξηλώνουν τον στενό 
πυρήνα του πρωθυπουργού;

Θύμα της νέας τάξης πραγμάτων έπεσε και ο επί
πολλών ετών στενός συνεργάτης του πρωθυ-

πουργού Νίκος Κωστόπουλος, ο οποίος επί
πέντε και παραπάνω χρόνια διοικούσε με
επιτυχία την ΕΑΣ (Ελληνικά Αμυντικά Συ-
στήματα). Δεν φτάνει ότι τον άλλαξαν από
τη θέση του (CEO της ΕΑΣ), αλλά και κα-

νείς από τους στενούς συνεργάτες του
πρωθυπουργού δεν τον πήρε ένα τηλέφωνο.

Δηλαδή, τι ακριβώς κάνουν; Ξηλώνουν όλο τον
στενό πυρήνα του πρωθυπουργού; Ανθρώπους που επί χρόνια
ήταν κοντά του, με τόσο άκομψο και αντιθεσμικό τρόπο; 

Τι κρύβουν οι εκποιήσεις 
ακινήτων της Εθνικής 
Ασφαλιστικής

Το σχέδιο πώλησης περιουσιακών στοιχείων της
Εθνικής Ασφαλιστικής από τη CVC συνεχίζεται αμεί-
ωτο, προκαλώντας ανησυχία για την κατεύθυνση της
ιστορικής εταιρείας. Μετά την πώληση του εμβλημα-
τικού κτηρίου της οδού Κοραή, η εταιρεία έχει ήδη
θέσει σε κίνηση τις διαδικασίες για την εκποίηση και

του κτηριακού συγ-
κροτήματος που στε-
γάζει τα κεντρικά
γραφεία της στη Λεω-
φόρο Συγγρού. Η δια-
δικασία διερεύνησης
ενδιαφέροντος βρί-
σκεται σε εξέλιξη με
τη συνεργασία συμ-

βούλων και της Εθνικής Τράπεζας. Εκτιμάται ότι το τί-
μημα μπορεί να ξεπεράσει τα 100 εκατ. ευρώ λόγω
της θέσης και της δυνατότητας μετατροπής του ακινή-
του σε ξενοδοχείο ή συνεδριακό κέντρο. Η στρατηγι-
κή αυτή προκαλεί προβληματισμούς, καθώς φαίνεται
πως η Εθνική Ασφαλιστική απομακρύνεται από τον
ιστορικό της ρόλο, εστιάζοντας στην εμπορευματο-
ποίηση των περιουσιακών της στοιχείων αντί για την
ανάπτυξη της ασφαλιστικής της δραστηριότητας.

Ο Πιτσιλής «διδάσκει» φορολογική πολιτική στο... Ριάντ

Μια χαρά πάμε στην Ελλάδα
Στη Γαλλία και τη Γερμανία πολιτική και οικονομική αστάθεια, στην Ιταλία το ίδιο. Στην Ισπανία κυβέρνηση συ-

νεργασίας, στην Ολλανδία τετρακομματική κυβέρνηση, στην Πολωνία τρικομματική. Στο Βέλγιο τα ίδια. Στην Ελλά-
δα, σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, το ποσοστό ανεργίας μειώθηκε σημαντικά στο 9% κατά το γ’ τρί-
μηνο του 2024, καταγράφοντας πτώση από το 10,8% την αντίστοιχη περίοδο του 2023. Η μείωση αυτή, που αγγίζει το
16,8% σε ετήσια βάση, αποτελεί σημαντική επιτυχία για την κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη, ο οποίος είχε θέ-
σει την καταπολέμηση της ανεργίας ως έναν από τους βασικούς στόχους της. Η συνολική εικόνα της απασχόλησης
ενισχύεται από την αύξηση του αριθμού των εργαζομένων, που έφτασαν τους 4.323.859, σημειώνοντας ετήσια αύ-
ξηση 1,6%. Παράλληλα, η μείωση των εργαζομένων σε προσωρινές θέσεις εργασίας και η αύξηση των πλήρως απα-
σχολούμενων υπογραμμίζουν την ποιοτική βελτίωση της αγοράς εργασίας. 

«Η ενσωμάτωση φορολογικών και τελωνειακών
υπηρεσιών μειώνει τις περιττές διαδικασίες, ενι-
σχύει την ταχύτερη ανταλλαγή δεδομένων και τον
λειτουργικό συντονισμό μεταξύ φορολογικών και τε-
λωνειακών υπηρεσιών. Ταυτόχρονα βελτιώνει τη
συμμόρφωση και την είσπραξη εσόδων, διευκολύνει
το εμπόριο και δημιουργεί ένα ολιστικό μοντέλο

αξιολόγησης κινδύνου». Με αυτά τα λόγια ο Γιώργος
Πιτσιλης εξήγησε στο διεθνές συνέδριο της φορολο-
γικής διοίκησης στο μακρινό Ριάντ πώς αντιμετωπί-
ζει η χώρα μας τις προκλήσεις λόγω της θέσης της
χώρας μας στον χάρτη - συνορεύουμε με τρία κράτη
που δεν ανήκουν στην ΕΕ και δεχόμαστε και εκατομ-
μύρια τουρίστες κάθε χρόνο. 

Κινδυνεύει η χρηματοπιστωτική σταθερότητα της ΕΕ
Σε μεγαλύτερο κίνδυνο βρίσκεται πλέον η χρη-

ματοπιστωτική σταθερότητα στην Ευρωπαϊκή
Ένωση τους τελευταίους τρεις μήνες εν μέσω υψη-
λής πολιτικής αβεβαιότητας και αυξημένων γεω-
πολιτικών εντάσεων. Αυτό δεν το λέω εγώ αλλά το
Ευρωπαϊκό Συμβούλιου Συστημικού Κινδύνου,
που πλέον βλέπει πολλαπλές αιτίες για αυτούς

τους κινδύνους. Προφανώς η πολιτική κατάσταση
στη Γαλλία και τη Γερμανία είναι η βασικότερη, αλ-
λά επίσης υπάρχουν εμπορικοί περιορισμοί, η κλι-
μάκωση του πολέμου σε Ρωσίας και Ουκρανία και
η σύγκρουση στη Μέση Ανατολή. Επιπλέον, η ΕΕ
πλήττεται από κυβερνοεπιθέσεις και πράξεις υβρι-
δικού πολέμου.
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Το βύσμα του πρώην υπουργού του ΣΥΡΙΖΑ - 
Σάλος με το πρωτοσέλιδο της «Political»

Το χθεσινό πρωτοσέλιδο
της «Ρ» με την αποκάλυψη
ότι πασίγνωστος υπουργός
του ΣΥΡΙΖΑ είχε διορίσει
στη Βουλή τον φερόμενο
ως παιδοβιαστή αστυνομι-
κό έχει προκαλέσει σει-
σμό στον ΣΥΡΙΖΑ και έμα-
θα ότι το συζήτησαν αρκε-
τά στην Κουμουνδούρου.
Επειδή κάποιοι έχουν αμ-
φιβολίες, παραθέτω μια
από τις αναρτήσεις τού εν λόγω αστυνομικού με τον Τσε Γκεβάρα, για να μη βάλω τη
φωτογραφία του αγκαζέ με τον υπουργό σε κοινωνική εκδήλωση (βεγκέρα) σε φιλι-
κό σπίτι και έχουμε άλλα τρεξίματα και κλάματα στην Κουμουνδούρου.

Μπερδευτήκατε, 
κυρία Αχτσιόγλου

Πληροφορήθηκα ότι ορισμένοι κυβερνητι-
κοί αξιωματούχοι, οι οποίοι δραστηριοποιούν-

ται στον οικονομικό τομέα, έμει-
ναν άναυδοι από τις δηλώ-

σεις της κυρίας Αχτσιό-
γλου. Εκείνη αναφέρθη-
κε σε νέα φορολογικά
βάρη, υποστηρίζοντας
ότι ο προϋπολογισμός

προβλέπει επιπλέον έσοδα
2,5 δισ. ευρώ από φόρους.

Μάλιστα, κάποιοι από αυτούς ανα-
ρωτήθηκαν αν έχει κατανοήσει τη διαφορά
ανάμεσα στους φόρους και τα φορολογικά
έσοδα. Μάλλον μπερδεύτηκε η πρώην υπουρ-
γός Εργασίας. Θα μάθει και αυτή κάποια στιγ-
μή… στου Κασίδη το κεφάλι, όπως όλοι τους.

Με ποια υπουργό θα συνεργαστεί 
ο Ανδρουλάκης

Την ενδεχόμενη συνεργασία του Νίκου Ανδρουλάκη με
κορυφαία υπουργό της κυβέρνησης ξεχώρισα (μεταξύ
άλλων) μετά τη συνάντηση του προέδρου του ΠΑΣΟΚ με
τον Κυριάκο Μητσοτάκη. Ο νέος αρχηγός της αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης αναφέρθηκε στο Δημογραφικό και ο
πρωθυπουργός τον παρέπεμψε στην υπουργό Οικογένει-
ας και Κοινωνικής Συνοχής Σοφία Ζαχαράκη. Δεν φάνη-
κε να δυσανασχετεί ο κ. Ανδρουλάκης. Αντιθέτως, έδειξε
πρόθυμος να συνεργαστεί μαζί της.

Ο «γιατρός» της πολιτικής
Ευάγγελος Αντώναρος 
θα σώσει και τη Γαλλία

Μετά τον ΣΥΡΙΖΑ και τη δημοκρατία
στην Ελλάδα, ο Ευάγγελος Αντώναρος
είναι έτοιμος να διασώσει και τη Γαλ-
λία. Ο «γιατρός» της πολιτικής διέ-
γνωσε αναξιοπιστία στο πρόσωπο
του Μακρόν και έριξε τις ευθύνες
στην ελίτ, στην οποία η κοινωνία γύ-
ρισε την πλάτη. Βέβαια, φαίνεται να
έχει εμπειρία από γυρισμένες πλάτες,
αφού τα τελευταία χρόνια δεν έχει εκλεγεί πουθενά παρά
τις αγωνιώδεις προσπάθειές του.

Και άλλος υπουργός που
θέλει να αποχωρήσει… 

Εκτός από τον υπουργό που σας έγραψα ότι θα φύ-
γει από μόνος του με το πρώτο αεροπλάνο χωρίς να τον
διώξει ο Κυριάκος Μητσοτάκης για να ανοίξει αλλού
τα φτερά του, μαθαίνω ότι υπάρχει και άλλος υπουρ-
γός που θέλει να αποσυρθεί για σοβαρούς προσωπι-
κούς λόγους. Ο άνθρωπος αντιμετωπίζει πρόβλημα
υγείας που προέκυψε στο οικογενειακό του περιβάλ-
λον. Με τα θέματα υγείας δεν παίζει κανείς… Πρώτα
κοιτάς την οικογένειά σου και μετά τα υπόλοιπα. 

Ο Νίκος Δένδιας βρέθηκε χθες στην Ουάσιγκτον καθώς
έλαβε μέρος στο Forum που διοργανώνει η International
Democracy Union (IDU). Πρόκειται για τη Διεθνή των κεν-
τροδεξιών κομμάτων παγκοσμίως, στην οποία ανήκει και
η Νέα Δημοκρατία. Η πρόσκληση στον Δένδια ήρθε από
τον πρώην πρωθυπουργό του Καναδά Στίβεν Χάρπερ. Στο
πάνελ όπου συμμετείχε τον ρόλο του συντονιστή ανέλαβε
ο πρόεδρος του International Republican Institute Ντάνιελ
Τουίνιγκ. Αξίζει να σημειωθεί ότι το Ρεπουμπλικανικό
Κόμμα των ΗΠΑ είναι μέλος της IDU, γεγονός που προσδί-
δει ιδιαίτερο ενδιαφέρον στη συγκεκριμένη εκδήλωση.

Ο... Ρεπουμπλικάνος Δένδιας

Ο Στέφανος ο συγγραφέας
Μ

όνο εγώ βλέπω το τσου-
νάμι που έρχεται να
χτυπήσει τον ΣΥΡΙΖΑ

μετά την αναγγελία της συγγρα-
φής βιβλίου από τον Στέφανο
Κασσελάκη για τον έναν χρόνο
στην προεδρία του ΣΥΡΙΖΑ; Στο βι-
βλίο που ετοιμάζει ο Κασσελάκης
θρυλείται ότι θα... πάρει πολλούς
μαζί του εκθέτοντάς τους. Θα
υπάρχουν, λέει, δεκάδες μηνύμα-
τα SMS που αντάλλασσαν με τον
πρώην πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ κεν-
τρικά πρόσωπα της κομματικής
νομενκλατούρας, μέσω των οποί-
ων αναδεικνύεται η διπροσωπία.
Άλλα, λέει ο Στέφανος, του έλεγαν
το πρωί και άλλα το βράδυ… Εν-
διαφέρον. Μάλιστα, σύμφωνα με πληροφορίες από το
περιβάλλον του, ο τέως πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ είναι έτοι-
μος να εκθέσει ανεπανόρθωτα τους πρώην συντρόφους
του δίνοντας στη δημοσιότητα ακόμη και μηνύματα που
του έστελναν έχοντας πιει ένα... ποτήρι παραπάνω. Ήδη

δεν είναι λίγοι εκείνοι που συμβουλεύουν τον πρόεδρο
να το... μαζέψει λίγο. Εγώ θα ήθελα να μάθω ποιος του
έγραψε το βιβλίο. Σιγά μην κάθισε ο Κασσελάκης να γρά-
ψει… Επίσης, θέλω να δω αν θα αποκαλύψει ποιος τον
έφερε στην Ελλάδα και πώς τον έφερε… 
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Συνεχίζονται 
οι παραιτήσεις
των «πρώην»
λόγω Σαμαρά 
Σ

υνεχίζονται οι παραιτήσεις στη Νέα Δη-
μοκρατία εξαιτίας της πρόσφατης δια-
γραφής του Αντώνη Σαμαρά. Σειρά πήρε

την Πέμπτη ο πρώην βουλευτής του κόμματος
Στέργιος Γιαννάκης, ο οποίος με επιστολή προς
τη γραμματέα της ΠΕ της ΝΔ Μαρία Συρεγγέλα
γνωστοποιεί την απόφασή του να αποχωρήσει.

«Η σημερινή Νέα Δημοκρατία δεν έχει καμία
σχέση με τη Νέα Δημοκρατία για την οποία
αγωνίστηκα όλη μου τη ζωή», αναφέρει μεταξύ
άλλων στην επιστολή του. Πάντως στη ΝΔ λένε
ότι δεν ανησυχούν με αυτές τις παραιτήσεις και
δηλώνουν ότι «το 100% των βουλευτών και των
κυβερνητικών στελεχών δείχνει ότι η ΝΔ είναι
πιο ενωμένη από ποτέ, φαίνεται τελικά αν αυτή
η επιλογή ήταν επιβεβλημένη και αναπόφευ-
κτη. Δικαίωμα του πρώην βουλευτή είναι να εκ-
φραστεί όπως θέλει…». 

Ο Βελόπουλος 
ο συγκοινωνιολόγος

Μπορεί το μετρό Θεσσαλο-
νίκης που εγκαινιάστηκε
πριν από λίγες ημέρες να
ήταν ένας διακαής πόθος
εδώ και σχεδόν μισό αιώνα,
ωστόσο ο Κυριάκος Βελό-
πουλος έσπευσε να μας
ενημερώσει ότι η συμπρω-
τεύουσα δεν το είχε ανάγ-
κη, αλλά χρειαζόταν άλλα

έργα, όπως υπόγειο πάρκινγκ. Οι συγκοινωνιολόγοι
πάντως έχουν αντίθετη άποψη. Θα μου πείτε, τι ξέ-
ρουν αυτοί; Ο πρόεδρος της Ελληνικής Διά-λυσης
δεν είναι μόνο τηλεπλασιέ - ιστορικός - συγγραφέας
- θρησκειολόγος - τουρκολόγος και τουρκοφάγος.
Είναι και συγκοινωνιολόγος. Παντογνώστης. Άσε το
άλλο που είπε: «Εγώ δεν είμαι δεξιός… δεν μετατο-
πίστηκα ποτέ ιδεολογικά από το ΠΑΣΟΚ από το οποίο
προέρχομαι. Τι είμαι να μετατοπίζομαι; Βράχος;», εί-
πε και πέσανε και τα τσιμέντα! 

Κοσμοσυρροή για Συρεγγέλα 
Με μεγάλη συμμετοχή πραγματοποιήθη-
καν τα εγκαίνια του νέου πολιτικού γρα-
φείου της βουλευτού Β2 Δυτικού Τομέα
Αθηνών και γραμματέα της Πολιτικής
Επιτροπής της ΝΔ Μαρίας Συρεγγέλα.
Μαθαίνω πως ο χώρος γέμισε με φίλους,
υποστηρικτές και ψηφοφόρους της Μα-
ρίας, η οποία είναι πάντα δίπλα τους. Η
μάχη του σταυρού θα είναι έντονη όταν γί-
νουν οι εκλογές το 2027. Η Μαρία ξέρει
από μάχες.

Το εθνικό μας ζευγάρι
ρεπάρει στη Νέα Υόρκη

Τη χριστουγεννιάτικη ατμόσφαιρα της Νέας
Υόρκης απολαμβάνουν από χθες ο πρόεδρος του
Κινήματος Δημοκρατίας Στέφανος Κασσελάκης
και ο σύζυγός του Τάιλερ Μάκμπεθ. Από Δευτέρα,
ωστόσο, θα αρχίσει το τρέξιμο, αφού είναι σε ανα-
ζήτηση χρηματοδοτών για το νέο πολιτικό του εγ-
χείρημα, το οποίο και ο ίδιος καταλαβαίνει ότι θα
κοστίσει πολύ. Κι επειδή κάηκε στον χυλό, τώρα
θα φυσάει και το γιαούρτι. Τουτέστιν, θα δέχεται
επιχορηγήσεις μέχρι 20.000 τον χρόνο από φυσι-
κά πρόσωπα, μέσω τραπεζικών καταθέσεων,
όπως προβλέπει ο νόμος. 

Ποιον υιό Συριζαίου 
πρώην βουλευτή φυγάδευσε 

ο αστυνομικός-τέρας της Βουλής
Επειδή δεν θέλω να σταματήσω το ρεπορ-
τάζ, ο αστυνομικός -φερόμενος παιδοβια-
στής- που διορίστηκε επί ΣΥΡΙΖΑ στη Βου-
λή είχε φυγαδεύσει παλαιότερα γιο γνω-
στού Συριζαίου πρώην βουλευτή για να μη
συλληφθεί σε συγκέντρωση διαμαρτυρίας.
Το ξέρετε ή πρώτη φορά το διαβάζετε; Ο
υιός του κορυφαίου στελέχους του ΣΥΡΙΖΑ
είναι του ευρύτερου αντιεξουσιαστικού
χώρου και έχει πολλά πάρε-δώσε με την
ΕΛΑΣ. Μπουμπούκι! Τον έχουν συλλάβει
ουκ ολίγες φορές... Όταν λοιπόν κάτι κα-
λόπαιδα επαναστάτες έκαναν ντου στη
Βουλή το 2019 μαζί με το καμάρι του βου-
λευτή, ο αστυνομικός-βιαστής τον φυγά-
δευσε και τον έσωσε για να μην του περά-
σουν χειροπέδες. Μάιος του 2019 ήταν και
υπάρχει και φωτογραφία. Αυτά!

Το πολιτικό «σαφάρι» του Σαμαρά 
Ακούω έντονα τις τελευταίες ημέρες ότι ο Αντώνης

Σαμαράς βρίσκεται σε αναζήτηση συμμάχων μετά τη
διαγραφή του από τη ΝΔ. Μάλιστα φημολογείται ότι
έχει ξεκινήσει επαφές με «γαλάζια» μέλη που ανήκαν
στην Πολιτική Άνοιξη, ωστόσο δεν φαίνεται να έχει
βρει ακόμα τη στήριξη που χρειάζεται. Πάντως μου ψι-
θυρίζουν ότι ο πρώην πρωθυπουργός δέχεται πιέσεις
από στενούς του συνεργάτες για να φτιάξει ένα εντε-
λώς νέο κόμμα με φρέσκα πρόσωπα.

Καζάνι που βράζει ο Παυλής
Τομεάρχης ήταν, τομεάρχης θα μείνει ο Παύλος Πολάκης, αφού

ξέμεινε από κεντρικό ρόλο στην Κοινοβουλευτική Ομάδα. Μπορεί
δημοσίως να δείχνει zen (συνθήκη πρωτόγνωρη για τον χαρακτή-
ρα του), αλλά η αλήθεια είναι ότι ο Παύλος Πολάκης «βράζει» με
τον πρόεδρο του κόμματος Σωκράτη Φάμελλο και την απόφασή
του να μην του δώσει διακριτό ρόλο στον ΣΥΡΙΖΑ. Η πληροφορία
είναι απολύτως έγκυρη και δεν επιδέχεται διάψευση. Βεβαίως,
επειδή η εκλογική νίκη Φάμελλου είναι φρέσκια, θα προσπαθήσει
να κρατηθεί. Για πόσο καιρό, όμως, δεν παίρνω όρκο. Οι πληροφο-
ρίες μου λένε ότι ο Πόλακας ήθελε τη θέση του αντιπροέδρου!

Ο Γεωργιάδης ήθελε αρχηγό Πολάκη

Έμαθα ότι η νέα ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ συζητήθηκε στο τε-
λευταίο Υπουργικό Συμβούλιο. Από τη συζήτηση ξεχώρισε
η ατάκα του Άδωνι Γεωργιάδη που αποκάλυψε στους συνα-
δέλφους του ότι ήθελε για αρχηγό του ΣΥΡΙΖΑ τον Πολάκη.
«Για να του τα χώνω κάθε μέρα», είπε ο ειλικρινέστατος
υπουργός Υγείας.
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Ξεσάλωσαν 
οι kasselistas με την Κορέα
Ξεσάλωσαν οι οπαδοί του Στέφανου Κασσελάκη στα

social media με τον στρατιωτικό νόμο στη Νότια Κορέα.

Οι kasselistas είδαν… αναλογίες μεταξύ της κατάστα-

σης στην ασιατική χώρα και σε όσα αντιμετώπισαν οι

ίδιοι έξω από το Gazi Live στο περίφημο πλέον συνέ-

δριο του ΣΥΡΙΖΑ στο μπουζουξίδικο με τον αποκλεισμό

συνέδρων και την είσοδο των «καλών συνέδρων» με

συνθηματικό από το γκαράζ.Το
..

. 
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Ο άνθρωπος 
των μεταλλάξεων…

«Δεν έπρεπε να φύγει ο Τσίπρας».
«Χρειάζεται αλλαγή. Στηρίζω Αχτσιόγλου».
«Στηρίζω Κασσελάκη» (μετά τον α’ γύρο).
«Πρέπει να φύγει ο Κασσελάκης».
«Δεν στηρίζω κάποιον υποψήφιο».
«Στηρίζω Φάμελλο».
«Ο Τσίπρας δεν αποτελεί παρελθόν, είναι

εδώ…».
Σε ποιον Συριζαίο ανήκουν οι παραπάνω

δηλώσεις; Ο ευρών αμειφθήσεται…

Η συμβουλή Μητσοτάκη 
στον Τσουκαλά

Ο εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ Κώστας Τσουκα-
λάς συνόδεψε τον Νίκο Ανδρουλάκη στη συ-
νάντησή του με τον πρωθυπουργό στη Βουλή.
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης τού ευχήθηκε «καλή
δύναμη» και «γερό στομάχι». Μου μοιάζει σαν
ειλικρινής συμβουλή πριν ξεκινήσει το σκληρό
πολιτικό ροκ.

Εν αναμονή 
του σκληρού ροκ

Από το σκληρό ροκ στο τανγκό και τούμπαλιν.
Κάπως έτσι θα είναι εφεξής οι σχέσεις Μητσοτά-
κη - Ανδρουλάκη. Όταν θα πρόκειται να συνεν-
νοηθούν για κάποιο ζήτημα θεσμικού χαρακτήρα
που χρήζει συναινέσεων, θα χορεύουν τανγκό. Μη
σας ξεγελάει το καλό κλίμα της συνάντησής τους
στη Βουλή… Το υπόλοιπο διάστημα θα επιδίδον-
ται στο σκληρό ροκ, το οποίο επίσης χρειάζεται
δύο, όπως έλεγε χαριτολογώντας συνεργάτης του
αρχηγού του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ. Η αρχή θα γίνει στη
συζήτηση του νέου προϋπολογισμού στη Βουλή.
Και έπεται συνέχεια.

Ο Ανδρέας Νικολακόπουλος είχε σημαντικές επαφές με ομολόγους του της
αμερικανικής κυβέρνησης για ζητήματα ασφάλειας και οργανωμένου εγκλή-
ματος. Στην επίσημη επίσκεψη στο Στέιτ Ντιπάρτμεντ, συναντήθηκε με τον
Brandon P. Yoder, αναπληρωτή βοηθό γραμματέα Διεθνών Υποθέσεων Ναρ-
κωτικών και Επιβολής του Νόμου, με τον οποίο συζήτησε θέματα ασφαλείας,
διαρκούς συνεργασίας απέναντι στο οργανωμένο έγκλημα, αλλά και για την
αντιμετώπιση του φαινομένου της εμπορίας ναρκωτικών. Στη συνέχεια, είχε
επαφές με αξιωματούχους του υπουργείου Εσωτερικής Ασφαλείας των ΗΠΑ
και συγκεκριμένα με την Casie Antalis, αναπληρώτρια βοηθό γραμματέα, για
την αντιτρομοκρατία, την πρόληψη απειλών και την επιβολή του νόμου, και τον
Mike Scardaville, αναπληρωτή βοηθό γραμματέα, για τη διαλογή και τον έλεγ-
χο των εγγράφων ασφαλείας, παρουσία και άλλων υπηρεσιακών παραγόντων.

Νίκος Χαρδαλιάς: «Φέτος θα κάνουμε γιορτές στο… χωριό! 
Το Πεδίον του Άρεως αλλάζει!»

Γιατί πήγε στις ΗΠΑ ο υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη;

Ανοιχτή πρόσκληση σε όλους τους κατοίκους και τους επισκέπτες της
Αττικής να περάσουν μοναδικές στιγμές χαράς και ξεγνοιασιάς στο Χρι-
στουγεννιάτικο Χωριό στο Πεδίον του Άρεως απηύθυνε χθες ο περιφε-
ρειάρχης Νίκος Χαρδαλιάς στο πλαίσιο της συνέντευξης Τύπου για την
παρουσίαση των εορταστικών εκδηλώσεων της Περιφέρειας Αττικής
στον μεγαλύτερο πνεύμονα αστικού πρασίνου του Λεκανοπεδίου.

«Η αντίστροφη μέτρηση για τα φετινά Χριστούγεννα έχει αρχίσει! Φέ-
τος θα κάνουμε γιορτές στο… χωριό! Το Πεδίον του Άρεως αλλάζει!»,
ανέφερε χαρακτηριστικά ο κ. Χαρδαλιάς, παρουσιάζοντας το καλαίσθητο
εορταστικό σκηνικό που έχει στηθεί στον χώρο. Επιπλέον τόνισε πως οι
επισκέπτες του χώρου θα μπορούν να απολαύσουν μέχρι τις 7 Ιανουαρί-
ου, με ελεύθερη είσοδο, συναυλίες από καταξιωμένους καλλιτέχνες στα
stages που έχουν στηθεί στο πάρκο.

Πρώτη φορά Αριστερά: H δεύτερη 
χειρότερη κυβέρνηση της Μεταπολίτευσης

E
νας πίνακας, χίλιες λέξεις… Με βάση έρευνα της Pro-
rata για το Ινστιτούτο ΕΝΑ (χρηματοδοτούμενο από τον
ΣΥΡΙΖΑ), η κυβέρνηση Αλέξη Τσίπρα είναι από τις χει-

ρότερες στη Μεταπολίτευση. Η δεύτερη χειρότερη μετά την κα-
ταστροφική διακυβέρνηση του Γιώργου Τζέφρεϊ Παπανδρέου. 

Επίσης, το δημοψήφισμα του 2015 και η Συμφωνία των Πρε-
σπών είναι από τα πιο αρνητικά γεγονότα της τελευταίας
50ετίας μαζί με τα μνημόνια, τα Ίμια και την τουρκική εισβολή
στην Κύπρο. Απολαύστε τον πίνακα… Κατά τα άλλα, ο παμμέγι-
στος ετοιμάζεται για την επιστροφή του!
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Βρε Ζωή, 
φαρμάκια 
στάζεις…

Βρε Ζωή, 
φαρμάκια 
στάζεις…

Βρε Ζωή, 
φαρμάκια 
στάζεις…
E

να παλιό τραγουδάκι του Πρόδρομου Τσαουσάκη θυμήθηκα βλέποντας τη Ζωή Κωνσταντοπούλου να
ωρύεται στη Βουλή. Βρε χωρίς τη Ζωή τι θα ήταν η Βουλή; Ένα τίποτα. Ένα πολιτικό νεκροταφείο...
Τώρα τους έχει όλους στην τσίτα, τους βγάζει από τα ρούχα τους, τους ανεβάζει την πίεση διακόσια

και περνάει ευχάριστα η μέρα τους...
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Α
πό εισπράξεις πηγαίνει καλά εκ
πρώτης όψεως. Το ζήτημα είναι
ότι έρχονται οι ρήτρες, καθώς τα

έργα στο Ελληνικό, στο οικιστικό σκέλος,
έχουν τεθεί εκτός τροχιάς. Και αυτό παρά
το γεγονός ότι η Lamda Development ου-
σιαστικά κράτησε ένα μικρό κομμάτι και
το υπόλοιπο το έκανε «δώρο» σε τρίτους

και κυρίως τον βασι-
κό της μέτοχο. 

Η περίφημη εται-
ρεία XERIS VEN-
TURES απέκτησε μέ-
σω κοινής εταιρείας
με τη Lamda το οικο-
δομικό τετράγωνο
AU 1.4 με μια σύνθε-
τη συναλλαγή: η συ-
νολική επένδυση
φτάνει τα 225 εκατ.
ευρώ, η γη αποτιμά-
ται σε μόλις 44,5
εκατ. ευρώ και στο
τέλος της ημέρας τα

έσοδα αναμένεται να υπερβούν το 1 δισ.
ευρώ, με τον Όμιλο Λάτση να καρπούται
τη μερίδα του λέοντος.

Το ενδιαφέρον είναι πως υποτίθεται ότι
αναζητήθηκε επενδυτής και βρέθηκε μό-
νο ένας, ο βασικός μέτοχος της Lamda,
αλλά κανένας δεν ξέρει για τη διαδικασία,
καθώς ουδέν στοιχείο έχει δοθεί στη δη-
μοσιότητα.

Αδυναμία παράδοσης έργων
Αυτό είναι το λιγότερο, καθώς το μείζον

θέμα για την εισηγμένη είναι ότι η διοίκη-
ση Αθανασίου αδυνατεί να παραδώσει εγ-
καίρως τα έργα και θα αρχίσουν να τρέ-
χουν σύντομα οι ρήτρες που έχουν συμ-
φωνηθεί με τους αγοραστές κατοικιών
στο Riviera Tower, όπου η καθυστέρηση
παράδοσης θα πρέπει να θεωρείται δεδο-
μένη. Η εταιρεία το αποδίδει στην έλλει-
ψη εξειδικευμένου δυναμικού, την οποία
ωστόσο δεν είχε προβλέψει. 

Στο μεταξύ, η μετοχή παραμένει κολλη-
μένη στα επίπεδα πέριξ των 7 ευρώ, με
τους επενδυτές να δείχνουν ιδιαίτερα
επιφυλακτικοί για τους χειρισμούς της δι-
οίκησης Αθανασίου και την προοπτική
κερδών.

Τα τερτίπια περί ρεκόρ εσόδων 
Η εταιρεία πάντως ανακοινώνει κέρδη

και τα βλέπει όλα θετικά. Στο εννεάμηνο
που γνωστοποίησε μιλά για:

• Νέο ιστορικό ρεκόρ κερδών Retail
EBITDA (4 εμπορικά κέντρα σε λειτουρ-
γία) προ αποτιμήσεων στα 66 εκατ. ευρώ,
αυξημένα 7% έναντι του 2023. 

• Νέο ιστορικό ρεκόρ κερδών EBITDA
για τις μαρίνες στα 16 εκατ. ευρώ, αυξη-
μένα 14% έναντι του 2023. 

• Σημαντική ενίσχυση κερδοφορίας

EBITDA για το έργο του Ελληνικού (The
Ellinikon) στα 31 εκατ. ευρώ, μαζί με σχε-
δόν 1 δισ. ευρώ εισπράξεις από πωλήσεις
ακινήτων από την έναρξη του έργου μέχρι
31/10/2024, ξεπερνώντας ήδη τον στόχο
που είχε τεθεί για το τέλος του 2024. 

• Αύξηση 483% έναντι του 2023 στα
Αναπροσαρμοσμένα Καθαρά Αποτελέ-
σματα στα 26 εκατ. ευρώ. 

• Συνολικά κέρδη προ φόρων 173 εκατ.
ευρώ (0,98 ευρώ ανά μετοχή) από τις
τρεις πρόσφατες συναλλαγές πωλήσεων

οικοπέδων στο έργο του Ελληνικού, εκ
των οποίων μόλις 39 εκατ. ευρώ έχουν
αναγνωριστεί μέχρι σήμερα.

Οι ζημίες
Αν κάποιος όμως ψάξει πιο προσεκτικά

την ανακοίνωση, θα διαπιστώσει σημαντι-
κή αύξηση των καθαρών ζημιών στο φετι-
νό εννεάμηνο στα 14,1 εκατ. ευρώ από 6,1
εκατ. ευρώ την περσινή χρονιά. Και ως
γνωστόν, οι μέτοχοι ενδιαφέρονται για τα
καθαρά κέρδη από τα οποία μπορεί να
προκύψει μέρισμα και όχι μεγέθη που
παρουσιάζονται ή εφευρίσκονται κάθε
φορά, προκειμένου να ωραιοποιηθεί η
κατάσταση.

Σημειώνεται ότι ο ενοποιημένος καθα-
ρός δανεισμός διατηρείται σε υψηλά επί-
πεδα, στα 506 εκατ. ευρώ. Εμφανίζεται να
έχει μειωθεί κατά 156 εκατ. ευρώ, αλλά
θα πρέπει να ληφθούν υπ’ όψιν οι πωλή-
σεις οικοπέδων που βγάζουν από το παζλ
την προοπτική των κερδών από την ανά-
πτυξη του Ελληνικού και δημιουργούν
έκτακτο έσοδο. Δηλαδή, μειώνεται η πε-
ριουσία των μετόχων της Lamda και η
μείωση του καθαρού δανεισμού, αν δεν
έπρεπε να είναι μεγαλύτερη, είναι αναμε-
νόμενη.

Η γυμνή αλήθεια για τη Lamda 
και το έργο του Ελληνικού

Τα κέρδη που δεν έρχονται και οι επενδυτές
που δεν πλησιάζουν

Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 

Ο CEO 
της Lamda 
Development
Οδυσσέας 
Αθανασίου
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Σ τη δίκη σε δεύτερο βαθμό τού Πέτρου Φιλιππίδη, σύμφωνα με

το ρεπορτάζ, η πρώτη καταγγέλλουσα τον ηθοποιό για απόπει-

ρα βιασμού είπε κάποια στιγμή ότι εκείνος της είχε ανοίξει την

πόρτα πριν το περιστατικό. Ο εισαγγελέας, ακολούθως, αναρωτήθηκε

με δυσπιστία: «Οι βιαστές ανοίγουν την πόρτα;».

Ναι, οι βιαστές ανοίγουν την πόρτα. Βασικά, οι βιαστές κάνουν όλα τα

πράγματα που κάνουν και όλοι οι υπόλοιποι άνθρωποι. Μπορεί να είναι

πολύ ευγενικοί, πολύ συμπαθητικοί, μπορεί να είναι έως και υποδείγ-

ματα για την κοινωνία, φιλάνθρωποι και τα λοιπά. Μπορεί να είναι ικανό-

τατοι στη δουλειά τους, εξαιρετικά επιτυχημένοι, μπορεί να δείχνουν

ότι αγαπάνε τις γυναίκες τους και τα παιδιά τους, ή και τις γυναίκες εν

συνόλω. Συνήθως το κάνουν,

για να είμαστε ακριβείς. 

Η εικόνα και 
η πραγματικότητα

Όπου βλέπετε υπερβολικό

φεμινισμό να διαφημίζεται, να

είστε καχύποπτοι. Όπου βλέ-

πετε υπερβολικά οτιδήποτε να

διαφημίζεται, να είστε καχύ-

ποπτοι. Δεν είναι καλό πράγμα

η καχυποψία, το ξέρω, αλλά

ούτε ο κόσμος μας είναι απα-

ραίτητα ένα πολύ καλό μέρος. 

Κανένας βιαστής δεν βγήκε

ποτέ στα σόσιαλ, ή στον κόσμο,

και είπε «κοιτάξτε, εγώ είμαι

ένα κάθαρμα και ένας κακο-

ποιητής και όταν οι γυναίκες

δεν μου κάθονται, τις βιάζω».

Για προφανείς λόγους, όπως

ας πούμε ότι η πράξη αυτή εί-

ναι παράνομη. Αλλά και για λι-

γότερο προφανείς, όπως ότι

ελάχιστοι από αυτούς αντιλαμ-

βάνονται όσα κάνουν ως «κα-

κά». Εάν τα αντιλαμβανόντουσαν έτσι, θα προσπαθούσαν να στα-

ματήσουν να τα κάνουν, απλό είναι.

Η εικόνα που προβάλλουν οι άνθρωποι για τους εαυτούς τους,

κυρίως τώρα με τα σόσιαλ, σπανιότατα ανταποκρίνεται στην πραγ-

ματικότητα. Και όταν ανταποκρίνεται έστω σε κάποιο βαθμό, όμως,

είναι τόσο εξωραϊσμένη που και πάλι καταντά εντελώς ψεύτικη, ή

τρομερά αποσπασματική.

Όλοι και όλες είμαστε πανέμορφοι, πάνσοφοι, εξαιρετικά ηθικοί

και βέβαια νομοταγείς όταν περιγράφουμε τον εαυτό μας, είτε ευθέως

είτε πλαγίως. Όλοι έχουμε τις «σωστές» απόψεις και βέβαια ναι, οι πε-

ρισσότεροι ανοίγουμε τις πόρτες και λέμε «ευχαριστώ» και «παρακα-

λώ» ακόμη και σε εκείνους που λίγο αργότερα σκοπεύουμε να πειρά-

ξουμε. Όλοι έχουμε ευτυχισμένους γάμους, ή σχέσεις και καταπληκτι-

κά παιδιά, που είναι πολύ έξυπνα για την ηλικία τους, πολύ καλά στο

σχολείο και χωρίς απολύτως κανένα πρόβλημα.

Νομίζω ότι τα σόσιαλ μας «εκπαίδευσαν» πολύ σύντομα να λειτουρ-

γούμε ως ένα ατελείωτο Photoshop του εαυτού μας: Όπως παίρνεις μια

φωτογραφία και της αλλάζεις τα φώτα, έτσι κάνουμε με τους εαυτούς

μας: μας κάνουμε, κυριολεκτικά, άλλους. Μας μετατρέπουμε σε αυτό

που θα θέλαμε να είμαστε. Ή σε αυτό που θα ήθελαν οι άλλοι να είμαστε,

ανάλογα με τη νεύρωσή μας. 

Βλέπεις όλη αυτή την τελειότητα και λες, μα καλά, πού είναι οι προ-

βληματικοί άνθρωποι; Αυτοί που βιάζουν, κλέβουν, σκοτώνουν, κ.λπ.;

Μήπως δεν υπάρχουν καν;

Και μετά από λίγο μαθαίνεις

ότι εκείνος που διαφήμιζε την

τελειότητά του στα σόσιαλ, με

υπέροχες και πολύ αγαπη-

σιάρικες φωτογραφίες και

τσιτάτα, βίαζε τα παιδιά του,

ας πούμε. 

Αυτοί που ξέρουν 
την αλήθεια

Τίποτε απ’ όσα δείχνουμε οι

άνθρωποι δεν είναι απόδειξη

του ποιοι είμαστε. Ο Μπάμπης

Αναγνωστόπουλος, ο πιλότος

που είχε σκοτώσει τη γυναίκα

του στα Γλυκά Νερά, ήταν πα-

ραπάνω από υπόδειγμα στα

μάτια όλων. Τα δικά του σό-

σιαλ ήταν επίσης τίγκα στις

ευτυχισμένες φωτογραφίες,

αγκαλιά με τη γυναίκα που λί-

γο αργότερα στραγγάλισε μέ-

σα στο ίδιο τους το σπίτι. Δεν

υπήρξε άνθρωπος που να πει

κακή κουβέντα γι’ αυτόν πριν

αποκαλυφθεί ότι ήταν ο θύτης της στυγερής δολοφονίας.

Ναι, οι βιαστές ανοίγουν την πόρτα και συχνά την κρατάνε κιό-

λας να περάσεις. Ναι, οι «μα, έδειχναν τόσο αγαπημένο ζευγάρι»

σκοτώνουν τις γυναίκες τους. Ναι, οι άνθρωποι υπεράνω υπο-

ψίας κάνουν τα πιο φρικαλέα πράγματα. 

Ζούμε σε έναν κόσμο στον οποίο το φαίνεσθαι έχει πάρει άλλες

διαστάσεις. Πάντα είχαν σημασία τα προσχήματα, αλλά πλέον κον-

τεύουν να έχουν μόνο αυτά σημασία. Οι άνθρωποι κρύβουν μυστι-

κά. Συχνά τα ξέρουν μόνο οι ίδιοι, αλλά κάποιες φορές τα ξέρουν και κά-

ποιοι που βρίσκονται πολύ κοντά τους και είδαν όσα «δεν έπρεπε». 

Αυτούς τους τελευταίους πρέπει πάντα να τους ακούμε πολύ προσε-

κτικά.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Οι βιαστές ανοίγουν
την πόρτα;
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Ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-
τάκης στη συζήτηση για τον κατώ-
τατο μισθό στη Βουλή προανήγγει-

λε σημαντικές παρεμβάσεις για τις πρακτι-
κές των τραπεζών με στόχο την ανακούφι-
ση των καταναλωτών και των καταθετών.

Ο κ. Μητσοτάκης μιλώντας για το σχέδιο
νόμου του υπουργείου Εργασίας και Κοι-
νωνικής Ασφάλισης με τίτλο «Ενσωμάτω-
ση της Οδηγίας (ΕΕ) 2022/2041 του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου
της 19ης Οκτωβρίου 2022 για επαρκείς κα-
τώτατους μισθούς στην ΕΕ» τόνισε ότι το

υπό συζήτηση νομοσχέδιο
αποτελεί μια πολύ σημαντι-
κή αλλαγή στην αγορά ερ-
γασίας και μια τολμηρή το-
μή στην εξέλιξή της, με θε-
μέλιο τον τρόπο καθορι-
σμού του κατώτατου μι-
σθού.

Από το βήμα της Ολομέ-
λειας, ο πρωθυπουργός

καυτηρίασε τις υψηλές χρεώσεις των τρα-
πεζών, τα χαμηλά επιτόκια καταθέσεων
αλλά και τα ακίνητα που δεν εκποιούνται
από τις τράπεζες, τονίζοντας ότι αυτές πρέ-
πει να επιτελέσουν το έργο τους. 

Το μήνυμα προς τις τράπεζες ήταν ευθύ
και ξεκάθαρο. «Η αντίδρασή τους σε μια
σειρά θεμάτων δεν μας ικανοποιεί και να
αναμένετε παρεμβάσεις από την κυβέρνη-
ση για την ουσία αυτών των ζητημάτων»,
είπε ο πρωθυπουργός, απορρίπτοντας σαν
πυροτέχνημα την πρόταση του ΠΑΣΟΚ για
τη φορολόγηση των κερδών των τραπεζών,
διότι όπως είπε κάτι τέτοιο δεν θα δώσει
απάντηση στα προβλήματα των πολιτών. 

«Διαρκής στήριξη των εισοδημάτων»
Αναφερόμενος στις τροπολογίες του

ΠΑΣΟΚ είπε ότι ο δημόσιος διάλογος δεν
έχει περιθώριο για ακοστολόγητα συνθή-
ματα, ούτε για να ανοίγουν κρυφές ατζέν-
τες για νέους φόρους και αύξηση φορολο-
γικών συντελεστών, «φωτογραφίζοντας»
βουλευτή του κόμματος της αξιωματικής
αντιπολίτευσης, ενώ για τους μισθούς ανα-
φέρθηκε σε έρευνα του ΟΟΣΑ που υποστη-
ρίζει ότι η Ελλάδα έχει πραγματική αύξηση
μισθών μεγαλύτερη από τον μέσο όρο των
χωρών του ΟΟΣΑ. 

Ο πρωθυπουργός έδωσε επίσης απάντη-
ση σε όσους υποστηρίζουν ότι η Ελλάδα εί-
ναι στην προτελευταία θέση για τον κατώ-
τατο μισθό, λέγοντας ότι είναι στην 11η. Τό-
νισε δε ότι στόχος της κυβέρνησης είναι η
πολιτική διαρκούς στήριξης των εισοδημά-
των, καθώς μόνο αυτή απαντά ριζικά στο
πρόβλημα της ακρίβειας, ενώ δεσμεύτηκε
ότι πριν από τις εκλογές του 2027 ο κατώ-
τατος μισθός θα φτάσει τα 950 ευρώ και ο
μέσος μισθός τα 1.500 ευρώ. 

«Εκτιμώ ότι τον στόχο αυτόν όχι μόνο θα
τον πετύχουμε, θα τον ξεπεράσουμε κιό-
λας» ανέφερε, ενώ στη συνέχεια τόνισε
πως «για να μπορεί αυτή η διαρκής ανα-
βάθμιση του εισοδήματος και πέραν του
2027 να συνεχίζεται, το παρόν νομοσχέδιο

καθιερώνει δυο απλές αρχές: ο κατώτατος
μισθός στη χώρα μας δεν μπορεί να μει-
ώνεται παρά μόνο να αυξάνεται και δεύτε-
ρον ότι το ακριβές ύψος της αύξησης θα
καθορίζεται από έναν αντικειμενικό μηχα-
νισμό, ο οποίος θα συμπεριλαμβάνει δύο,

και πάλι αντικειμενικούς, υποδείκτες. Ποι-
οι είναι αυτοί; Η ανάπτυξη και η παραγωγι-
κότητα της οικονομίας και η ετήσια πορεία
του πληθωρισμού».

Την ίδια ώρα, ο πρωθυπουργός απέρρι-
ψε για ακόμη μια φορά την πρόταση του
ΠΑΣΟΚ για μείωση του ΦΠΑ στα βασικά
αγαθά, αναφερόμενος στο παράδειγμα της
Ισπανίας που τελικά όπως είπε το μέτρο
οδήγησε σε πρόσκαιρη μείωση των τιμών
αλλά σωρευτικά οι τιμές αυξήθηκαν περισ-
σότερο από ό,τι στην Ελλάδα. 

Μάλιστα για την πρόταση του ΠΑΣΟΚ να
γίνει τμηματικά μείωση σε ορισμένα προ-
ϊόντα είπε αναφερόμενος στον κ. Ανδρου-
λάκη: «Μπορείτε να κατεβάσετε προϊόντα
στη χαμηλότερη κατηγορία ΦΠΑ -βεβαίως,
το έχουμε κάνει και εμείς-, αλλά αυτό το
οποίο δεν μπορείτε να κάνετε είναι να πά-
ρετε κάποια προϊόντα και να τα πάτε από το
24% στο 22%. Απαγορεύεται ρητά από την
ευρωπαϊκή οδηγία».

Ο κ. Μητσοτάκης υποχρεώθηκε να επι-
ταχύνει το τέλος της ομιλίας του και απο-
χώρησε εσπευσμένα από τη Βουλή ύστερα
από οξύ πόνο στη μέση λόγω του προβλή-
ματος που αντιμετωπίζει τους τελευταίους
μήνες.

«Αδιέξοδα στην κοινωνία»
Η αντιπαράθεση με τον πρόεδρο του ΠΑ-

ΣΟΚ για τα εργασιακά ήταν σε ηπιότερους
τόνους, αντανακλώντας το… σπάσιμο του
πάγου μετά τη συνάντηση Μητσοτάκη - Αν-
δρουλάκη.

Ο Νίκος Ανδρουλάκης αναφερόμενος
στο νομοσχέδιο για τον κατώτατο μισθό
σημείωσε ότι δεν ακολουθεί το πνεύμα της
ευρωπαϊκής οδηγίας να καλυφθεί με συλ-
λογικές συμβάσεις το 80% των εργαζομέ-
νων της χώρας, ενώ μιλώντας για τις τρο-
πολογίες που έχει φέρει το ΠΑΣΟΚ και για
τα εργασιακά κατηγόρησε την κυβέρνηση
ότι τις απαξιώνει με εκφράσεις περί «πρά-
σινου ΣΥΡΙΖΑ», καθώς βλέπει ότι υπάρ-
χουν αδιέξοδα στην κοινωνία και απαντά
με επικοινωνιακά παιχνίδια. 

Επίσης επιτέθηκε στην κυβέρνηση γιατί
δεν προχωρά στη μείωση του ΦΠΑ και χα-
ρακτήρισε την πολιτική της για τις τράπεζες
ως πολιτική-τροχονόμο της ασυδοσίας των
τραπεζών, γιατί δεν θέλει να συγκρουστεί
με τα μεγάλα συμφέροντα. 

«Έρχονται 
σημαντικές παρεμβάσεις

από την κυβέρνηση 
στις τράπεζες»

Σύγκρουση Φάμελλου-Ανδρουλάκη
Στην τοποθέτησή του ο Σωκράτης Φάμελλος άφησε ευθείες βολές για τη συνάντηση Αν-

δρουλάκη - Μητσοτάκη και μίλησε για τη «συναινετική» και «βολική αντιπολίτευση», ενώ
αναρωτήθηκε αν υπάρχουν πραγματικά περιθώρια συνεργασίας με την κυ-
βέρνηση με αφορμή τη συζήτηση για τη συνταγματική αναθεώρηση, τις
ανεξάρτητες αρχές, για το νερό, την προστασία του περιβάλλοντος και
τη δημόσια παιδεία.

Παράλληλα απεύθυνε κάλεσμα στο ΠΑΣΟΚ για συνεργασία απέ-
ναντι σε μια αντιλαϊκή κυβέρνηση, λέγοντας ότι ο ΣΥΡΙΖΑ θα παραμεί-
νει ενωμένος και δυνατός και θα παίξει τον ρολό της αξιόπιστης αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης σύμφωνα με τη λαϊκή βούληση.

Στην αιχμή του κ. Φάμελλου ότι ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ ξέχασε την
υπόθεση των υποκλοπών, ο κ. Ανδρουλάκης έκανε λόγο για φθηνά
υπονοούμενα που δείχνουν ότι ο κατήφορος του ΣΥΡΙΖΑ δεν έχει τέ-
λος. «Έφτασα το θέμα στη δικαιοσύνη, με δικές μου ενέργειες βγήκε
αντισυνταγματικός ο νόμος της συγκάλυψης, εσείς τι κάνατε για να αφή-
νετε δηλητηριώδη υπονοούμενα;», κατέληξε.

Σημείωσε δε ότι το ΠΑΣΟΚ θα κάνει δομική και αξιόπιστη αντιπολίτευση χωρίς τοξικότη-
τα. «Επιτρέψτε μας να χαράξουμε τον δικό μας δρόμο για να κάνουμε τη ΝΔ αξιωματική αν-
τιπολίτευση και όχι αυτόν που ακολούθησε ο ΣΥΡΙΖΑ και έκανε τη ΝΔ δύο φορές κυβέρνη-
ση», είπε απευθυνόμενος στον κ. Φάμελλο. 

Ο πρωθυπουργός κατά 
τη συζήτηση του νομοσχεδίου
για τον κατώτατο μισθό 
προανήγγειλε αλλαγές για 
την ανακούφιση των καταθετών

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΑΠΟ ΒΟΥΛΗ
Γράφει 

η Στέλλα 
Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr



του εειδικού συνεργάτη

Η
έρευνα των αρχών για το σιδηρο-
δρομικό δυστύχημα στα Τέμπη 22
μήνες μετά σκοντάφτει και πολύ-

τιμα στοιχεία εξαφανίζονται. Ο ΟΣΕ έπειτα
από πολλαπλά αιτήματα έδωσε τους σκλη-
ρούς δίσκους (SSD) με τα κρίσιμα υλικά
στον εφέτη ανακριτή Σωτήρη Μπακαΐμη,
ωστόσο τα βίντεο είχαν διαγραφεί. 

Ο δικαστικός λειτουργός έστειλε σε
εξειδικευμένο εργαστήριο στη Βρετανία
τους 15 σκληρούς δίσκους με την προσδο-
κία να ανακτηθεί το περιεχόμενο. Δυστυ-
χώς όμως ήταν αργά.

Αμέλεια, ανευθυνότητα ή εσκεμμένη
παράλειψη του ΟΣΕ οδήγησαν στο να πα-
ραμείνουν στο σκοτάδι τα αίτια που προ-
κάλεσαν τη φονική έκρηξη;

Χάθηκε πολύτιμος χρόνος
Η «Political» αποκαλύπτει την τεχνική

έκθεση του Mark Cooney, πραγματογνώ-
μονα της Υπηρεσίας Ασφαλούς Ανάκτησης
Δεδομένων στη Βρετανία που ανέλαβε να
ανακτήσει το περιεχόμενο των δίσκων. 

Με καθυστέρηση αρκετών μηνών, το
οπτικό υλικό, δηλαδή 15 σκληροί δίσκοι
που ενδέχεται να έχουν καταγράψει τη
φόρτωση από τη Θεσσαλονίκη και τη δια-
δρομή της εμπορικής αμαξοστοιχίας λίγο
πριν τη μοιραία σύγκρουση, στάλθηκε κα-
τόπιν αιτήματος του εφέτη ανακριτή Λάρι-
σας σε εξειδικευμένο εργαστήριο της
Βρετανίας, προκειμένου να βρεθεί αν το-
ποθετήθηκε εύφλεκτη ύλη (ξυλόλιο) που
να σχετίζεται με τη φονική έκρηξη αμέσως
μετά τη σύγκρουση των τρένων και να συ-
νετέλεσε στον μαρτυρικό θάνατο θυμάτων. 

Υπενθυμίζεται ότι οι δικαστικές αρχές
είχαν επιδοθεί σε αγώνα δρόμου, ώστε να
πείσουν τον ΟΣΕ να παραδώσει το κρίσιμο
υλικό, αν και τελικά χρειάστηκε η παρέμ-
βαση του εισαγγελέα. Η ολιγωρία της πα-
ράδοσης του αποδεικτικού υλικού οδηγεί
τις έρευνες στο κενό. 

«Είναι σαφές ότι τουλάχιστον ένας από
τους δίσκους (αριθ. CDS-382054) θα είχε
χρήσιμο υλικό αν είχε παραδοθεί νωρίτε-
ρα, καθώς ο συγκεκριμένος δίσκος πε-

ριέχει υλικό 53 ημερών, ακόμη και χωρίς
την ανάγκη εξειδικευμένων διαδικασιών
ανάκτησης δεδομένων. Πέραν πάσης αμ-
φιβολίας, εάν ο συγκεκριμένος δίσκος εί-
χε παραδοθεί πριν από τις 20/4/2023 (53
ημέρες μετά τις 28/2/2023), θα περιείχε
σίγουρα βίντεο από την εν λόγω περίοδο»,
ξεκαθαρίζει ο Βρετανός τεχνικός στο πό-

ρισμά του και συμπεραίνει ότι η καθυστέ-
ρηση απέβη μοιραία για τη διαλεύκανση
της αλήθειας: «Δυστυχώς, ο δίσκος παρέ-
μεινε σε λειτουργία μέχρι τις 2 Αυγούστου
2023 και αυτό πρόσθεσε άλλους δύο μή-
νες αντικατάστασης δεδομένων με νέες
εγγραφές, καθιστώντας αδύνατη την ανά-
κτηση οποιουδήποτε δεδομένου τώρα».

Ο μυστήριος 15ος δίσκος 
Ό Άγγλος πραγματογνώμονας είχε στα

χέρια του 15 άχρηστα υλικά, τα καρέ από
την επίμαχη ημέρα της φόρτωσης της εμ-
πορικής αμαξοστοιχίας που αναχώρησε
από τον σταθμό της Θεσσαλονίκης το βρά-
δυ της 28ης Φεβρουαρίου 2023, τα οποία
σβήστηκαν και έγινε επανεγγραφή, με
συνέπεια η ανάκτηση των δεδομένων να
είναι τεχνικά αδύνατη.

Ο 15ος σκληρός δίσκος ήταν σπασμέ-
νος. Το καταγραφικό θα έδινε απαντήσεις
σε κρίσιμα ερωτήματα: Φορτώθηκε παρά-
νομο υλικό στην εμπορική αμαξοστοιχία;
Ποιοι γνώριζαν για το φορτίο;

Οι προσπάθειες για την ανάκτηση του
περιεχομένου ήταν δύσκολη διαδικα-
σία. Έστειλαν τον δίσκο στην Αμερική,
αναφέρει ο Mark Cooney στην έκθεσή
του: « Ένας δίσκος δεν ήταν λειτουργι-
κός. Προχωρήσαμε σε διαγνωστικές
δοκιμές στους 14 λειτουργικούς δί-
σκους και αποφασίσαμε να προωθή-
σουμε τον 15ο δίσκο (με σοβαρή μηχα-
νική βλάβη) στο εξειδικευμένο εργα-
στήριό μας στο Κλίβελαντ του Οχάιο των
ΗΠΑ, έτσι ώστε η διαδικασία ανάκτησης
να γίνει υπό τις καλύτερες δυνατές συν-
θήκες».

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 6 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ14

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ «P»

Η έκθεση-βόμβα 
του Βρετανού 

πραγματογνώμονα 
για τα Τέμπη 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Το μυστήριο με τον τελευταίο δίσκο που βρέθηκε σπασμένος - 
Τι δείχνουν τα 15 SSD που εξέτασε το εργαστήριο στο Λονδίνο 

Το έγγραφο
προς τον 
εφέτη 
ανακριτή
της Λάρισας

Η τεχνική έκθεση του Βρετανού πραγματογνώμονα
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Η
ανάλυση του σπασμένου σκληρού δίσκου από τον τεχνικό
σύμβουλο αποκαλύπτει ένα ακόμα κρίσιμο στοιχείο: ο
σκληρός δίσκος είχε δεχτεί επεμβάσεις, γεγονός που πε-

ριέπλεξε περαιτέρω την ανάκτηση των δεδομένων. Σύμφωνα με την
έκθεση, η ζημιά στον δίσκο φέρει ενδείξεις προηγούμενων επεμ-
βάσεων: «Το μέσο έχει φυσικά προβλήματα που εμποδίζουν την
πρόσβαση στα δεδομένα μέσω κανονικών εντολών. Η μονάδα έχει
ελαφριά ζημιά στην πλάκα και ενδείξεις ότι η ίδια η
πλακέτα τυπωμένου κυκλώματος (PCB) έχει συγ-
κολληθεί στο παρελθόν. Όλες οι κεφαλές του δίσκου
είναι επίσης φυσικά σπασμένες…». 

Χωρίς να προσδιορίζει όμως ποιες είναι οι αιτίες
που έκαναν τον δίσκο μη λειτουργικό, ο Mark Coo-
ney τονίζει ότι «δεν είναι ασυνήθιστο αυτή η βλάβη
στον δίσκο να συμβαίνει μέσα σε έναν κύκλο δύο
ετών, αλλά η ζημιά θα μπορούσε να έχει προκληθεί
από εξωτερικό παράγοντα, για ποιον λόγο, δεν μπο-
ρούμε να πούμε. Αιτίες μπορεί να είναι ένα ισχυρό
πλήγμα στη μονάδα δίσκου ή μια υπερφόρτωση
ρεύματος. […] Η ζημιά στη μονάδα (382052) μπορεί
να προκλήθηκε από διάφορους παράγοντες. Ένα
ισχυρό μηχανικό πλήγμα αναφέρεται σε πλήγμα που
δέχτηκε η ίδια η μονάδα είτε από βλάβη είτε από
αστοχία της συσκευής στην οποία βρίσκεται η μονά-
δα», καταλήγει.

«Άσκοπη η αποστολή των δίσκων στην Αγγλία»
Ο δίσκος επιδιορθώθηκε, το κρίσιμο αποδεικτικό υλικό όμως

ήταν άφαντο. Ο κ. Cooney αναφέρει ότι η ανάκτηση δεδομένων πε-

ριπλέκεται, διότι στη συγκεκριμένη περίπτωση η χωρητικότητα του
δίσκου είχε γεμίσει, τα δεδομένα άρχισαν να αντικαθίστανται από τα
νέα και η εγγραφή νέων δεδομένων ξεκίνησε από τα πιο παλιά αρ-
χεία. «Το περιεχόμενο ενός δίσκου δεν αντικαθίσταται αμέσως συ-
νολικά αφού ο δίσκος γεμίσει, αλλά τα δεδομένα αρχίζουν να αντι-
καθίστανται προς τα πίσω με τρόπο που αφήνει μια μικρή τυχαία εν-
διάμεση ζώνη όπου υπάρχει η δυνατότητα ανάκτησης τμημάτων πα-

λαιότερων αρχείων ακόμη και μετά την ημερομηνία
κατά την οποία ο δίσκος γέμισε», αναφέρει.

Η «Political» επικοινώνησε με εξειδικευμένο τε-
χνικό IT με έδρα την Ελβετία, ο οποίος εξηγεί σε ποι-
ες περιπτώσεις υπάρχει μη αναστρέψιμη διαγραφή
των δεδομένων: «Η αποστολή των δίσκων στο Λον-
δίνο για ανάκτηση δεδομένων του συμβάντος
(28/2/2023) ήταν άσκοπη, καθώς οι ημερομηνίες τε-
λευταίας λειτουργίας των 15 δίσκων ήταν από 29/7
έως 21/9 με μέγιστες ημέρες εγγραφής τις 53 και
ελάχιστες τις 11. Ως εκ τούτου, οι δίσκοι περιείχαν
δεδομένα στην καλύτερη περίπτωση από τις 10/6 και
μετά. Αξίζει να σημειωθεί ότι δεν υπάρχει δυνατότη-
τα ανάκτησης παλαιοτέρων αρχείων σε αυτούς τους
δίσκους, που είχαν ρυθμιστεί να διαγραφούν το πα-
λαιότερο αρχείο για να εγγράψουν το τρέχον».

Οι σκληροί δίσκοι κάνουν βόλτες
Μετά το πιστοποιημένο εργαστήριο στην Αγγλία, ο εφέτης ανακρι-

τής έστειλε τους 15 σκληρούς δίσκους σε καθηγητή του Μετσόβιου
Πολυτεχνείου, που και αυτός με τη σειρά του εξετάζει το υλικό. Το
επόμενο διάστημα αναμένεται να ολοκληρώσει το πόρισμά του. 

Μη αναστρέψιμη 
η διαγραφή δεδομένων

«Η ζημιά 
θα μπορούσε να έχει

προκληθεί 
από εξωτερικό 

παράγοντα, 
για ποιον λόγο, 
δεν μπορούμε 

να πούμε», 
αναφέρει 

ο Βρετανός τεχνικός

H μετάφραση της έκθεσης για τον
έλεγχο των 15 σκληρών δίσκων
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Η
επόμενη μέρα της συνάντησης του
πρωθυπουργού με τον πρόεδρο του
ΠΑΣΟΚ μπορεί να ερμηνεύτηκε ως

«ένα βήμα προς την κανονικότητα», όμως στη
Χαριλάου Τρικούπη αφενός αντιμετωπίζουν
το γεγονός με ρεαλισμό, αφετέρου επιδιώ-
κουν να μην περάσει προς τα έξω το λάθος
μήνυμα. Ήδη χθες στη Βουλή ο πρόεδρος του
ΣΥΡΙΖΑ επιχείρησε να εκμεταλλευτεί πολιτι-
κά τη διάθεση συναίνεσης σε συγκεκριμένες
πρωτοβουλίες και να φέρει σε δύσκολη θέση

τον Νίκο Ανδρουλάκη.
«Δεν μπορώ να μη σχολιά-

σω ότι με ξένισε το κλίμα στη
συνάντηση των Μητσοτάκη
και Ανδρουλάκη. Λες και οι
υποκλοπές δεν έγιναν ποτέ...
Αλήθεια, τόσο γρήγορα ξεχά-
σατε το μεγαλύτερο σκάνδα-
λο της Μεταπολίτευσης; Γιατί

αυτό που είδαμε από την τοποθέτησή σας
(σ.σ.: κύριε Ανδρουλάκη) είναι να προετοιμά-
ζετε όχι μόνο τη συναίνεση αλλά την ευρύτε-
ρη συνεργασία! Η στάση του ΠΑΣΟΚ στην ψη-
φοφορία του ευρωκοινοβουλίου για την Κο-
μισιόν δεν σηματοδοτεί τη συνεργασία των
προοδευτικών δυνάμεων», υποστήριξε ο κ.
Φάμελλος με εμφανή διάθεση να βρει χώρο
διάβρωσης στα τοιχώματα του ΠΑΣΟΚ και
πρόσθεσε πως «η χώρα και η κοινωνία δεν
χρειάζονται μια συναινετική και βολική αντι-
πολίτευση απέναντι σε αυτή την κυβέρνηση
της ΝΔ, δεν χρειάζεται αντιπολίτευση που θα
χορέψει ταγκό με την κυβέρνηση, αλλά ισχυ-
ρή αντιπολίτευση. Όπως ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ που θα
υπερασπιστεί την κοινωνία απέναντι στην κυ-
βέρνηση […] να μας πείτε αν υπάρχει κλίμα
συναίνεσης ή όχι με τη Νέα Δημοκρατία. Πά-
ρα πολύ απλό. Γιατί εμείς ξέρουμε πολύ καλά
τι κάναμε για τις υποκλοπές και δεν κάνουμε
καμία άστοχη κριτική».

Χαμηλά η μπάλα
Ο Νίκος Ανδρουλάκης απέφυγε να σηκώ-

σει τους τόνους προτιμώντας να απαντήσει με
ένα δηκτικό σχόλιο «καρφώνοντας» και τον
ΣΥΡΙΖΑ αλλά και τη ΝΔ: «Τώρα, για τα μαθή-
ματα περί αντιπολίτευσης στον κ. Φάμελλο,
το ΠΑΣΟΚ θα κάνει αξιόπιστη, προγραμματι-
κή, δυναμική και δομική αντιπολίτευση αλλά
χωρίς τοξικότητες. Επιτρέψτε μας να χαρά-
ξουμε τον δικό μας δρόμο που πιστεύουμε
ότι θα οδηγήσει το γρηγορότερο δυνατό τη
Νέα Δημοκρατία στην αντιπολίτευση και όχι
τον δικό σας δρόμο που την έκανε δύο φορές
κυβέρνηση».

Εντωμεταξύ, στην πρώτη δημόσια αντιπα-
ράθεση των Μητσοτάκη- Ανδρουλάκη στη
Βουλή μετά «το ταγκό της συναίνεσης» το
κλίμα ήταν διαφορετικό και σε ποιότητα αλλά
και σε ένταση. Και οι δυο επικεντρώθηκαν
στην ουσία του νομοσχεδίου του υπ. Εργα-
σίας για τον κατώτατο μισθό, διατηρώντας τις

διαφορές τους αλλά και την κριτική τους επί
της ουσίας και όχι χάρη των εντυπώσεων.

Ανάλυση και αποτίμηση
Σε μια πρώτη αποτίμηση της συνάντησης

που είχε με τον πρωθυπουργό ο κ. Ανδρου-
λάκης, μιλώντας χθες στον ΣΚΑΪ, τόνισε πως
«έγινε μια συζήτηση με μεγάλη θεματολογία.
Συμφωνήσαμε ότι διαφωνούμε σε αρκετά
πράγματα. Συμφωνήσαμε όμως και σε κά-
ποια σημαντικά ζητήματα, όπως είναι το Δη-
μογραφικό, όπου θα πρέπει να υπάρξει μια
εθνική επιτροπή με διακομματικό χαρακτή-
ρα, τη συμμετοχή της αυτοδιοίκησης και ειδι-
κών». Έθεσε όμως και τις διαχωριστικές
γραμμές και τις προϋποθέσεις για τη διατή-
ρηση ενός θετικού κλίματος ανάμεσα στις
δύο πλευρές προκειμένου να βάλει φρένο σε
φωνές που κάνουν λόγο για βολική αντιπολί-
τευση.

«Η συναίνεση πρέπει να γίνεται και με
όρους διαλόγου αλλά και να παρακολουθεί η
κοινωνία μια διαδικασία που θα δυναμώνει
τη δημοκρατία», σχολίασε ο κ. Ανδρουλάκης.

Με αφορμή μάλιστα την τροπολογία που κα-
τέθεσε για έκτακτη φορολογία των κερδών
στις τέσσερις συστημικές τράπεζες, είπε ότι
«ο κ. Μητσοτάκης θα αναγκαστεί με την πρω-
τοβουλία μας για τις τράπεζες -ακόμα και αν
δεν τη στήριξε- να κάνει κινήσεις γιατί βράζει
η κοινωνία. Αυτά που σας περιγράφω είναι
πια το βίωμα κάθε πολίτη. Του μικρομεσαίου
επιχειρηματία, του μικροκαταθέτη, του αν-
θρώπου που θέλει να πάρει ένα δάνειο για να
αγοράσει ένα σπίτι. Όλοι πια έχουν ως βίωμα
ότι οι τράπεζες στην Ελλάδα τα τελευταία
χρόνια μπήκαν σε μια ισχυρή κερδοφορία,
την οποία έκαναν μερίσματα, χωρίς να δεί-
ξουν ένα κοινωνικό πρόσωπο προς τους πο-
λίτες, που τις στήριξαν σε δύσκολες καταστά-
σεις με συνεχείς ανακεφαλαιοποιήσεις».

Η πρώτη δοκιμασία 
Το χτίσιμο της νέας σχέσης θα είναι την

επόμενη εβδομάδα στη συζήτηση του προ-
ϋπολογισμού και φυσικά στην επιλογή του
νέου Συνηγόρου του Πολίτη. Αυτά όμως θα
είναι το crash test για το πεδίο όπου στην

ουσία θα δοκιμαστεί στην πράξη τόσο η διά-
θεση όσο και τα περιθώρια της συναίνεσης -
και αυτό δεν είναι άλλο από την εκλογή
Προέδρου της Δημοκρατίας. «Θεωρώ ότι εί-
ναι μια πρόωρη συζήτηση που περιφρονεί
και τη σημερινή Πρόεδρο της Δημοκρατίας,
αλλά περιφρονεί και την ίδια τη διαδικασία.
Όταν έρθει η ώρα, νομίζω ότι όλοι με ευπρέ-
πεια, με σοβαρότητα θα σταθούμε σε ένα
πολύ σοβαρό ζήτημα όπως είναι η επιλογή
του Προέδρου της Δημοκρατίας», είπε ο κ.
Ανδρουλάκης, ενώ όταν κλήθηκε να πάρει
θέση για τις προτάσεις που έχουν πέσει στο
τραπέζι και πάλι κράτησε αποστάσεις: «Τον
κ. Ράμμο τον εκτιμώ ιδιαιτέρως για τη στάση
του σε μια νοσηρή υπόθεση παρακρατικού
περιεχομένου. Ήταν ένας άνθρωπος που
άντεξε, αγωνίστηκε με όλες του τις δυνά-
μεις για να βγει η αλήθεια στο προσκήνιο.
Και βέβαια τον τιμώ απεριόριστα. Το ΠΑΣΟΚ
θα σταθεί με πολύ μεγάλη σοβαρότητα σε
αυτό το θέμα. Τιμώ και την κυρία Σακελλα-
ροπούλου. Όλα πρέπει να γίνονται στον και-
ρό τους. Δεν είναι η επιλογή του Προέδρου
της Δημοκρατίας πεδίο για μικροκομματικά
παιχνίδια ή για εσωκομματικές διευθετή-
σεις. Παγίως ή συνήθως η επιλογή γίνεται
για ένα πρόσωπο που αφορά τον απέναντι
χώρο από την κυβέρνηση» απάντησε ερω-
τηθείς σχετικά.

ΠΑΣΟΚ 

Η επόμενη μέρα μετά 
το «ταγκό της συναίνεσης»

Το crash test για το πεδίο όπου στην ουσία θα δοκιμαστούν 
στην πράξη τόσο η διάθεση όσο και τα περιθώρια της συναίνεσης -
Αυτό δεν είναι άλλο από την εκλογή Προέδρου της Δημοκρατίας

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 
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Μ
ήνυμα ενότητας επιχειρεί να εκ-
πέμψει τόσο εντός του κόμματος
όσο και στην «κεντροαριστερή

πολυκατοικία» ο Σωκράτης Φάμελλος με
τον τρόπο που στελεχώνει τα όργανα του
κόμματος αλλά και με όσα λέει στις πρώτες
του ομιλίες μετά την εκλογή του στην προ-
εδρία του ΣΥΡΙΖΑ.

Στη συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας βρέθηκαν τόσο η «φευγάτη» Ράνια

Θρασκιά, η οποία μετράει
ώρες στον ΣΥΡΙΖΑ, αν και
εμφανίστηκε με πολύ καλή
διάθεση, όσο και ο Γιώργος
Γαβρήλος, του οποίου η πα-
ραμονή στο κόμμα φαίνεται
πως οριστικοποιήθηκε πλέ-
ον. Αντίθετα, απών, προκα-
λώντας προβληματισμό,
ήταν ο προερχόμενος από

τους Ανεξάρτητους Έλληνες Βασίλης Κόκ-
καλης.

Οι επιλογές
Την ανάγκη για ενότητα εξυπηρετούν και

οι επιλογές που έκανε ο Σωκράτης Φάμελ-
λος για τη στελέχωση του κόμματος. Ο νέος
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ αξιοποίησε βέβαια
όσους βρέθηκαν από την αρχή στο πλευρό
του, όπως ο Διονύσης Καλαματιανός, ο
Χρήστος Γιαννούλης, ο Μίλτος Ζαμπάρας, ο
Γιώργος Καραμέρος, ο Συμεών Κεδίκο-
γλου και ο Χάρης Μαμουλάκης.

Τίμησε όμως και όσα πρωτοκλασάτα
στελέχη των «87» βγήκαν μπροστά στη
σύγκρουση με τον Στέφανο Κασσελάκη,
καταφέρνοντας τελικά να ανακτήσουν τον
έλεγχο του κόμματος. Τέτοια στελέχη είναι
η Όλγα Γεροβασίλη, η Κατερίνα Νοτοπού-
λου, ο Κώστας Ζαχαριάδης, ο Χρήστος
Σπίρτζης, ο Θανάσης Θεοχαρόπουλος, ο
Γιάννης Ραγκούσης και ο Γιώργος Βασιλει-
άδης.

Δεν άφησε εκτός όμως ούτε εκείνους
που στήριξαν τον Στέφανο Κασσελάκη ή
στράφηκαν εναντίον του ίδιου. Χαρακτηρι-
στικά τοποθέτησε τον Νίκο Παππά, που ο
τέως πρόεδρος χρησιμοποίησε για να τον
καρατομήσει από την ηγεσία της Κοινο-
βουλευτικής Ομάδας του κόμματος ως κοι-
νοβουλευτικό εκπρόσωπο, ενώ συμπεριέ-
λαβε και τη Ρένα Δούρου, που είχε αρνητι-
κή στάση απέναντι στους «87» στα κομμα-
τικά όργανα στον «πρωινό καφέ» του κόμ-
ματος.

Ριγμένος ο Πολάκης
Σε μια πρώτη ανάγνωση, ο Παύλος Πο-

λάκης, ο οποίος στις πρόσφατες εκλογές
για την προεδρία πήρε περισσότερο από
43% των ψήφων, μοιάζει «ριγμένος» από
τη... μοιρασιά. Είναι όμως έτσι; Ο βουλευ-
τής Χανίων θα επιστρέψει ως τομεάρχης

(Εσωτερικών ή Διαφάνειας, δεν έχει διευ-
κρινιστεί ακόμα), όμως κάτι τέτοιο δεν θα
συνέβαινε χωρίς τη δική του συγκατάθεση. 

Κι αυτό καθώς φαίνεται ότι ο «αψύς»
Σφακιανός θέλει κάτι παραπάνω από μια
απλή θέση τομεάρχη ή κοινοβουλευτικού
εκπροσώπου. Πρόκειται για την αντιπρο-
εδρία του κόμματος, θέση που φέρεται να
είχε διεκδικήσει και επί Στέφανου Κασσε-
λάκη, όταν διαπραγματευόταν με εκείνον
τη συμμαχία τους ώστε να αποφύγουν την
επίθεση των «87».

Ο Παύλος Πολάκης έχει όμως και έναν
ακόμη βασικό άσο στο μανίκι του. Είναι ο
άνθρωπος που έπαιξε τον κομβικότερο ρό-
λο πρώτα στην καθαίρεση και μετά στο
μπλοκάρισμα της υποψηφιότητας του Στέ-
φανου Κασσελάκη. Χωρίς τη βοήθεια των
στελεχών που επηρέαζε ο βουλευτής Χα-
νίων, ο εξ Αμερικής ορμώμενος επιχειρη-
ματίας πιθανότατα θα είχε καταφέρει να
παραμείνει γαντζωμένος στον ΣΥΡΙΖΑ και
στην ηγεσία του και την πόρτα της εξόδου
θα έψαχναν όλοι οι υπόλοιποι.

Για αντιπρόεδρο
Για να γίνει βέβαια αντιπρόεδρος του

κόμματος θα πρέπει να προηγηθεί το Κα-
ταστατικό Συνέδριο του κόμματος που θα
προβλέψει μια τέτοια θέση που σήμερα
δεν υπάρχει. Πρόταση για δύο μάλιστα αν-
τιπροέδρους έκανε καθ’ όλη τη διάρκεια
της προεκλογικής εκστρατείας και ο Νίκος
Φαραντούρης, πιθανότατα προορίζοντας
τη μία για τον εαυτό του και την άλλη για τον
βουλευτή Χανίων. Πρόταση πάντως που
τουλάχιστον προεκλογικά ο Σωκράτης Φά-
μελλος απέρριπτε. Το Σάββατο εντωμεταξύ
θα συνεδριάσει η Κεντρική Επιτροπή, μετά
την Πολιτική Γραμματεία και την Κοινοβου-
λευτική Ομάδα, χωρίς πιθανότατα να πάρει
σημαντικές αποφάσεις. Αντίθετα, στη νέα
συνεδρίαση του Ιανουαρίου αναμένεται να
αποφασιστεί ο οδικός χάρτης προς το Κα-
ταστατικό Συνέδριο αλλά και την εκλογή
της νέας Κεντρικής Επιτροπής, που θα φέ-
ρει αλλαγές τόσο στην Πολιτική Γραμμα-
τεία όσο και σε στελέχη του κόμματος,
όπως η γραμματέας.

Κασσελάκης στη Νέα Υόρκη 
Αισιόδοξη ότι μέχρι το τέλος του

έτους θα έχει Κοινοβουλευτική Ομάδα
εμφανίζεται η πλευρά του Στέφανου
Κασσελάκη, με τα μέλη να συνεχίζουν
αυτή την εποχή να ψηφίζουν για τον λο-
γότυπο του κόμματος, ενώ ο ίδιος ο
πρόεδρος ψάχνει χρηματοδότηση για
το κόμμα του σε ταξίδι του στη Νέα Υόρ-
κη, στο οποίο αναμενόταν να βρεθεί με
«επενδυτές».

Σε δηλώσεις της η Θεοδώρα Τζάκρη,
το Νο2 του κόμματος και η προφανής
επιλογή για πρόεδρος της Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας του Κινήματος Δημο-
κρατίας, εφόσον αυτή καταφέρει να
συγκροτηθεί, ανέφερε πως η μέχρι τώ-
ρα καταγραφή του κόμματος στις δημο-
σκοπήσεις είναι «εξαιρετικά καλή» και
παράλληλα πως «στην αρχή της άνοιξης
θα πραγματοποιηθεί το καταστατικό και
προγραμματικό συνέδριο του Κινήμα-
τος Δημοκρατίας, αφού θα έχει προ-
ηγηθεί προσυνεδριακός διάλογος».

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com

Την ανάγκη για συσπείρωση εξυπηρετούν οι επιλογές που έκανε
ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ για τη στελέχωση του κόμματος

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ

Με το φάρμακο της ενότητας για
να νικήσει τον ιό της διάλυσης



Δ
εν μας αφήνει να αγιάσουμε ο περιφε-
ρειάρχης Ηπείρου. Όσο πιο βαθιά ψά-
χνουμε, τόσο πιο πολλά βρίσκουμε και

τελειωμό δεν έχουν οι αποκαλύψεις για κρατικό
χρήμα που «φεύγει» δεξιά και αριστερά με την
προσωπική του υπογραφή.

Αυτό το κατόρθωμα του κυρίου Καχριμάνη
δεν έχει προηγούμενο στα πολιτικά χρονικά όχι
μόνο της Ηπείρου αλλά και καμιάς άλλης περι-
φέρειας, δηλαδή να απευθύνεται ο περιφερει-

άρχης Ηπείρου σε εταιρεία της
Κύπρου για την αγορά ενός πο-
λύ συνηθισμένου υλικού που
απομακρύνει τα πουλιά, αν και
μια ματιά στο Διαδίκτυο να ρί-
ξει κάποιος θα βρει πάρα πολ-
λούς κατασκευαστές εντός Ελ-
λάδας!

Δαπάνη 30.000 ευρώ
Η υπόθεση λοιπόν αφορά την προμήθεια ενός

τζελ που διώχνει τα πουλιά, όπως, πχ, τα περι-
στέρια της Πλατείας Ιωαννίνων, που ήταν «ενο-
χλητικά» και για τον «ένοικο» (ή... ιδιοκτήτη,
όπως νομίζει!) του διοικητηρίου της Περιφέρει-
ας Ηπείρου Αλέξανδρου Καχριμάνη.

Τα σμήνη των περιστεριών όμως εδώ και χρό-
νια αποτελούσαν ένα όμορφο θέαμα, μια «ατρα-
ξιόν» που συνάρπαζε κυρίως τα παιδιά. Είχαν
όμως την... κακιά συνήθεια να πετούν και να κά-
θονται στη στέγη του διοικητηρίου στα Γιάννενα
που γειτνιάζει με την πλατεία.

Έτσι αποφάσισε να τα διώξει. Τι έκανε λοιπόν;
Προσέφυγε στην αγαπημένη του συνήθεια που
έγινε λατρεία, τις απευθείας συμβάσεις. Ο προ-
ϋπολογισμός ήταν 30.000 ευρώ και η περιφέ-
ρεια αγόρασε ποσότητες αυτού του τζελ, που το
έστρωσε στα πλακάκια και τα πουλιά... εξαφανί-
στηκαν (εξοντώθηκαν;) από την περιοχή και την
πλατεία πολύ πριν αρχίσουν οι εργασίες ανακα-
τασκευής της (κόστους 5 εκατ. ευρώ). Βέβαια,
αυτό δεν κράτησε πολύ γιατί ύστερα από λίγο τα
πουλιά επέστρεψαν στη βάση τους.

Πώς εγκρίθηκε η αγορά
Η αγορά έγινε από την εταιρεία Vosporos LTD

με έδρα τη Λεμεσό της Κύπρου μέσω του προ-
γράμματος εκτάκτων αναγκών και δράσεων της
περιφέρειας και πλήρωσε το Περιφερειακό Τα-
μείο Ανάπτυξης Ηπείρου. Η Οικονομική Επιτρο-
πή ενέκρινε την αγορά στις 3 Απριλίου 2024 και
την απόφαση της απευθείας ανάθεσης υπέγρα-

ψε ο ίδιος ο κ. Καχριμάνης στις 29 Μαΐου.
Σε αυτό το σημείο πρέπει να τονιστεί και κάτι

βασικό. Η κυπριακή αυτή εταιρεία ουδεμία σχέ-
ση έχει με αυτά τα προϊόντα που είναι κατά βάση
γεωπονικά φάρμακα, αφού μέσα στις κύριες
δραστηριότητές της είναι η τυροκομία.

Ασφαλώς και προκαλεί εντύπωση ότι την εντολή
για την εξόφληση έδωσε στις 26 Ιουλίου η Διεύ-
θυνση Τεχνικών Έργων της Διεύθυνσης Αναπτυ-
ξιακού Προγραμματισμού, για να διερωτάται ευλό-
γως κάθε πολίτης τι δουλειά είχε η υπηρεσία για τα
έργα με το πού κάθονται τα πουλιά και την αγορά
του τζελ για την «απώθησή» τους!

Βεβαίως, όπως αναφέρεται και στο ρεπορτάζ

της τοπικής εφημερίδας «Τύπος Ηπείρου», σε
αυτή την υπηρεσία παρέχει τη νομική της υπο-
στήριξη η γνωστή (και από τις απευθείας αναθέ-
σεις) δικηγόρος Αθηνών Γεωργία Τατάγια, οπότε
θα έκρινε ως νόμιμη τη διαδικασία.

«Καυτά» ερωτήματα
Πάντως, πιο αρμόδια θα ήταν η Διεύθυνση

Υγείας της Περιφέρειας, αφού τα άτυχα περι-
στέρια προκαλούσαν συν τοις άλλοις και… ρύ-
πανση με τα απορρίμματά τους.

Αυτές όμως θα μπορούσαμε να πούμε ότι εί-
ναι οι συνήθεις αλχημείες του κ. Καχριμάνη. Τα
ερωτήματα είναι άλλα:

• Κατάλαβαν τα μέλη της Οικονομικής Επιτρο-
πής τι ψήφιζαν;
• Για ποιον λόγο ο κ. Καχριμάνης αναζήτησε
στην Κύπρο αυτό το... περίφημο τζελ απώθησης
πουλιών;
• Γνώριζε αυτή την εταιρεία;
• Υπήρξαν και άλλες συναλλαγές μαζί της;
• Τον συνδέει κάτι που δεν γνωρίζουμε ακόμη;
• Δεν υπήρχαν στην Ήπειρο ή έστω στην Ελλάδα
εταιρείες που να διαθέτουν αυτό το προφανώς
πολύ συνηθισμένο προϊόν και έπρεπε να το βρει
στην Κύπρο;
• Γιατί την εντολή εξόφλησης έδωσε η Διεύθυν-
ση Υποδομών Τεχνικών Έργων;

Αναμένονται απαντήσεις και με την ευκαιρία
να σημειώσουμε ότι η εταιρεία αυτή ασχολείται
με τυροκομικά προϊόντα, εμπλέκεται σε ναυτι-
λιακές επιχειρήσεις και offshore εταιρείες και
επενδύσεις.

Τι δουλειά είχε ο περιφερειάρχης Ηπείρου
Αλέξανδρος Καχριμάνης να απευθυνθεί σε κυ-
πριακή εταιρεία; Να υποθέσουμε ότι είχε Θεία
Φώτιση (αφού μιλάει και με τον… Θεό); Μάλλον
αποκλείεται αυτό το σενάριο. Συνεπώς γνωρίζει
την εταιρεία και μένει να μας πει αν συνεργάζε-
ται με αυτήν καθ’ οιονδήποτε τρόπο, αυτός ή μέ-
σω των οικογενειακών του επιχειρήσεων...

Πάντως, το ευτύχημα είναι πως αυτήν τη φορά
η απευθείας ανάθεση δεν αφορούσε την πρόσ-
ληψη κάποιου εξειδικευμένου ατόμου στην
απώθηση των περιστεριών με μισθό διετίας
30.000 ευρώ, όπως εκείνη η προηγούμενη που
αφορούσε τα πορτοπαράθυρα της περιφέρειας,
όταν απαιτούσε την πρόσληψη ενός εξειδικευ-
μένου συνεργάτη στο κατέβασμα διακοπτών και
στο «άνοιξε-κλείσε» πορτοπαράθυρων στην πε-
ριφέρεια. 
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ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ
ΓΙΑ ΓΕΛΙΑ ΚΑΙ ΓΙΑ ΚΛΑΜΑΤΑ

Με απευθείας ανάθεση
έδιωξε ο Καχριμάνης

τα πουλιά από τα Γιάννενα

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Παρήγγειλε από εταιρεία... τυροκομικών στην Κύπρο
τζελ για την απώθηση των περιστεριών από την πλατεία 

μπροστά στο μέγαρο της περιφέρειας

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Ουδέν κρυπτόν υπό τον ήλιον και από τον «Τύπο
Ηπείρου» που ξεσκέπασε και άλλη απευθείας

ανάθεση για γέλια και για κλάματα 

Μέγα το ερώτημα πώς μια εταιρεία με αντικείμενο
την τυροκομία προμηθεύει κοτζάμ Περιφέρεια

Ηπείρου ένα τζελ για περιστέρια

Το ένταλμα πληρωμής προς την κυπριακή εταιρεία
τυροκομίας που προμήθευσε το τζελ απώθησης 

περιστεριών στον Αλέξανδρο Καχριμάνη 

Περιστέρια στο προαύλιο του μεγάρου της Περιφέρειας Ηπείρου
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Τ
ην ίδια ώρα που η δημοσιογραφική
«σκαπάνη» ανακαλύπτει πολλά για
τον κύριο Καχριμάνη, έρχεται στο

προσκήνιο ξανά ένας κολλητός του, ο πρό-
εδρος του ΚΤΕΛ Γρηγόρης Γκίκας, ο οποίος
για κάποιο λόγο αποφάσισε ότι ο μόνος τρό-
πος για να γλιτώσει τη φυλακή εξαιτίας των
«έργων» του στο ΚΤΕΛ είναι να βγει πρό-
εδρος του Επιμελητηρίου Ιωαννίνων. Θυμί-
ζουμε ότι τον είχε ξεσκεπάσει πρώτος ο
«Τύπος Ηπείρου» για κομπίνες.

Ο άνθρωπος που κατηγορείται από την
Εθνική Αρχή Διαφάνειας για κακουργημα-
τικές πράξεις στο Υπεραστικό ΚΤΕΛ Ιωαν-
νίνων διεκδικεί στις εκλογές (8-9/12) τη
διοίκηση του Επιμελητηρίου με τη συνερ-
γασία του Γιάννη Μήτση, ο οποίος άλλοτε
τον έβριζε.

Στο... σκαμνί
Ο Γκίκας λοιπόν υπόσχεται... νοικοκύρεμα

του Επιμελητηρίου έχοντας στο πλάι του και
τον αρχιλογιστή Δημήτρη Φίλη, συνεργάτη
του στο ΚΤΕΛ και υπεύθυνο λογιστηρίου
πολλών άλλων ΚΤΕΛ ανά τη χώρα και για τα
οποία ήδη συγκεντρώνουμε στοιχεία και πο-
λύ σύντομα θα τα φέρουμε στην επιφάνεια.
Ενδεικτικά θα αναφέρουμε ότι ήδη στα χέρια
μας είναι ο φάκελος του ΚΤΕΛ Πέλλας.

Οι Γκίκας-Φίλης, τα μέλη του διοικητι-
κού συμβουλίου και μια υπάλληλος του
υπουργείου Οικονομικών ήταν στο εδώ-
λιο του πλημμελειοδικείου τη Δευτέρα
που μας πέρασε για μερικά απ’ όσα τους
προσάπτει η Αρχή Διαφάνειας, ενώ έπον-
ται και άλλες δίκες με κατηγορίες σε βαθ-
μό κακουργήματος.

Η δίκη αναβλήθηκε για τον Μάιο του 2025,
διότι δεν είχε κλητευθεί εκπρόσωπος της
Αρχής Διαφάνειας! Πάντως, σε κάποια από
τα αδικήματα που τους αποδίδονται φέρεται
να είχε συμπράξει ο περιφερειάρχης Αλέ-
ξανδρος Καχριμάνης, χωρίς να έχει γίνει
γνωστό αν του έχουν απαγγελθεί κατηγορίες.

Ο πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου
του Υπεραστικού ΚΤΕΛ θέλει οπωσδήποτε
να κερδίσει τις εκλογές και εικάζεται ότι σε
τέτοια περίπτωση θα χρησιμοποιήσει την
τυχόν εκλογή του ως «κολυμβήθρα του Σι-
λωάμ» που θα τον… εξαγνίσει από τις
«αμαρτίες» του.

Μηνύσεις σε όσους 
ασκούν κριτική

Ο κ. Γκίκας εμφανίζεται ως μοναδική λύση,
αλλά η πορεία του δεν εγγυάται καμιά «νέα
πορεία» για το Επιμελητήριο. Αυτό το ξεκαθά-
ρισμα που υπόσχεται μάλλον αντιστοιχεί στο

«ξεκαθάρισμα» που έκανε και στο Υπεραστικό
ΚΤΕΛ και δεν του βγήκε σε καλό.

Τα δε μέλη του έχουν επιλογές: την παρά-
ταξη του νυν προέδρου Μάκη Χρυσοστόμου
και εκείνες του Βασίλη Βασιλείου και του
Σπύρου Μπέκα.

Άλλωστε, οι Γκίκας-Φίλης και Σία που
μηνύουν όσους διαφωνούν μαζί τους και
ασκούν κριτική δεν θα έχουν χρόνο να
ασχοληθούν με τα προβλήματα που καλεί-
ται να αντιμετωπίσει το Επιμελητήριο. Θα
τρέχουν στα δικαστήρια αγωνιζόμενοι να
μην πάνε φυλακή με όσα κατηγορούνται.

Τα μπλεξίματα με 
τη δικαιοσύνη και 
η «Κολυμβήθρα 

του Σιλωάμ»

Γιατί ο κολλητός του περιφερειάρχη
Ηπείρου και πρόεδρος 
του Υπεραστικού ΚΤΕΛ Ιωαννίνων
προσπαθεί να βγει πρόεδρος
του Επιμελητηρίου Ιωαννίνων Ο Δημήτρης Φίλης καλείται 

να λογοδοτήσει μαζί με τον Γκίκα για 
την κατάντια του υπεραστικού ΚΤΕΛ

Η Αρχή Διαφάνειας οδηγεί 
τον Γκίκα στη Δικαιοσύνη

Ο Γρηγόρης Γκίκας φαίνεται πως ευαγγελίζεται 
ότι η προεδρία του Επιμελητηρίου Ιωαννίνων 

θα τον «γλιτώσει» από τις αμαρτίες του στο ΚΤΕΛ 

Η αποκάλυψη που «γκρέμισε»
τη σιγουριά του Γκίκα ότι κανείς δεν βλέπει
και κανείς δεν μιλάει για το ΚΤΕΛ Ηπείρου 
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Σ
το μικροσκόπιο της Οικονομικής
Εισαγγελίας βρίσκεται ο φάκελος
της συμφωνίας επί διακυβέρνησης

ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ για την αναβάθμιση πέντε
αεροσκαφών τύπου P-3Β Orion του Πολε-
μικού Ναυτικού, συνολικού κόστους 500
εκατ. δολαρίων.

Ήδη η εισαγγελέας Διονυσία Παπαδο-
πούλου έχει ξεκινήσει να λαμβάνει κατα-
θέσεις προκειμένου να διαπιστώσει αν
έχουν τελεστεί και από ποιους αδικήματα
που διώκονται σε βαθμό κακουργήματος,
όπως απιστία, δωροδοκία κρατικών λει-
τουργών και ξέπλυμα μαύρου χρήματος.

Πρώτος μάρτυρας στο πλαίσιο της προ-
καταρκτικής έρευνας κλήθηκε ο απόστρα-
τος αξιωματικός του Πολεμικού Ναυτικού
Παναγιώτης Σταμάτης, ο οποίος το καλο-
καίρι είχε καταθέσει μηνυτήρια αναφορά
στον Άρειο Πάγο, ζητώντας τη διερεύνηση
της υπόθεσης που έχει άρωμα σκανδάλου.
Στο κάδρο των ερευνών μπαίνουν οι απο-
φάσεις που ελήφθησαν επί υπουργίας Πά-
νου Καμμένου, όταν αρχηγός του ΓΕΝ ήταν
ο ναύαρχος Ευάγγελος Αποστολάκης.

Το χρονικό της υπόθεσης
Η επίμαχη σύμβαση υπεγράφη τον Μάρ-

τιο του 2015 εν μέσω σκληρής δημοσιονο-
μικής στενότητας και προέβλεπε τον εκ-
συγχρονισμό των πέντε αεροσκαφών αξίας
500 εκατ. ευρώ, τα οποία είχαν κατασκευα-
στεί το 1960. Το ΚΥΣΕΑ έπειτα από πρόταση
του αρμόδιου υπουργού είχε εγκρίνει το
σχέδιο διακρατικής συμφωνίας και με δια-
δικασίες fast track η επίμαχη σύμβαση
ενεργοποιήθηκε από το υπουργείο Άμυνας
μέσα σε λίγες μέρες και δόθηκε προκατα-
βολή 45 εκατ. ευρώ.

Η εταιρεία ανέλαβε την υποχρέωση να
ολοκληρώσει την αναβάθμιση έως το 2020.
Όμως μέχρι και σήμερα το έργο δεν έχει
ολοκληρωθεί, παρά το γεγονός ότι έχει κα-
ταβληθεί η τελευταία δόση εδώ και τέσσε-
ρα χρόνια. Τα αεροσκάφη βρίσκονται -πα-
ρά τις δεκάδες χιλιάδες ευρώ που έχουν
δαπανηθεί για την αναβάθμισή τους- πα-
ραμένουν παροπλισμένα στην Τανάγρα και
στην Ελευσίνα.

Ο απόστρατος αξιωματικός του Πολεμι-
κού Ναυτικού Παναγιώτης Σταμάτης στη

μηνυτήρια αναφορά που αποτέλεσε το
έναυσμα της έρευνας είχε επισημάνει ότι
«σε μια χρονική περίοδο που τα ταμειακά
διαθέσιμα του Δημοσίου έχουν σχεδόν
εξαντληθεί (…) κάποιοι αποφάσισαν να
πετάξουν 500 εκατομμύρια σε μια προφα-
νώς μη αναγκαία και επιβλαβή συμφωνία
εκσυγχρονισμού υπέργηρων αεροσκα-
φών». Παράλληλα, σημειώνει πως «όπως

αποδεικνύεται πλέον περίτρανα, ούτε επι-
τακτική ανάγκη ήταν ο εκσυγχρονισμός
των P-3Β, ούτε ήταν η καλύτερη επιλογή.
Η συγκεκριμένη απόφαση και η εκταμίευ-
ση λήφθηκαν μέσα σε συνθήκες οιονεί
δημοσιονομικής χρεοκοπίας και οξείας
οικονομικής κρίσης των πολιτών, σε μία
περίοδο που οι πολίτες μάτωναν για να
κλείσουν τα ελλείμματα», ενώ χαρακτηρί-

ζει «αδιαμφισβήτητα επιβλαβή» την επί-
μαχη σύμβαση.

«Ακατάλληλα και 
επικίνδυνα προς χρήση»

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο κ. Σταμάτης
στην κατάθεσή του στο πλαίσιο της προκα-
ταρκτικής εξέτασης της Οικονομικής Ει-
σαγγελίας σημείωσε ότι τα συγκεκριμένα
αεροσκάφη το 2009 είχαν χαρακτηριστεί
ακατάλληλα και επικίνδυνα προς χρήση
από το Ανώτατο Ναυτικό Συμβούλιο.

«Θα πρέπει να αποδοθούν οι ευθύνες για
την εξόφθαλμα και αποδεδειγμένα πλέον
επιβλαβή για το ελληνικό Δημόσιο σύμβα-
ση για την εκτέλεση των εργασιών εκσυγ-
χρονισμού και την αναβάθμιση των αερο-
σκαφών ναυτικής συνεργασίας P3 του
ΠΝ», υποστηρίζει ο κ. Σταμάτης και συνεχί-
ζει: «Στη συγκεκριμένη περίπτωση, άγνω-
στοι σε εμένα αξιωματούχοι, που συνέτα-
ξαν και συνυπέγραψαν τα ανωτέρω έγγρα-
φα με σκοπό την κατάρτιση της επιβλαβούς
σύμβασης, εις πλήρη γνώση τους ότι αδι-
καιοπραγούσαν, τέλεσαν τα αδικήματα και
μάλιστα με εγγύτατο νομικό χαρακτηρισμό,
τόσο κατά την αντικειμενική όσο και κατά
την υποκειμενική τους υπόσταση».

Ξεκίνησε η έρευνα για
τα αεροσκάφη-σαπάκια

επί διακυβέρνησης
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ

Η οικονομική εισαγγελέας άρχισε να λαμβάνει καταθέσεις 
για το σκάνδαλο των 500 εκατ. δολαρίων σχετικά 
με την αναβάθμιση πέντε παμπάλαιων P-3B Orion
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Τ
α όσα γράφονται εδώ και τέσσερα
χρόνια για την κατάντια του Βιοτεχνι-
κού Επιμελητηρίου Πειραιά δεν είναι

καθόλου υπερβολή. Μόνο τα μέλη που είναι
μέσα γνωρίζουν τις πραγματικές διαστάσεις
της όλης κατάστασης και της απαξίας στην
οποία έχει περιέλθει. 

Και τώρα είναι η ώρα να πάρουν την κατά-
σταση στα χέρια τους και να απαλλαγούν
από τα βαρίδια που τους τράβηξαν στον πά-
το. Κοινώς, ήρθε η ώρα να αποφασίσουν για
την αναγέννησή του.

Ανάμεσα στους υποψήφιους συνδυα-
σμούς για το νέο προεδρείο είναι και αυτός
του προέδρου του ΣΕΝΑΒΙ Βασίλη Κανακά-
κη με την ονομασία «Βιοτεχνική Συμμαχία». 

Ο κύριος Κανακάκης μιλώντας στην «Po-
litical» για την υφιστάμενη κατάσταση στο
ΒΕΠ εξέφρασε τον θυμό και την πικρία του
για τα όσα συμβαίνουν επί προεδρίας Παπα-
μανώλη-Ντόζα, με αποτέλεσμα όπως ο
ίδιος τόνισε «να μην παίρνει κανείς στα σο-
βαρά το Επιμελητήριο» ενώ αναφέρθηκε
και στο στόχο του για την αναγέννηση του
Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Πειραιά ώστε
γίνει ξανά λειτουργικό και αξιόπιστο.

Οι βασικοί άξονες 
Όπως μας είπε ο κύριος Κανακάκης, απο-

φάσισε να κατέβει ως επικεφαλής της «Βιο-
τεχνικής Συμμαχίας» στις εκλογές με βασι-
κούς άξονες του προγράμματός του:

1. Τη διασφάλιση του εργασιακού χώρου
των ναυπηγοεπισκευαστών και αποτροπή
της υφαρπαγής του από την COSCO.

2. Την αποτροπή ίδρυσης ιδιωτικού πα-
ραμητρώου ναυπηγοεπισκευαστών και ναυ-
πηγείου από την COSCO.

3. Την απόσυρση των μη σύννομων τελών
στις πύλες της ναυπηγοεπισκευής που επι-
βλήθηκαν επί σειρά ετών στις επιχειρήσεις
του κλάδου από την COSCO.

4. Τη μείωση και επιστροφή χρημάτων
στις ναυπηγικές επιχειρήσεις των υποπαρα-
χωρησιούχων της ΝΕΖ.

5. Τις καίριες παρεμβάσεις και τομές σε
όλα τα MASTERPLAN του ΟΛΠ/ΕΣΑΛ για
ΣΜΠΕ, ΜΠΕ, ΕΠΑΝ κ.λπ.

6. Τη συμμετοχή σε δημόσιες διαβουλεύ-
σεις για κλαδικά ζητήματα.

7. ΣτΕ (Συμβούλιο της Επικράτειας) υπο-
στηρικτικά για επιχειρήσεις και φορείς του
κλάδου.

8. Τη συμμετοχή σε ομάδες εργασίας
εθνικών οργάνων για ανάπτυξη λιμένων και
ναυπηγοεπισκευής.

9. Τη συμμετοχή σε ημερίδες, εκδηλώ-
σεις ανάπτυξης, εξωστρέφειας που αφο-
ρούν τα επαγγέλματα της θάλασσας.

10. Τη διαρκή διαβούλευση με τα αρμό-
δια εθνικά όργανα για τη μείωση των εργο-
δοτικών εισφορών.

11. Το ΒΕΠ να γίνει ιδρυτικό στέλεχος
Κέντρου Καινοτομίας για τη Γαλάζια Οικονο-
μία και το Περιβάλλον.

12. Το ΒΕΠ να γίνει ιδρυτικό στέλεχος
της Επαγγελματικής Σχολής Κατάρτισης Τε-
χνιτών Ναυπηγικής Βιομηχανίας Περάμα-

τος σε συνεργασία με το υπουργείο Παιδεί-
ας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, πιστο-
ποιημένη από τον ΕΟΠΠΕΠ, με διάφορες
ναυπηγοεπισκευαστικές ειδικότητες.

13. Το ΒΕΠ να είναι σταθερός θεσμικός
συμμετέχων σε ΥΝΑΝΠ, ΥΠΑΙΘΑ, υπ. Εργα-
σίας, υπ. Ανάπτυξης, υπ. Οικονομικών, ΟΛΠ,
ΟΛΘ, ΕΛΙΜΕ, όμορους δήμους, ΕΚΠΑ, ΠΑ-
ΠΕΙ, ΠΑΔΑ, φορείς στήριξης Γαλάζιας Και-
νοτομίας.

14. Να είναι άμεσος διαμεσολαβητής
στην εξαίρεση του ναυπηγοεπισκευαστικού
κλάδου από την εφαρμογή της ψηφιακής
κάρτας.

15. Να είναι άμεσος διαμεσολαβητής
στην παράταση εφαρμογής του ηλεκτρονι-
κού δελτίου αποστολής έως τις 31/3/2025.

16. Να είναι άμεσος υποστηρικτής στην
πανδημία Covid-19 για τις επιχειρήσεις του

κλάδου (ένταξή τους στις επιστρεπτέες προ-
καταβολές, νομολογίες, κ.λπ.).

17. Να γίνουν ενέργειες σε συνεργασία
με την Ευρωπαϊκή Ένωση, με έτερους ιδιω-
τικούς και δημόσιους φορείς για την προ-
σέλκυση πλοίων προς επισκευή.

16 κινήσεις 
Για να επανέλθει και να βελτιωθεί η λει-

τουργία του ΒΕΠ και να αποκτήσει την αίγλη
που είχε κάποτε ο κύριος Κανακάκης πι-
στεύει ότι χρειάζονται συγκεκριμένες κινή-
σεις και μας εξηγεί ποιες είναι αυτές: 

1. Καταγραφή, ιεράρχηση και προγραμ-
ματισμός των αναγκαίων άμεσων δράσεων,
με πρόσκληση συμμετοχής όλων των μελών
του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Πειραιά.

2. Άμεση ενημέρωση των μελών και πα-
ρέμβαση σε κάθε κυοφορούμενο νομοθέ-

τημα, που επηρεάζει τη βιοτεχνική επιχει-
ρηματικότητα.

3. Συμμετοχή στις επιτροπές διαβούλευ-
σης των δήμων.

4. Ανοιχτά Διοικητικά Συμβούλια του
Επιμελητηρίου με παράλληλη και σε πραγ-
ματικό χρόνο διαδικτυακή εμφάνιση για την
άμεση ενημέρωση των μελών.

5. Δράσεις και παρεμβάσεις για τη στήρι-
ξη των νέων βιοτεχνών και τη στήριξη της
γυναικείας επιχειρηματικότητας.

6. Κατάργηση των καταστροφικών περιο-
ρισμών χώρων για τα βιοτεχνικά επαγγελ-
ματικά εργαστήρια, 400 τμ για γενική κατοι-
κία και 500 τμ για πολεοδομικό κέντρο, σύμ-
φωνα με το ΠΔ 59/2018.

7. Κατάργηση της πλήρους απαγόρευσης
ίδρυσης βιοτεχνικών μονάδων σε εκτός
σχεδίου περιοχές της Αττικής. Εφαρμογή
και στην Αττική του νομοθετικού πλαισίου
που εφαρμόζεται σε όλη την υπόλοιπη χώ-
ρα.

8. Άμεση ενημέρωση όλων των συναδέλ-
φων για αναπτυξιακά ευρωπαϊκά προγράμ-
ματα και στο έπακρο αξιοποίησή τους για
την ενίσχυση των βιοτεχνικών επιχειρήσε-
ων. Παρεμβάσεις για την προκήρυξη νέων
αναπτυξιακών προγραμμάτων και της μι-
κρομεσαίας επιχειρηματικότητας.

9. Ειδική μέριμνα για βιοτεχνικές μονά-
δες επεξεργασίας και τυποποίησης τοπικών
γεωργικών προϊόντων.

10. Συμβουλευτική και ψυχολογική υπο-
στήριξη των επιχειρηματιών εκείνων που
διάγουν περιόδους με ιδιαίτερες δυσκολίες
στην επιχειρηματική τους δράση.

11. Άμεση επαναλειτουργία στη Γενική
Γραμματεία Βιομηχανίας της ομάδας εργα-
σίας για τη ναυπηγοεπισκευή (Ν.3551/07). Η
ομάδα εργασίας αποτελεί μια πρωτοπορια-
κή εφαρμογή διαρκούς και άμεσης διαβού-
λευσης μεταξύ των επιχειρηματικών ενώ-
σεων, των επιμελητηρίων και των εμπλεκο-
μένων υπηρεσιών του Δημοσίου. Η πρωτο-
ποριακή αυτή εφαρμογή θα προταθεί να
εφαρμοστεί και σε άλλους κλάδους.

12. Έκδοση της προβλεπόμενης από τον
Ν. 3551/2007 Κοινής Υπουργικής Απόφασης
για την ανταποδοτική αξιοποίηση των παρά-
βολων των εγγραφών στο Μητρώο Ναυπη-
γοεπισκευαστικών Επιχειρήσεων.

13. Δράσεις επιμόρφωσης βιοτεχνών
και μικρομεσαίων επιχειρήσεων σε νέες τε-
χνολογίες και εισαγωγή σε εφαρμογές Τε-
χνητής Νοημοσύνης.

14. Δράσεις ενίσχυσης δομών τεχνικής
κατάρτισης, εκπαίδευσης, επανεκπαίδευ-
σης και πιστοποίησης εργατοτεχνικού προ-
σωπικού. Πιστοποίηση επιχειρήσεων κατά
κλάδο.

15. Συνεργασία με ευρωπαϊκά επιμελη-
τήρια και τρίτων χωρών για αύξηση εμπορι-
κής δραστηριότητας και είσοδο σε νέες τε-
χνολογίες και συνεργασίες.

16. Κάθε θέμα που απασχολεί τη μικρο-
μεσαία επιχειρηματικότητα πρέπει να μετα-
φέρεται στο ΒΕΠ, προκειμένου να υποστη-
ριχθεί με κάθε τρόπο.

ΒΑΣΙΛΗΣ ΚΑΝΑΚΑΚΗΣ

«Στόχος η αναγέννηση 
του Βιοτεχνικού

Επιμελητηρίου Πειραιά»

Ο επικεφαλής του συνδυασμού «Βιοτεχνική Συμμαχία» 
μιλά στην «Political» για τις 16 δράσεις και τους 17 άξονες 

που συνθέτουν το πρόγραμμά του ώστε να γίνει ξανά 
λειτουργικό και αξιόπιστο το ΒΕΠ
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Η
6η Δεκεμβρίου δεν αποτελεί απλά
μια θρησκευτική γιορτή για τη χώρα
μας. Το Πολεμικό μας Ναυτικό γιορ-

τάζει τον προστάτη του Άγιο Νικόλαο, σύμ-
βολο του ναυτικού ήθους και της αλληλεγ-
γύης των Ελλήνων ναυτικών, που θέτει υπό
τη σκέπη του το έργο και τον αγώνα των στε-

λεχών σε εμπορικά και πο-
λεμικά πλοία.

Μέσα στον αέναο αγώνα
απέναντι στα στοιχεία της
φύσης, ο Έλληνας ναυτικός
αναγνώρισε την ανάγκη της
θεϊκής προστασίας, η οποία
βρήκε την έκφρασή της στη
μορφή του Αγίου Νικολάου.

Για αυτόν ακριβώς τον λόγο, η εικόνα του αγί-
ου κοσμεί κάθε σκάφος που αρμενίζει στις
θάλασσες του κόσμου -από την πιο μικρή
βάρκα και το καΐκι, μέχρι τα μεγαθήρια του
εμπορικού στόλου, τα πολεμικά μας πλοία
και τα υποβρύχια. 

Σε κάθε πλώρη, σε κάθε τιμόνι και χειρι-
στήριο, σε κάθε μυαλό και κάθε ψυχή που
ταξιδεύει, σε κάθε μπουνάτσα και τρικυμία, ο
Άγιος Νικόλαος καθοδηγεί και φυλάττει ναυ-
τικούς, ψαράδες και ταξιδιώτες. 

Πυλώνας προστασίας 
Η ναυτοσύνη είναι βαθιά ριζωμένη στο D-

NA της χώρας μας. Από την εποχή του Θου-
κυδίδη, ο οποίος περιέγραψε τη θάλασσα ως
«μέγα το της θαλάσσης κράτος», μέχρι τη
σύγχρονη εποχή, οι Έλληνες ζουν και ανα-
πνέουν στη θάλασσα. Η ελληνική ναυτιλία, η
ναυτική τέχνη και η ναυτική ισχύς ήταν και
παραμένουν κεντρικές για την ύπαρξη και
την υπερηφάνεια του έθνους μας. 

Τα ελληνικά καράβια, από την αρχαία τριή-
ρη, που υπέγραψε τη δόξα της αρχαίας Αθή-
νας, μέχρι τα σύγχρονα εμπορικά και πολε-
μικά πλοία και τα υποβρύχια, αποτελούν τη
συνέχιση μιας παράδοσης που ενσωματώνει
τη φιλοσοφία και τη στρατηγική σκέψη του
έθνους μας.

Η θάλασσα, για την Ελλάδα, δεν είναι απλώς
ένας γεωγραφικός χώρος. Είναι ο φυσικός
χώρος μέσα στον οποίο αναπτύσσεται η ελλη-
νική ταυτότητα, το σημείο συνάντησης των
διαχρονικών αξιών του Ελληνισμού: του θάρ-
ρους, της τόλμης, της αποφασιστικότητας. 

«Καράβια άνευ ικανού εμψύχου υλικού
είναι μόλυβδος βαρύς βυθιζόμενος εντός
ύδατος», είχε πει ο ναύαρχος Παύλος Κουν-
τουριώτης, επισημαίνοντας την ποιότητα των
Ελλήνων ναυτικών.

Σήμερα, 6 Δεκεμβρίου, τιμούμε όχι μόνο
τη μορφή του Αγίου Νικολάου, αλλά και το
Πολεμικό Ναυτικό της Ελλάδας, το οποίο,
από την αρχαιότητα μέχρι σήμερα, υπήρξε ο
«άγρυπνος φρουρός» της εθνικής μας κυ-
ριαρχίας και ασφάλειας στη θάλασσα. Είναι η
καρδιά και η ψυχή της στρατηγικής μας

ισχύος, ο βασικός πυλώνας για την προστα-
σία των θαλάσσιων συνόρων μας και της
εδαφικής ακεραιότητας της χώρας.

Αδιάψευστος μάρτυρας, οι αγώνες στο πέ-
ρασμα των αιώνων, με μάχες καθοριστικές
για την ελληνική αλλά και την παγκόσμια
ιστορία. Από τη ναυμαχία της Σαλαμίνας και
την Ελληνική Επανάσταση το 1821, μέχρι
τους Βαλκανικούς Πολέμους και τις νικηφό-
ρες ναυμαχίες της «Έλλης», της «Λήμνου»
και του θρυλικού θωρηκτού «Αβέρωφ», το
ελληνικό Πολεμικό Ναυτικό αγωνίστηκε με
σθένος και έγραψε σελίδες δόξας στην ελλη-

νική Ιστορία.  Στις μέρες μας, ο ελληνικός
στόλος, με την αδιάκοπη επιτήρηση των θα-
λασσών μας, αποτελεί την αιχμή του δόρατος
της εθνικής μας άμυνας. Σε μια ταραχώδη
εποχή, με δύο πολέμους μια ανάσα από τη
χώρα μας, ο ρόλος του Πολεμικού Ναυτικού
είναι πιο σημαντικός από ποτέ. 

Μεγάλες προκλήσεις
Η άμεση και έγκαιρη ανταπόκριση σε

οποιαδήποτε απειλή αποτελεί την εγγύηση
της ασφάλειας των Ελλήνων πολιτών και της
εδαφικής ακεραιότητας της χώρας, ενώ η

παρουσία των ελληνικών πλοίων σε συμμα-
χικές επιχειρήσεις αποδεικνύει τις τεράστιες
δυνατότητες του Πολεμικού μας Ναυτικού,
ακόμα και με σκαριά γερασμένα. 

Οι προκλήσεις ωστόσο που αναδύονται
από τα σύγχρονα θέατρα επιχειρήσεων είναι
μεγάλες και το Πολεμικό μας Ναυτικό απαι-
τείται να περάσει στη νέα εποχή. Με την από-
κτηση των καλύτερων φρεγατών παγκο-
σμίως, των πανίσχυρων FDI Belh@rra, το
Πολεμικό μας Ναυτικό γυρίζει σελίδα, ενώ η
αναβάθμιση των φρεγατών ΜΕΚΟ κλάσης
ΥΔΡΑ, των υποβρυχίων 214 κλάσης ΠΑΠΑ-
ΝΙΚΟΛΗΣ και η απόκτηση των καλύτερων
ελικοπτέρων στον ανθυποβρυχιακό πόλεμο,
των περίφημων ROMEO, ενισχύουν κατακό-
ρυφα την αποτρεπτική ισχύ του Στόλου μας. 

Εκτός όμως από τα πολεμικά πλοία, κεν-
τρικό πυλώνα αποτελεί και το εμπορικό μας
ναυτικό. Σήμερα, που στη χώρα μας βασι-
λεύει η ειρήνη, τα εμπορικά μας πλοία μετα-
φέρουν την ελληνική σημαία σε όλους τους
ωκεανούς, σε κάθε σημείο της υδρογείου,
υπερήφανοι πρεσβευτές της χώρας μας και
της ελληνικής ναυτοσύνης.

Η εφημερίδα «Political» εύχεται χρόνια
πολλά στο Πολεμικό και το Εμπορικό μας
Ναυτικό. Ο Άγιος Νικόλαος πάντα στην πλώ-
ρη σας!

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Τιμή και δόξα στην 
ελληνική ναυτοσύνη

Σήμερα το Πολεμικό Ναυτικό, 
ο «άγρυπνος φρουρός» 
της εθνικής μας κυριαρχίας και
ασφάλειας στη θάλασσα, 
γιορτάζει τον προστάτη του
Άγιο Νικόλαο
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Η Ελλάδα επικεφαλής του Γραφείου Δημοκρατικών Θεσμών 
και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων στον Οργανισμό

για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη 
- Τι είπε ο ΥΠΕΞ κατά την ομιλία του στη Μάλτα

«Η χώρα μας 
καταλαμβάνει μια 

εξαιρετικά σημαντική
θέση στον ΟΑΣΕ»

προετοιμασία του Ανώτατου Συμβουλίου

Συνεργασίας Ελλάδας-Τουρκίας, που προ-

γραμματίζεται για τα τέλη Ιανουαρίου ή στις

αρχές Φεβρουαρίου, όσο και τα αποτελέ-

σματα των συναντήσεων της Θετικής

Ατζέντας και του Πολιτικού Διαλόγου που

έγιναν στην Αθήνα. 

«Η Ελλάδα διευρύνει διαρκώς το διπλω-

ματικό της αποτύπωμα. Βρίσκεται στο προ-

σκήνιο των διεθνών εξελίξεων, των διε-

θνών οργανισμών. Συνεχίζει στην υπηρε-

σία του διεθνούς δικαίου, της ειρηνικής

επίλυσης των διαφορών. Και πάνω απ’ όλα

στην εμπέδωση της ειρήνης και της ευημε-

ρίας των λαών», κατέληξε στις δηλώσεις

του ο υπουργός Εξωτερικών. 

Ε
νισχυμένος ήταν ο ρόλος της Ελλά-

δας στην 31η Σύνοδο Υπουργών

Εξωτερικών του ΟΑΣΕ που πραγ-

ματοποιήθηκε χθες στη Βαλέτα. Και αυτό

διότι η Ελλάδα καταλαμβάνει μια εξαιρετι-

κά σημαντική θέση στον Οργανισμό για την

Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη,

τη θέση του επικεφαλής του Γραφείου Δη-

μοκρατικών Θεσμών και Ανθρωπί-

νων Δικαιωμάτων, η οποία ασχολεί-

ται με την ακεραιότητα των εκλογών,

με την εμπέδωση των δημοκρατικών

θεσμών, με τα ανθρώπινα δικαιώμα-

τα, με την προστασία των ευάλωτων

και των μειονοτήτων με την άρση των

ανισοτήτων. 

Ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος

Γεραπετρίτης, ο οποίος συμμετείχε στη Σύ-

νοδο, υπενθύμισε ότι η Ελλάδα υπέβαλε

από κοινού με την Τουρκία κοινή πρόταση

για δύο από τις τέσσερις σημαντικές θέσεις

του Οργανισμού τον Μάιο του 2024.

«Κίνηση υψηλού συμβολισμού»
«Είναι μια κίνηση υψηλού συμβολισμού,

η οποία ακριβώς θέτει στο επίκεντρο την ει-

ρήνη, τη δυνατότητα κρατών με ιστορικά

βάρη να μπορούν να συνυπάρχουν και να

δημιουργήσουν μια κινητήρια δύναμη στον

ΟΑΣΕ», σημείωσε προσθέτοντας ότι η ελ-

ληνική υποψηφιότητα ήταν η μόνη, η οποία

συγκέντρωσε ομοφωνία στο Μόνιμο Συμ-

βούλιο των Μονίμων Αντιπροσώπων.

Οι επιλογές του Φεριντούν Σινιριόγλου

για τη θέση του γενικού γραμματέα του ΟΑ-

ΣΕ, της Μαρίας Τελαλιάν για τη θέση της δι-

ευθύντριας του Γραφείου Δημοκρατικών

Θεσμών και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του

ΟΑΣΕ, του Ολλανδού διπλωμάτη Κ. Καμπ

για τη θέση του ύπατου αρμοστή του ΟΑΣΕ

για τις εθνικές μειονότητες και του Νορβη-

γού Γ. Μπράαθ για τη θέση του εκπροσώπου

του ΟΑΣΕ για την ελευθερία των μέσων

ενημέρωσης έχουν περάσει ήδη από την

επιτροπή των μόνιμων αντιπροσωπειών

στη Βιέννη και μένει η τυπική επικύρωση

του διορισμού τους από το Συμβού-

λιο Υπουργών.

Όπως ανέφερε ο επικεφαλής της

ελληνικής διπλωματίας, η συνεδρία-

ση που πραγματοποιήθηκε στη Μάλ-

τα είναι κρίσιμη και πραγματοποιεί-

ται «εν μέσω εξαιρετικά δύσκολων

συνθηκών στην Ευρώπη, στην καρδιά

της οποίας έχουμε έναν πόλεμο, ο

οποίος μαίνεται». 

«Η Ελλάδα, με την υπεύθυνη στάση της

τα τελευταία 50 χρόνια υπέρ των οικουμε-

νικών αξιών, της δημοκρατίας, των ανθρω-

πίνων δικαιωμάτων, της ειρηνικής επίλυ-

σης των διαφορών, θα είναι και πάλι στο

προσκήνιο», υπογράμμισε. 

Κλίμα συνεργασίας
Η απόφαση για την κοινή ελληνοτουρκι-

κή υποψηφιότητα αποτελεί μια ακόμη προ-

σπάθεια, στο πλαίσιο της διαδικασίας προ-

σέγγισης για δημιουργία κλίματος συνερ-

γασίας μεταξύ των δύο χωρών και απαιτή-

θηκε έντονο διπλωματικό παρασκήνιο

ώστε να ευοδωθεί η προσπάθεια σύμφωνα

με ελληνικές διπλωματικές πηγές.

Υπενθυμίζεται ότι ο Γιώργος Γεραπετρί-

της και ο Χακάν Φιντάν συναντήθηκαν στις

Βρυξέλλες στο περιθώριο της Υπουργικής

Συνόδου του ΝΑΤΟ και συζήτησαν τόσο την

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ
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Μ
ια ακόμη σημαντική μεταρρύθ-
μιση προς όφελος του πολίτη και
δη του εργαζόμενου έφερε η κυ-

βέρνηση στη Βουλή και αποτελεί νόμο του
κράτους.

Πρόκειται για τον νέο τρόπο καθορισμού
του κατώτατου μισθού σε εφαρμογή της
σχετικής ευρωπαϊκής οδηγίας. Πλέον για
πρώτη φορά στην Ελλάδα θα απαγορεύεται
από τον νόμο η μείωση του κατώτατου μι-
σθού, διασφαλίζοντας με αυτό τον τρόπο
τον εργαζόμενο σε βάθος χρόνου και θω-
ρακίζοντας το εισόδημά του απέναντι σε
κάθε πιθανή απειλή ανεξάρτητα από τις οι-
κονομικές συγκυρίες.

Από εδώ και πέρα οι αποδοχές του πολί-
τη από τις επαγγελματικές του υπηρεσίες
μόνο θα ανεβαίνουν, με το ύψος της αύξη-
σης αυτής να καθορίζεται από δύο παραμέ-
τρους: αφενός από τον ρυθμό ανάπτυξης
και βελτίωσης της παραγωγικότητας της οι-
κονομίας, αφετέρου από τον πληθωρισμό.

Όσο η οικονομία μας πορεύε-
ται θετικά, όπως συμβαίνει την
τελευταία πενταετία, τόσο θα
αυξάνεται ο πρώτος μισθός του
εργαζόμενου, ο οποίος πλέον
θα καλύπτεται από ένα δίχτυ
ασφαλείας για τυχόν απρόβλε-
πτες καταστάσεις.

Με το νέο σύστημα εξασφαλί-
ζεται μέρισμα της αναπτυξιακής
πορείας της οικονομίας για τους
εργαζομένους, αφού συνδέον-
ται οι αμοιβές τους με τα επιχει-
ρησιακά κέρδη.

Επισημαίνεται ότι δεν θα σταματήσουν
να ισχύουν οι συλλογικές διαπραγματεύ-
σεις και οι αντίστοιχες συμβάσεις που θα
μπορούν να υπογράφονται ανεμπόδιστα,
όπως μέχρι τώρα, ύστερα από συμφωνία
των δύο πλευρών.

Ο εν λόγω μηχανισμός θα λαμβάνει υπ’
όψιν αντικειμενικά δεδομένα της ΕΛΣΤΑΤ,

γεγονός που ενισχύει τη διαφάνεια,
ενώ θα συμπεριλαμβάνεται και ο
δημόσιος τομέας. Έτσι και οι δημό-
σιοι υπάλληλοι για πρώτη φορά
ιστορικά θα προστατεύονται και θα
λαμβάνουν την εκάστοτε ονομαστι-
κή αύξηση του κατώτατου μισθού
του ιδιωτικού τομέα.

Υπενθυμίζεται ότι από το 2019 μέ-
χρι τώρα το επίπεδο των μισθών έχει
αυξηθεί σημαντικά, καθώς ο κατώτα-
τος μισθός έχει καταγράψει αύξηση
27,7%, από 650 ευρώ σε 830 ευρώ, και

το 2027 θα έχει φτάσει, σύμφωνα με την προ-
εκλογική δέσμευση του πρωθυπουργού Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη, τα 950 ευρώ. Ταυτόχρονα
οι συνολικές αμοιβές εξαρτημένης εργασίας
ανέβηκαν κατά 19,5% και οι κατά κεφαλήν
αμοιβές σε ποσοστό 11,3%.

Αλλά και οι μέσες απολαβές από 1.036 ευρώ
θα φτάσουν το 2027 τα 1.500 ευρώ, σύμφωνα
με τον σχεδιασμό μας, αυξημένες κατά 45%.

Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας συ-
νεχίζει να αποδεικνύει έμπρακτα τη δέ-
σμευσή της να στηρίξει τους εργαζόμενους
και να βελτιώσει την ποιότητα ζωής τους,
καλλιεργώντας εκ νέου ένα κλίμα εμπιστο-
σύνης προς το κράτος.

Με αυτή την κίνηση κάνουμε ξεκάθαρο
ότι η οικονομική ανάπτυξη πρέπει να συμ-
βαδίζει με τη βελτίωση της καθημερινότη-
τας των ανθρώπων. Όχι μόνο διασφαλίζου-
με υψηλότερους μισθούς για τους εργαζό-
μενους, αλλά προστατεύουμε το μέλλον
τους ώστε να μπορούν να σχεδιάζουν τη
ζωή τους με σιγουριά.

Η Νέα Δημοκρατία αποδεικνύει ότι η
συνέπεια λόγων και έργων είναι η βάση
της διακυβέρνησής μας. Με σταθερά βή-
ματα υλοποιούμε τις δεσμεύσεις μας,
ενισχύουμε την κοινωνική συνοχή και
προωθούμε τη βιώσιμη ανάπτυξη με τους
πολίτες πάντα στο επίκεντρο των πολιτι-
κών μας.

Κατώτατος μισθός: Η δέσμευση της κυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας για τον πολίτη

του
Μακάριου 

Β. Λαζαρίδη

Βουλευτής 
Καβάλας με τη ΝΔ

1. Επιλεκτικές υιοθετήσεις δικαστικών 
αποφάσεων
Υπάρχει ένα (λογικό, νομικό, ηθικό) παράδοξο.

Είθισται, όταν τα Ανώτατα Δικαστήρια εκδίδουν αποφά-
σεις που δικαιώνουν προσφυγές -εργαζομένων ή συντα-
ξιούχων- αυτές να ισχύουν (από την πλευρά της Πολιτείας)
μόνον για εκείνους που προσέφυγαν και όχι για τους υπό-
λοιπους. 

Προδήλως το δεδικασμένο ισχύει επιλεκτικά
για λίγους(!).

Δεν θα ήθελα να υιοθετήσω την άποψη πως
αυτό γίνεται για να μην πληρώσει το κράτος τις
υποχρεώσεις του αλλά μόνον μέρος από αυτές.
(σ.σ.: αυτά άλλωστε δεν γίνονται στην Ελλάδα…).
Προς αποφυγή σχολίων από αδικημένους αλλά
και για να μπει ένα τέλος στην ανώμαλη αυτή κα-
τάσταση…

Προτείνω: 
• Να αποφεύγονται οι μονομερείς/ατομικές

προσφυγές.
• Οι ενώσεις, σύλλογοι, ομοσπονδίες, συνομο-

σπονδίες κ.ο.κ να αναλαμβάνουν οι ίδιες να προ-
σφεύγουν για το σύνολο των μελών τους.

Αυτό θα συντελέσει στην αποφυγή του κατακερματι-
σμού δυνάμεων, στην οικονομική καταβολή-έξοδα ορι-
σμένων, αλλά και δικαίωση της υπάρξεως και προσφοράς
/βοήθειας των συλλόγων προς τα μέλη τους. 

Επιπρόσθετα, δεν θα ενισχύεται η ήδη υπερτροφική
γραφειοκρατία και δεν θα επιβαρύνονται υπέρμετρα οι λι-
μνάζουσες δικαστικές εκκρεμότητες. 

2. Κρίση στέγης
Ο μόνος που ωφελείται είναι το κράτος(!).
Εξηγούμαι:
Ι. Οι ενοικιαστές. Οι περισσότεροι δυστυχώς αδυνατούν

να πληρώσουν τα υψηλά ενοίκια και υποφέρουν.
ΙΙ. Οι ιδιοκτήτες. Πληρώνουν ΕΝΦΙΑ, φόρο 15% έως

€1.000 ενοίκιο και 35% από €1.000 και πάνω. Επιβαρύνον-
ται με επισκευές και συντήρηση των σπιτιών τους. 

Ορισμένοι ενοικιάζουν υποθηκευμένο ακίνητο στις τρά-
πεζες λόγω δανείου, με επαχθή/ληστρικά επιτόκια και
επιπλέον πληρώνουν ΕΝΦΙΑ (σ.σ.: που θα έπρεπε να πλη-

ρώνει η τράπεζα, ως πραγματικός ιδιοκτήτης)
καθώς και ασφάλιση του ακινήτου τους (που επί-
σης έπρεπε να τα καταβάλλει η τράπεζα). Αλή-
θεια, αυτή η τελευταία κατηγορία -που αδικείται
κατάφωρα- δεν θα έπρεπε να απαλλάσσεται από
φόρο ενοικίου;.

ΙΙΙ. Η Πολιτεία σε κάθε περίπτωση είναι η μόνη
ωφελημένη, απλώς… ταλαιπωρείται προκειμέ-
νου να εισπράξει. 

Συμπέρασμα: αν πράγματι απασχολεί τους
εκάστοτε κρατούντες η εξυγίανση του ζητήματος
-μείωση των ενοικίων;- υπάρχει ένας και μονα-
δικός τρόπος: η μείωση στο ελάχιστο των συντε-
λεστών φορολόγησης, καθώς και η κατάργηση
σε ενοικιαζόμενα υποθηκευμένα στις τράπεζες
ακίνητα. Εναλλακτικά να συνεχιστούν τα κροκο-

δείλια δάκρυα… ενδιαφέροντος! 

3. Μεσοπρόθεσμες ανακουφίσεις
Είναι ασφαλώς ενδιαφέρουσες οι υποσχέσεις ότι το 2027 -

μετά τρία χρόνια- θα αυξηθούν μισθοί και συντάξεις. 
Υπάρχουν δύο προβληματισμοί:
Ι. Πώς τα βγάζει κανείς πέρα μέχρι τότε (σ.σ.: αναφέρο-

μαι σε εκείνους που θα ζήσουν).
ΙΙ. Αν (όπως είναι βέβαιο ότι θα συμβεί) οι τιμές συνεχί-

σουν να ανεβαίνουν την ανηφόρα, τι θα γίνει;
Μήπως ενδέχεται -και τότε- να αντιμετωπίσουν (εργα-

ζόμενοι και συνταξιούχοι) δυσκολότερες και από τις ση-
μερινές καταστάσεις; 

* Ηθικό δίδαγμα: Τιθάσευση τιμών. Πάταξη μεσαζόντων
και αισχροκερδιζόντων. Π α ν ά κ ε ι α !

4. Ανακουφιστικές… επιβαρύνσεις
Αγανακτισμένος φίλος συνταξιούχος (ομοιοπαθής)

ήρθε και μου… τα ’ψαλε.
- «Ό,τι και να γράφεις χαμένο πάει. Τσάμπα γράφεις». 
- «Το ξέρω. Πάει στον βρόντο και ούτε πληρώνομαι, ούτε

με ακούνε», είπα.
- «Έγραψες για… απαλλαγή των συνταξιούχων από τη

συμμετοχή σε φάρμακα και εξετάσεις».
- «Πράγματι, το έγραψα, κακό είναι;». 
- «Κοίτα πού… σε γράψανε λοιπόν».
Έβγαλε κάτι εξετάσεις από την τσέπη του και μου τις

έδειξε. Τα ’χασα.
Λογαριασμός συμμετοχής: €38,17. Υπέρ ΕΟΠΥΥ: €11,78

(σ.σ.: ούτε καν €12, ευτυχώς)! Σύνολο: €49,50!!! Δηλαδή
31% επιβάρυνση!..

- «Δεν ντρέπονται», κραύγασε.
- «Πιθανώς, αλλά μάλλον ο ΕΟΠΥΥ δεν πάει και τόσο κα-

λά. Οπότε χάνεται και η ντροπή».
- «Και πρέπει εγώ να τον γιατρέψω;».
- «Όχι, αλλά δεν πρέπει όλοι να βάλουν ένα χεράκι»

(όπως με την εισφορά αλληλεγγύης και την προσωπική
διαφορά).

- «Έχεις όρεξη για αστειάκια. Αλλά εγώ… βράζω».
- «Εντάξει, σταματώ εδώ. Να δω τις παρακρατήσεις». 
- «Να τες: Παρακράτηση €3 του ν. 5102/2024».
>> €3 >> >>
>> €3 >> >>
>> €1 >> >>
>> €1 >> >>
>> €3,78 >> >>
«Σύνολο: €11,78».
- «Έχεις δίκιο. Είναι απαράδεκτο». 
- «Ήθελα να ’ξερα ποιοι φωστήρες εισηγούνται τέτοια

σκληρά μέτρα και ποιοι ανάλγητοι τα αποδέχονται και τα
ψηφίζουν». 

- «Δεν γνωρίζω. Υποψιάζομαι πως επιχειρούν την ανα-
κούφισή μας με … ομοιοπαθητικό τρόπο(!)».

Δήγματα Δεκεμβρίου 2024

του
Κώστα Δημ.

Χρονόπουλου

Ιατρός
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Ε
να από τα μεγαλύτερα προβλήματα
της πατρίδας μας είναι η φυγή νέων
επιστημόνων σε χώρες του εξωτε-

ρικού. Το φαινόμενο braindrain, δηλαδή η
διαρροή εγκεφάλων.

Νέοι επιστήμονες, συνήθως άριστοι, με-
ταναστεύουν σε χώρες της Δυτικής Ευρώ-
πης και της Αμερικής, προκειμένου να
βρουν καλύτερες οικονομικές συνθήκες,
αλλά και καλύτερες συνθήκες εργασίας,
έρευνας και δημιουργίας. Το φαινόμενο
ξεκίνησε κυρίως την περίοδο της μεγάλης
οικονομικής κρίσης, γιγαντώθηκε και δυ-
στυχώς όμως συνεχίζεται και σήμερα, πα-
ρά το γεγονός ότι οι συνθήκες στη χώρα
μας έχουν κατά πολύ βελτιωθεί.

Το ερώτημα που τίθεται είναι πώς μπο-
ρούμε να φέρουμε αυτούς τους επιστήμο-
νες πίσω στην πατρίδα.

Μια απλή λύση θα ήταν να τους δοθούν
ισχυρά οικονομικά κίνητρα. Αυτό όμως,
κατά την άποψή μου, δεν είναι αρκετό.
Πολλοί από αυτούς κατέχουν κορυφαίες
ακαδημαϊκές θέσεις σε μεγάλα ιδρύματα
των χωρών που τους φιλοξενούν, με απο-
δοχές πολύ καλύτερες από αυτές που πα-
ρέχονται στη χώρα μας σε ανάλογες περι-
πτώσεις. Η βασική, επομένως, προϋπόθε-
ση για τον επαναπατρισμό τους είναι, πέρα
από τις οικονομικές συνθήκες, να υπάρχει
και το κατάλληλο επιστημονικό περιβάλ-
λον που θα κληθούν να εργαστούν παρα-
γωγικά. Να υπάρχει, δηλαδή, η κατάλληλη
«κρίσιμη εσωτερική μάζα» στο εργασιακό
περιβάλλον υποδοχής. Δηλαδή να υπάρχει
σε επάρκεια το επιστημονικό περιβάλλον
που θα τους δώσει τη δυνατότητα της πα-
ραγωγικής εργασίας και της δημιουργίας.

Στην πυρηνική φυσική υπάρ-
χει ο ορισμός της κρίσιμης μά-
ζας. Είναι η ελάχιστη ποσότητα
σχάσιμου υλικού που απαιτείται
για να προκληθεί αλυσιδωτή πυ-
ρηνική αντίδραση. Η έννοια αυτή
είναι ιδιαίτερα σημαντική στον
σχεδιασμό πυρηνικών όπλων.

Μεταφορικά, μπορούμε να μι-
λήσουμε για «κρίσιμη μάζα» στην
επιστημονική κοινότητα, που δη-
μιουργείται από επιστημονικές
ομάδες που επηρεάζουν θετικά το
περιβάλλον για έρευνα, δημιουρ-
γία, παραγωγή και πρόοδο.

Και αυτό το περιβάλλον είναι η
τεχνολογική υποδομή, αλλά είναι κυρίως
οι άνθρωποι… Έχω υπόψη μου αρκετές
περιπτώσεις επιστημόνων που αποφάσι-
σαν να παλιννοστήσουν, αλλά το περιβάλ-
λον που επέλεξαν είτε δεν τους δέχθηκε
καθόλου, είτε τους απέρριψε σε σύντομο
χρονικό διάστημα. Και τούτο γιατί η κρίσι-
μη μάζα της εξωστρέφειας και της προ-
όδου του περιβάλλοντος αυτού αποτελού-

σε μικρή μειοψηφία που ήταν αδύνατο να
τους βοηθήσει στην ενσωμάτωση.

Ενδεικτικά τρεις χαρακτηριστικές περι-
πτώσεις:

Πρώτη περίπτωση. Πριν λίγες
δεκαετίες, ένας διαπρεπής Μα-
κεδόνας Έλληνας, επιστήμονας
της διασποράς, θέλησε να γυρί-
σει στην πατρίδα, όχι για οικονο-
μικούς λόγους, ούτε γιατί είχε
πρόβλημα παραμονής στην κο-
ρυφαία ακαδημαϊκή θέση που
κατείχε σε μεγάλο αμερικανικό
πανεπιστήμιο. Υπέβαλε υποψη-
φιότητα για θέση καθηγητή Καρ-
διολογίας στο Αριστοτέλειο Πα-
νεπιστήμιο. Δεν εκλέχθηκε
όμως. Εκλέχθηκε άλλος με ελά-
χιστα προσόντα. Το σκεπτικό
ήταν ότι ο εκλεγμένος είχε προ-
σφέρει στο πανεπιστήμιο! (Ενώ

θα μπορούσε κάποιος να πει αβίαστα ότι
το πανεπιστήμιο του είχε προσφέρει…)

Δεύτερη περίπτωση. Πριν χρόνια, η Ια-
τρική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών
εξέλεξε σε θέση καθηγητή κορυφαίο Έλ-
ληνα επιστήμονα στον χώρο του από τις
ΗΠΑ. Του ανατέθηκε η διεύθυνση πανεπι-
στημιακής κλινικής σε ιστορικό πανεπι-
στημιακό νοσοκομείο…

Ο διαπρεπής αυτός επιστήμονας, με τη
μεγάλη διεθνή αναγνώριση, σε λίγο χρονι-
κό διάστημα αναγκάστηκε να παραιτηθεί…
Ο λόγος; Η συσπειρωμένη αντίδραση στην
παρουσία του από συνεργάτες της κλινι-
κής, που κατείχαν τις θέσεις τους διορι-
σμένοι με κριτήρια όχι καθαρά επιστημονι-
κά και που ήταν οχυρωμένοι πίσω από το
νομικό πλαίσιο της μονιμότητας… Του
έκαναν συνεχές «μπούλινγκ», οδηγώντας
τον στην παραίτηση… Τη θέση του κατέλα-
βε συνάδελφός του που είχε σταδιοδρομή-
σει αποκλειστικά στη χώρα μας, αλλά με
συγκριτικά ελάχιστα προσόντα και διεθνή
αναγνωρισιμότητα.

Τρίτη περίπτωση. Πριν λίγα χρόνια,
Έλληνας καρδιολόγος που σταδιοδρο-
μούσε σε μεγάλο επιστημονικό κέντρο
των ΗΠΑ, με λαμπρές σπουδές και με-
γάλης διεθνούς εμβέλειας κλινικό,
ερευνητικό και διδακτικό έργο, αποφά-
σισε να επιστρέψει στη χώρα μας. Επι-
λέχτηκε και κατέλαβε θέση διευθυντή
σε μεγάλο νοσηλευτικό ίδρυμα. Μετά
όμως από λίγο χρονικό διάστημα αναγ-
κάστηκε να παραιτηθεί και να επιστρέ-
ψει στην Αμερική. Ο λόγος; Προσπάθεια
απαξίωσης, υπονόμευση, διαβολές και
τελικά αδυναμία άσκησης των καθη-
κόντων του… Σήμερα διαπρέπει στο

εξωτερικό και τυγχάνει τεράστιας διε-
θνούς αναγνωρισιμότητας…

Και στις τρεις ενδεικτικές αυτές περι-
πτώσεις (υπάρχουν πάρα πολλές), προ-
φανώς δεν υπήρχε η «κρίσιμη μάζα» για
να υποδεχτεί τους άριστους πίσω στην
πατρίδα.

Επομένως, δεν αρκεί η θλιβερή διαπί-
στωση της μετανάστευσης αρίστων Ελλή-
νων επιστημόνων στο εξωτερικό. Ούτε εί-
ναι αρκετά τα οικονομικά κίνητρα για την
επιστροφή τους.

Απαραίτητη είναι η δημιουργία της «κρί-
σιμης μάζας» στους χώρους υποδοχής.
Δηλαδή του επιστημονικού εκείνου περι-
βάλλοντος που θα αξιοποιήσει τις δεξιότη-
τες που απέκτησαν.

Απαραίτητη προϋπόθεση είναι και η ανα-
γνώριση της αριστείας, που είναι περίπου
υπό διωγμό στις μέρες μας…

Απαραίτητη είναι και η αξιοκρατία, που
περνά μεγάλη κρίση σήμερα…

Πώς θα γίνει αυτό εφικτό; Με την παι-
δεία, την εκπαίδευση και την εμπέδωση
του γεγονότος ότι η παλινόστηση των αρί-
στων, το λεγόμενο brain gain, μόνο θετικές
επιπτώσεις θα έχει για την πατρίδα, για την
επιστήμη, αλλά και για αυτούς που πι-
στεύουν ότι απειλούνται τα κεκτημένα και
τα συμφέροντά τους…

Brain Drain (Διαρροή Εγκεφάλων)

του
Χριστόδουλου
Ι. Στεφανάδη

Βουλευτής 
Σάμου με την ΝΔ, 

καθηγητής 
Καρδιολογίας
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Ο ι πυρκαγιές του καλοκαιριού και οι πλημμύρες στη
Θεσσαλία πέραν των αρνητικών στοιχείων που τις
ακολούθησαν ως παράγωγα φαινόμενα, προκάλεσαν

και την ανάδειξη κάποιων συμπεριφορών ανθρωπιάς και
κοινωνικής αλληλεγγύης είτε από οργανωμένους φορείς είτε
από μεμονωμένα άτομα. Όλες αυτές οι συμπεριφορές άμεσα
ή έμμεσα παραπέμπουν στο κίνημα του εθελοντισμού, που
ο ρόλος του ως προσωπικής αξίας και κοινωνικής αρετής
είναι αναμφισβήτητη.

Ο εθελοντισμός ίδιον του ανθρώπου
Όσοι προσπαθούν να ανιχνεύσουν τις θεμελιώδεις διαφο-

ρές του ανθρώπου με το υπόλοιπο ζωικό βασίλειο εύκολα
καταλήγουν στις ακόλουθες διαπιστώσεις: α. Ο άνθρωπος
υπερτερεί των ζώων αφού διαθέτει νου, λογική και καθορίζει
τη συμπεριφορά του σύμφωνα με τις επιθυμίες και τις ανάγ-

κες του. β. Διαθέτει «γλώσσα» και εν-
νοιακή σκέψη. Σκέφτεται με λέξεις και
εκφράζει τη σκέψη του με λέξεις. γ.
Έχει συνείδηση της ύπαρξής του και
στοχεύει στη γνώση του βαθύτερου
είναι του (αυτογνωσία). δ. Μπορεί να
ξεχωρίζει το δίκαιο από το άδικο, το
ηθικό από το ανήθικο, το ωραίο από το
άσχημο. Η ηθική και η αισθητική συνι-
στούν ευδιάκριτα γνωρίσματα του αν-
θρώπινου είδους.

Σε όλα τα παραπάνω θα μπορούσε
κανείς να συνυπολογίσει την ανάγκη
του ανθρώπου για αναγνώριση κι απο-
δοχή από τους συνανθρώπους του. Η

αυτοεκτίμησή του είναι συνάρτηση της κοινωνικής επιβεβαί-
ωσής του. Ένα άλλο στοιχείο που τον διαφοροποιεί από τα
άλλα έμβια όντα είναι η δυνατότητα-ανάγκη να ερωτά, να αμ-
φισβητεί και να οραματίζεται θέτοντας στόχους υψηλούς που
όχι σπάνια υπερβαίνουν τις δυνάμεις του. Συμπληρωματικά
θα μπορούσε να επισημάνει κάποιος την ανάγκη που έχει ο
άνθρωπος να βρίσκει ένα νόημα ζωής και να νιώθει «κενός»
όταν αυτό απουσιάζει.

Κατεξοχήν, όμως, εκείνο που διαφοροποιεί τον άνθρωπο
από το υπόλοιπο ζωικό βασίλειο και τον προβιβάζει στην κο-
ρυφή της θεϊκής-φυσικής δημιουργίας είναι το συνειδητό
ενδιαφέρον του για το «καλό» και την ευημερία του συναν-
θρώπου του. Το γνώρισμα αυτό στα ζώα εκδηλώνεται μόνο
από την πλευρά της μητέρας στο παιδί και συνιστά μια εν-
στικτώδη συμπεριφορά. Αυτό το ενδιαφέρον για τον συνάν-
θρωπο συμπυκνώνει τα δυο βασικά συστατικά της
ανθρώπινης ύπαρξης αλλά και του πολιτισμού μας: το έλλογο
στοιχείο και την κοινωνικότητα. Βασική έκφραση αυτής της
συμπύκνωσης, ο εθελοντισμός.

α. Η έννοια
Ο εθελοντισμός, λοιπόν, είναι η ατομική έκφραση της ανώ-

τερης συλλογικής συνείδησης. Είναι η πηγαία και φυσική
βούληση για προσφορά του ανθρώπου προς τον άνθρωπο
και την κοινωνία. Είναι η εκούσια και χωρίς υλική αμοιβή,
μη κερδοσκοπική αμοιβή προσφορά έργου κοινωφελούς χα-
ρακτήρα. Δεν αποβλέπει στην ατομική προβολή, στην επαγ-
γελματική ανέλιξη ή κοινωνική αναγνώριση. Σηματοδοτεί τη
μετάβαση από την «ελεημοσύνη» στην ανθρωπιστική δράση
και στην ενεργό συμμετοχή για την ανακούφιση των συναν-
θρώπων αλλά και για την επίλυση διάφορων προβλημάτων
της κοινωνίας.

«Ο εθελοντισμός, επίσης, αποτελεί έκφραση των αρχών
του πλουραλισμού, της συμμετοχής, της αλληλεγγύης και της
επικουρικότητας. Συγκεκριμένα, ο εθελοντισμός αποτελεί
μια μορφή αυτοοργάνωσης της κοινωνίας (πλουραλισμός),
που προσφέρει μια σημαντική δυνατότητα στους πολίτες να
διαμορφώσουν ή να τροποποιήσουν την κοινωνική πραγμα-

τικότητα (συμμετοχή) με την αυθόρμητη και ανιδιοτελή πα-
ροχή υπηρεσιών από τις οποίες ωφελούνται άμεσα “τρίτοι”
συμπολίτες τους (αλληλεγγύη), σε μια σχέση συνεργασίας
και επικοινωνίας με τους δημόσιους θεσμούς (επικουρικό-
τητα)», (δημοσίευμα…).

Όλα αυτά τα στοιχεία του εθελοντισμού παραπέμπουν σε
συναφείς έννοιες όπως «κοινωνική αλληλεγγύη», «συλλο-
γική δράση» και «κοινωνία των πολιτών». Σε ένα άλλο επί-
πεδο ο εθελοντισμός εννοιολογικά θα μπορούσε να
προσδιοριστεί ως μια μορφή πολιτικής δράσης.

β. Εθελοντισμός και πολιτική συμμετοχή
Κι αυτό γιατί ο άνθρωπος ως το κατεξοχήν «πολιτικό ον»,

με την αριστοτελική έννοια του όρου, επιβεβαιώνεται στον
βαθμό που συμμετέχει ενεργά στις κοινές υποθέσεις της
ομάδας-κοινότητας στην οποία ζει. Η πολιτική δράση και η
συμμετοχή στα κοινά αποτελούν τον πυρήνα της πολιτικής
της υπόστασης. Πολιτική δράση, όμως, και συμμετοχή στα
κοινά προϋποθέτουν και συνεπάγονται την υπέρβαση του
εγώ και την προσφορά του στο κοινωνικό σύνολο. Στο σημείο
αυτό ακριβώς συναντάται ο εθελοντισμός με την πολιτική
δράση. Γιατί ο εθελοντισμός συνιστά μια συνειδητή και ανι-
διοτελή πράξη-προσφορά, που δεν αποβλέπει στην ατομική
προβολή αλλά στην ευημερία του συνανθρώπου, της ομάδας
και στην πρόοδο της κοινωνίας.

Από μια άλλη πλευρά η πολιτική δράση προϋποθέτει ένα
υψηλό επίπεδο κοινωνικής συνείδησης και περίσσευμα αλ-
τρουισμού. Αυτό συμβαίνει, γιατί η συμμετοχή στα κοινά στο-
χεύει στην προοπτική μιας καλύτερης κοινωνίας όπου το
«συλλογικό καλό» αποτελεί την πρώτιστη αξία. Ο εθελοντι-
σμός ως κίνημα και δράση χαρακτηρίζεται από το πνεύμα
της ενεργητικής συμμετοχής σε πράξεις που αποβλέπουν
στην επίλυση προβλημάτων που ταλανίζουν το κοινωνικό
σώμα. Ως ιδέα και ως βιοθεωρία ο εθελοντισμός αποστρέ-
φεται την παραίτηση, τον φαταλισμό και την ευτυχία της
«αδράνειας».

Ο εθελοντισμός και η πολιτική δράση συμπυκνώνουν στον
μέγιστο δυνατό βαθμό μια ώριμη πολιτική σκέψη από την
οποία απουσιάζουν οι κομματικές αγκυλώσεις, οι ιδεολογι-
κές εξαρτήσεις και οι πολιτικές σκοπιμότητες. Για αυτό και
ο εθελοντισμός για πολλούς ορίζεται ως ένας ριζοσπαστικός
τρόπος συμμετοχής στα κοινά που υπερβαίνει τις παραδο-
σιακές πολιτικές αντιλήψεις και προτείνει μια άλλη μορφή

πολιτικής δράσης που θρυμματίζει τις παγωμένες πολιτικές
και κομματικές μορφές οργάνωσης. Συνιστά μια sui generis
μορφή ακτιβισμού που δεν ανταγωνίζεται υποχρεωτικά το
κράτος αλλά ούτε και είναι υποκατάστατό του. Στοχεύει σε
μια αυτόνομη συνεργασία με αυτό επιδιώκοντας την από κοι-
νού αποτελεσματικότερη επίλυση των σύγχρονων σύνθετων
κοινωνικών προβλημάτων.

«Για να κάνεις μεγάλα πράγματα, δεν είναι ανάγκη να είσαι
μεγαλοφυΐα. Δεν είναι ανάγκη να είσαι πάνω από τους άλ-
λους ανθρώπους. Πρέπει να είσαι μαζί τους» (Μοντεσκιέ).

γ. Εθελοντισμός και κοινωνία των πολιτών
Καθίσταται, επομένως, εναργής η γειτνίαση, αν όχι η ταύ-

τιση, του εθελοντισμού με μια προωθημένη και ρηξικέλευθη
μορφή πολιτικής και κοινωνικής παρέμβασης. Αυτή τη
μορφή παρέμβασης την επιβάλλουν ως αναγκαιότητα οι σύγ-
χρονες κοινωνίες που είναι δομημένες σε ένα σύνθετο και
γραφειοκρατικό πλαίσιο όπου θεσμοθετημένα και κατοχυ-
ρωμένα κοινωνικά και πολιτικά δικαιώματα παραβιάζονται
ή ατονούν. Ο εθελοντισμός, ως μια μορφή κοινωνικής και
πολιτικής δράσης, φιλοδοξεί να συμβάλει στην προώθηση-
βάθεμα των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, στον εκδημοκρατισμό
των θεσμών, στη διαφάνεια στην πολιτική και στην προστασία
των αδύναμων ομάδων από τον κρατικό αυταρχισμό.

Βέβαια ο εθελοντισμός δεν υποκαθιστά τα πολιτικά κόμ-
ματα και τα θεσμικά όργανα της πολιτικής κοινωνίας. Λει-
τουργεί συμπληρωματικά και καλύπτει το κενό εξουσίας και
της διοίκησης. Εξάλλου ο πολίτης καθημερινά υφίσταται μια
επίθεση που αμφισβητεί-ακυρώνει τα βασικά βάθρα της πο-
λιτικής δημοκρατίας και του κοινωνικού κράτους. Παρατη-
ρείται, δηλαδή, μια έκπτωση του πολίτη και ο
μετασχηματισμός του σε έναν άνευρο ψηφοφόρο. Το δι-
καίωμα της ελεύθερης σκέψης αλλοιώνεται κάτω από το
βάρος των αφανών μηχανισμών της παραπληροφόρησης και
της απότοκης πολιτικής χειραγώγησης. Ζούμε εξάλλου στον
αστερισμό της μετα-αλήθειας και των ψευδών ειδήσεων
(fake news).

Οι κοινωνικά αδύναμοι σαρώνονται από τους μηχανισμούς
της αγοράς και τον πολιτικό λαϊκισμό. Η πολιτική συμμετοχή
και η κοινωνική δράση εξαντλούνται στην τηλεθέαση που
γεννά την παθητικότητα και την ιδιώτευση. Απέναντι σε όλα
αυτά τα εκφυλιστικά συμπτώματα της πολιτικής και κοινω-
νικής ζωής ο εθελοντισμός στοχεύει στην αφύπνιση των πο-
λιτών και στην ενεργοποίηση των πολιτικών αντισωμάτων με
στόχο το βάθεμα της δημοκρατίας και τον εξανθρωπισμό της
πολιτικής που κυριαρχείται από την τεχνοκρατική λογική.

Στο σημείο αυτό ο εθελοντισμός ως ανιδιοτελής και κομ-
ματικά ανεξάρτητη πολιτική δράση γειτνιάζει και αλληλοκα-
λύπτεται από την «κοινωνία των πολιτών». Δεν φανατίζει, δεν
πολιτικολογεί, δεν λαϊκίζει. Προτείνει και απαιτεί τη συστρά-
τευση των πολιτών, όντας ιδεολογικά «αστράτευτος». Ο εθε-
λοντισμός φωτίζει εκείνες τις σκιές του πολιτικού σκηνικού
που δεν φωτίζουν τα φώτα των ΜΜΕ. Προβάλλει την ανιδιο-
τέλεια σε αντίθεση με τις σκοπιμότητες της πολιτικής εξου-
σίας. Διδάσκει την υπέρβαση της λογικής της ιδιώτευσης και
την επιστροφή στον αυθεντικό χώρο της πολιτικής.

Ο εθελοντισμός είναι η δόξα του Homo Politicus (άνθρω-
πος πολίτης) και το ρέκβιεμ του Homo Idiot (άνθρωπος ιδιώ-
της).

«Μη βαδίζεις μπροστά μου γιατί μπορεί να μη σε ακολου-
θήσω. Μη βαδίζεις πίσω μου γιατί μπορεί να μη σε οδηγήσω.
Βάδιζε πλάι μου και γίνε ο σύντροφός μου» (Καμύ).

O εθελοντισμός και o Homo Politicus
«Οι μόνοι που θα είναι πραγματικά ευτυχείς είναι αυτοί 

που έχουν βρει πώς να εξυπηρετήσουν» (Albert Schweitzer).

του
Ηλία 

Γιαννακόπουλου

Φιλόλογος
Blog ΙΔΕΟπολις





Δ
ιάγγελμα προς τον γαλλικό λαό απη-
ύθυνε ο Εμανουέλ Μακρόν, στον
απόηχο της πτώσης της κυβέρνησης

Μπαρνιέ, όπου ανακοίνωσε ότι θα ορίσει
πρωθυπουργό τις επόμενες ημέρες.

«H Εθνοσυνέλευση ψήφισε με απόλυτη
πλειοψηφία υπέρ της πτώσης της κυβέρνηση
Μπαρνιέ. Έκανα δεκτή την παραίτησή του.
Θέλω να ευχαριστήσω τον Μισέλ για την
αφοσίωσή του. Αυτός και οι υπουργοί του
στάθηκαν στο ύψος των περιστάσεων όταν
πολλοί άλλοι δεν το έπραξαν», σημείωσε
στην εισαγωγική του τοποθέτηση ο Μακρόν.
«Πρέπει να ομολογήσω ότι η απόφαση για τη
διάλυση της Εθνοσυνέλευσης δεν έγινε κα-
τανοητή», είπε και πρόσθεσε: «Ο Μπαρνιέ
ανατράπηκε επειδή η Αριστερά συμμάχησε
με την άκρα Δεξιά σε ένα αντιδημοκρατικό
μέτωπο». Ο Μακρόν υπερασπίστηκε την επι-
λογή του να διορίσει τον Μισέλ Μπαρνιέ ως
πρωθυπουργό. Όπως είπε, επρόκειτο για ένα
πρόσωπο «που δεν θα αποδοκιμαζόταν αμέ-
σως μετά τον διορισμό του. […] Κατά τη διάρ-
κεια αυτού του καλοκαιριού, έκανα ευρείες
διαβουλεύσεις, καταρχάς για να προσπαθή-
σω να πείσω τις πολιτικές δυνάμεις να συ-
νεργαστούν, όπως γίνεται σε πολλούς από
τους γείτονές μας».

Το προφίλ των τριών
Στη λίστα των υποψήφιων πρωθυπουργών

φαίνεται να φιγουράρουν τρία ονόματα: ο
Μπερνάρ Καζνέβ, ο Ξαβιέ Μπερτράν και ο
υπουργός Ενόπλων Δυνάμεων Σεμπαστιάν
Λεκορνί. Ο Καζνέβ είναι πολιτικός, πρώην
πρωθυπουργός της Γαλλίας το 2016-2017 και
μέλος του Σοσιαλιστικού Κόμματος. Γεννή-
θηκε στις 2 Ιουνίου 1963 στο Σανλίς. Από το
1997 έως το 2012 υπηρέτησε ως βουλευτής
και στη συνέχεια ανέλαβε διάφορες υπουργι-
κές θέσεις στην κυβέρνηση, μεταξύ των
οποίων υπουργός Εσωτερικών (2014-2016),
πόσο από το οποίο ήταν επικεφαλής της αντι-

μετώπισης της τρομοκρατικής απειλής στη
Γαλλία μετά τις επιθέσεις του 2015.

Ο Μπερτράν είναι πρώην υπουργός και
ηγετική προσωπικότητα της γαλλικής Δεξιάς.
Υπηρέτησε ως υπουργός Υγείας το 2005-
2007 και υπουργός Εργασίας το 2007-2010
στην κυβέρνηση του Νικολά Σαρκοζί.

Ο Λεκορνί, από τον Ιούλιο του 2020, ανέλα-
βε τη θέση του υπουργού Ενόπλων Δυνάμε-
ων και μαζί τη διαχείριση των στρατηγικών
αμυντικών ζητημάτων της Γαλλίας. Στην πολι-
τική του διαδρομή είναι γνωστός για τις από-
ψεις του υπέρ των κοινωνικών μεταρρυθμί-
σεων και τη στήριξη του κράτους πρόνοιας.

«Θα αντιταχθούμε σε έναν αριστερό πρω-
θυπουργό», διαβεβαίωσε η Μαρίν Λεπέν μι-
λώντας στη γαλλική τηλεόραση. «Δεν θα
υπάρξει πρωθυπουργός από το Νέο Λαϊκό
Μέτωπο», είπε, κρίνοντας ότι αυτό δεν είναι
«προς το συμφέρον του Εμανουέλ Μακρόν»,
εκτός αν υπάρξει «μια από τις περίφημες

προκλητικές κινήσεις του». Υποστήριξε ότι ο
Εθνικός Συναγερμός ενήργησε «εποικοδο-
μητικά και λογικά» τις τελευταίες εβδομάδες,
κυρίως παρουσιάζοντας έναν αντι-προϋπο-
λογισμό, «σε αντίθεση με την Αριστερά». Κά-
λεσε τη νέα κυβέρνηση να αναζητήσει «συμ-
βιβασμούς» με το κόμμα αλλά και με «όλα τα
πολιτικά κόμματα», προκειμένου να κυβερ-
νήσει. Η επικεφαλής του κόμματος στη Συνέ-
λευση επανέλαβε το αίτημά της για «αλλαγή
του τρόπου ψηφοφορίας» στις βουλευτικές
εκλογές, ώστε να προχωρήσει σε ένα σύστη-
μα «βασισμένο στην απλή αναλογική».

«Η αναλογική εκπροσώπηση είναι ένας
τρόπος για να επουλωθεί η ανοιχτή πληγή
που υπάρχει σήμερα μεταξύ των εκλεγμένων
αξιωματούχων και των ψηφοφόρων», πι-
στεύει η ίδια, διαβεβαιώνοντας ότι αυτή η μέ-
θοδος ψηφοφορίας «μας επιτρέπει να έχου-
με απόλυτη πλειοψηφία, διότι η χώρα πρέπει
να έχει κατεύθυνση».
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Την ώρα που οι ΗΠΑ και η Νότια Κορέα κατηγορούν τη
Βόρεια Κορέα, χώρα που διαθέτει πυρηνικά όπλα, πως
έστειλε πάνω από 10.000 στρατιωτικούς στη Ρωσία για
να τη βοηθήσει στον πόλεμο με την Ουκρανία, τέθηκε σε
ισχύ αμυντική συμφωνία της Βόρειας Κορέας και της
Ρωσίας, που επισφραγίζει τη σύσφιξη των σχέσεων των
δυο χωρών, με φόντο τον πόλεμο. Η συμφωνία προβλέ-
πει πως το ένα κράτος θα προσφέρει στο άλλο στρατιω-
τική βοήθεια «χωρίς καθυστέρηση» σε περίπτωση επί-

θεσης κι ότι οι δυο χώρες θα καταπολεμήσουν από κοι-
νού τις δυτικές κυρώσεις. Αναλυτές εκτιμούν πως η
Πιονγκγιάνγκ πιθανόν αλλάζει κατεύθυνση ως προς την
εξωτερική της πολιτική αξιοποιώντας τον πόλεμο στην
Ουκρανία. Πέρα από το ότι έστειλε στρατιώτες, η Βόρεια
Κορέα βοηθά τη ρωσική πολεμική οικονομία προμη-
θεύοντας όπλα και θα μπορούσε να παρακάμψει τον πα-
ραδοσιακό της σύμμαχο και μεγαλύτερο εμπορικό της
εταίρο, την Κίνα. 

Οι δυο χώρες αντιμετωπίζουν σειρά κυρώσεων, η
πρώτη εξαιτίας του προγράμματός της για την ανάπτυξη
πυρηνικού οπλοστασίου, η δεύτερη εξαιτίας του πολέ-
μου που εξαπέλυσε εναντίον της Ουκρανίας. Ο Κιμ δή-
λωσε την περασμένη εβδομάδα ότι η κυβέρνησή του, ο
στρατός του και ο λαός της χώρας του υποστηρίζουν
«την πολιτική της Ρωσικής Ομοσπονδίας για την υπερά-
σπιση της εθνικής κυριαρχίας της και της εδαφικής της
ακεραιότητας».

Πούτιν και Κιμ συμφώνησαν να… πατήσουν μαζί το κουμπί σε περίπτωση επίθεσης από τη Δύση
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Αυτοί είναι οι εκλεκτοί του Μακρόν
για την πρωθυπουργία της Γαλλίας

Τζέιμς Σκουφής: Ποιος 
είναι ο γιος μπακάλη που 
διεκδικεί την προεδρία 
του Εθνικού Συμβουλίου 
του Δημοκρατικού Κόμματος
Την υποψηφιότητά του για την προ-
εδρία του Εθνικού Συμβουλίου του
Δημοκρατικού Κόμματος, στις
διεργασίες που πρόκειται να λά-
βουν χώρα τον Φεβρουάριο, ανα-
κοίνωσε ο ομογενής πολιτειακός
γερουσιαστής της Νέας Υόρκης
Τζέιμς Σκουφής.
Γιος Ελληνοαμερικανού παντοπώλη
και εγγονός Έλληνα μετανάστη, ο
Σκουφής, ο οποίος κατάφερε να
επανεκλεγεί σε μια περιφέρεια της
Πολιτείας Νέας Υόρκης που ψήφι-
σε, σε κεντρικό επίπεδο, υπέρ του
Ντόναλντ Τραμπ, συγκέντρωσε το
ενδιαφέρον ΜΜΕ όπως η εφημερίδα
«New York Times», καθώς αποτελεί
λιγότερο γνωστό όνομα σε σχέση με
συνυποψηφίους του, όπως ο πρώην
κυβερνήτης του Μέριλαντ. « Ίσως
είμαι αουτσάιντερ, αλλά ξέρω πώς
να κερδίζω. Θα απεμπολήσω το ξε-
περασμένο εγχειρίδιο της DNC που
επικεντρώνεται στη γραφειοκρατία,
ώστε να ξαναχτίσουμε, να σταματή-
σουμε να παραχωρούμε έδαφος
στους Ρεπουμπλικανούς, να αρχί-
σουμε να κερδίζουμε ξανά παντού.
Δεν εξαρτάται μόνο το κόμμα αλλά
και η χώρα από αυτό. Μπορούμε να
κερδίσουμε αυτή τη μάχη μαζί»,
ανέφερε ο Σκουφής στην ανακοίνω-
ση της υποψηφιότητάς του, στην
πλατφόρμα Χ. 

Μπερνάρ Καζνέβ, Ξαβιέ Μπερτράν και
Σεμπαστιάν Λεκορνί υποψήφιοι για τη θέση του Μπαρνιέ - Τι είπε 

στο διάγγελμά του ο Γάλλος πρόεδρος 

Μπερνάρ
Καζνέβ Ξαβιέ

Μπερτράν 

Σεμπαστιάν Λεκορνί
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο
αστυνομικός της Βουλής που κατη-
γορείται για τον βιασμό των παιδιών
του έκανε αναρτήσεις μέσα από το

δωμάτιο ψυχιατρείου πριν ακόμα συλλη-
φθεί. Αρχικά πολλοί αναρωτήθηκαν πώς
ήταν δυνατόν να πραγματοποιεί αναρτήσεις
και να δέχεται επισκεπτήρια, όμως η αλή-
θεια είναι πολύ διαφορετική. Η τελευταία
του ανάρτηση είναι στις 24 Νοεμβρίου λίγη
ώρα μετά το επισκεπτήριο από τη μητέρα
του. Πολλοί μάλιστα θεώρησαν πως η μητέ-
ρα του 45χρονου «πέρασε» το κινητό στο
δωμάτιο που νοσηλεύεται. Μάλιστα, στην
ανάρτηση αυτή ανέβασε και φωτογραφία
μαζί με τη μητέρα του, στην οποία φαίνεται
να σχολιάζει «πάλι τρέχει σε επισκεπτή-

ρια», ενώ δυο ημέρες πριν είχε
κάνει ανάρτηση στο Facebook
το επισκεπτήριο της αδερφής
του.

Οι αναρτήσεις αυτές έγιναν
πριν προφυλακιστεί, όταν νοση-
λεύτηκε στο ψυχιατρείο και με-
τά τις δηλώσεις που έκανε η μη-
τέρα του πως έχει τάσεις αυτο-

κτονίας. Ο 45χρονος μεταφέρθηκε από το
Γενικό Νοσοκομείο Νοσημάτων Θώρακος
Αθηνών «Η Σωτηρία» στο 414 ΣΝΕΝ (Στρα-
τιωτικό Νοσοκομείο Ειδικών Νοσημάτων),
όπου και εισήχθη κατόπιν εισαγγελικής εν-
τολής στο πλαίσιο ακούσιας νοσηλείας. 

Εισήχθη στην κλινική στις 25 Νοεμβρίου
2024 και μέχρι και τις 29 Νοεμβρίου 2024
δεν ήταν υπό κράτηση και είχε όλα τα δι-
καιώματα ενός νοσηλευόμενου στην Ψυχια-
τρική Κλινική του 414 ΣΝΕΝ. Την Παρα-
σκευή 29 Νοεμβρίου 2024 και από τις 16.15
και μετά που πραγματοποιήθηκε η σύλλη-
ψη, του αφαίρεσαν το κινητό και από τη στιγ-
μή εκείνη βρίσκεται υπό τη φύλαξη τριών
έως έξι αστυνομικών, σε εικοσιτετράωρη
βάση. Επίσης μετά τη σύλληψη δεν επιτρέ-
πεται ούτε το επισκεπτήριο, διαμένει μόνος
του σε δωμάτιο της κλινικής και δεν υπάρχει
καμία επαφή με τους υπόλοιπους νοση-
λευόμενους. Οι μόνες επαφές είναι με το
νοσηλευτικό και ιατρικό προσωπικό της κλι-
νικής αποκλειστικά για ιατρικούς λόγους
και υπό την επίβλεψη των αστυνομικών που
τον φρουρούν και την πλήρη και αποκλειστι-
κή ευθύνη ασφάλειας και επίβλεψής του.

Τι κρύβουν τα διαγραμμένα αρχεία
Δυο κινητά και στικάκια που φέρεται να

είχε στην κατοχή του ο αστυνομικός της
Βουλής αναζητούν οι ερευνητές του Ανηλί-
κων. Οι αξιωματικοί ψάχνουν παντού όχι για
άλλο ένα κινητό αλλά για δυο που φαίνεται

πως χρησιμοποιούσε παλαιότερα. Το τηλέ-
φωνο που έχουν κατασχέσει έχει αρχίσει να
δίνει στοιχεία που είναι ιδιαιτέρως επιβα-
ρυντικά. Σύμφωνα με πληροφορίες, τα πρώ-
τα που βρήκαν μέσα σε φακέλους είναι βίν-
τεο και φωτογραφίες μαζί με τη γυναίκα του
σε ιδιαίτερες στιγμές, αλλά μόνοι τους…

Επίσης, το κινητό του έχει πολλά διαγραμ-
μένα αρχεία τα οποία γίνεται προσπάθεια να
ανασύρουν, ώστε να επιβεβαιωθούν ή να
διαψευστούν κάποιες πληροφορίες που
έχουν οι αστυνομικοί. Τόσο από τις μέχρι
τώρα καταθέσεις όσο και από τις φιλικές
κουβέντες με τα παιδιά υπάρχουν στοιχεία
για διαφορετικού τύπου τηλέφωνο από αυτό
που του κατέσχεσαν κατά τη σύλληψή του.

Την κάμερα που βιντεοσκοπούσε τις φρι-
κτές πράξεις του όπως κατήγγειλε η σύζυ-
γος και φαίνεται πως έχουν επιβεβαιώσει
και κάποια από τα παιδιά ψάχνουν μανιω-
δώς οι αστυνομικοί. Στο σπίτι βρέθηκε μόνο
το τρίποδο αλλά ούτε η κάμερα ούτε κασέ-
τες ούτε ψηφιακές κάρτες αποθήκευσης. 

Σύμφωνα με ρεπορτάζ του Alpha, αναζη-
τούνται ακόμα ένα λάπτοπ, το οποίο το περι-
βάλλον της συζύγου του αστυνομικού ανα-
φέρει πως ο κατηγορούμενος έσπευσε να
εξαφανίσει. Μάλιστα, ο δικηγόρος της
35χρονης κατέθεσε υπεύθυνη δήλωση
συγγενικού προσώπου του κατηγορούμε-
νου στην οποία αναφέρεται ότι ο 14χρονος
γιος του αστυνομικού, μετά από υπόδειξη
του πατέρα του, έβαλε σε μια μαύρη σακού-
λα ένα λάπτοπ και άλλα πράγματα και τα
έδωσε στη μητέρα του 45χρονου. Στο ίδιο
ρεπορτάζ αναφέρεται πως έγινε έρευνα στο
αυτοκίνητο του 45χρονου για το λάπτοπ, στο
οποίο υπήρχαν, κατά μαρτυρίες, σημαντικά
αποδεικτικά στοιχεία για τις πράξεις για τις
οποίες κατηγορείται.

Οι έρευνες έχουν επεκταθεί εκτός από το
σπίτι όπου διέμεναν και σε άλλα φιλικά σπί-
τια ή μέρη όπου έχει εμφανιστεί ο 45χρο-
νος. Πολύωρη έρευνα έγινε και στο ντουλά-
πι που διατηρούσε στη Βουλή. 

Οι αστυνομικοί του Ανηλίκων δεν ερευ-

νούν μόνο για τον 45χρονο αλλά και για την
35χρονη σύζυγό του…

Πήγαν να το σκάσουν 
τα δυο μεγάλα παιδιά

Η είδηση όμως που σοκάρει και περιπλέ-

κει ακόμα περισσότερο την όλη ιστορία εί-

ναι πως η 35χρονη έκανε μήνυση στον

14χρονο γιο της, ο οποίος αρχικά συνελή-

φθη αλλά αφέθηκε ελεύθερος. Η μήνυση

που κατέθεσε η μητέρα αφορούσε περί-

πτωση ξυλοδαρμού της από τον 14χρονο. Το

παιδί θεωρείται από τους αξιωματικούς της

ΕΛΑΣ να διατηρεί κομβικό ρόλο σε αυτή τη

σκοτεινή ιστορία που έχει συγκλονίσει όλη

τη χώρα. 

Η πτώση του το 2020 από το μπαλκόνι του

τρίτου ορόφου της πολυκατοικίας όπου διέ-

μεναν ερευνάται με πολύ μεγάλη προσοχή

από το Ανηλίκων. Ο προϊστάμενος της Ει-

σαγγελίας Πρωτοδικών Αθηνών Αριστείδης

Κορέας παρήγγειλε στην Εισαγγελία Ανηλί-

κων να εξετάσει εάν προκύπτουν λόγοι ανά-

συρσης της δικογραφίας από το αρχείο που

τότε είχε αποδοθεί σε ατύχημα… αλλά ο

14χρονος τώρα έχει αρχίσει να λύνεται… 
Νωρίς το μεσημέρι της Πέμπτης, τα δυο

μεγαλύτερα παιδιά του 45χρονου αστυνομι-
κού επιχείρησαν να το σκάσουν από το Νο-
σοκομείο Παίδων όπου διέμεναν μετά την
εξέτασή τους από τους ειδικούς ψυχολό-
γους του υπουργείου Δικαιοσύνης.

Την ώρα που πήγαν να περάσουν την πύ-
λη τα εντόπισε αστυνομικός και τα έπεισε να
γυρίσουν πίσω στον προστατευμένο χώρο.
Αν και δεν υπήρξε συγκεκριμένη εντολή
του ανακριτή που χειρίζεται την υπόθεση,
στο νοσοκομείο υπάρχει διακριτική παρου-
σία ανδρών της Υποδιεύθυνσης Προστασίας
Ανηλίκων.

Ψάχνουν να βρουν
το εξαφανισμένο

λάπτοπ, τα κινητά και
την κάμερα της φρίκης

Γιατί η σύζυγος του 45χρονου αστυφύλακα 
κατέθεσε μήνυση εις βάρος του 14χρονου γιου της 

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΟΥ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΠΟΥ ΚΑΤΗΓΟΡΕΙΤΑΙ ΠΩΣ ΒΙΑΖΕ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΤΟΥ
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Άγρια κόντρα Τασούλα -
Κωνσταντοπούλου για 
τον αστυνομικό της Βουλής

Εκρηκτικό ήταν το κλίμα στη Διάσκεψη των Προ-
έδρων της Βουλής χθες, λόγω των συγκλονιστικών
αποκαλύψεων για τον βιαστή αστυνομικό της Βου-
λής, με τον πρόεδρο του σώματος Κώστα Τασούλα
να έρχεται σε σφοδρή σύγκρουση με την πρόεδρο
της Πλεύσης Ελευθερίας Ζωή Κωνσταντοπούλου.

Ο κ. Τασούλας κατά την έναρξη της συνεδρίασης
ενημέρωσε τα μέλη της διάσκεψης για το χρονικό
της υπόθεσης. «Η αίτηση για να έρθει ο αστυνομι-
κός στη Βουλή έγινε από τον τότε φρούραρχο κ. Κυ-
ριαζόπουλο στις 16 Ιανουαρίου 2019 και το αίτημα
ικανοποιήθηκε στις 8 Μαρτίου του 2019» και πρό-
σθεσε ότι στον φάκελό του τότε υπήρχαν αδικήματα
και παραπτώματα τα οποία ανάγονταν σε περίοδο
προ του 2003.

Σε εκείνο το σημείο η πρόεδρος της Πλεύσης
Ελευθερίας κατηγόρησε τον πρόεδρο της Βουλής
για συγκάλυψη λέγοντάς του: «Τον καλύπτετε τόσα
χρόνια. Του είχαν πάρει το όπλο από τον Φλεβάρη
του 2023 και τον καλύπτετε».

«Το όπλο του αφαιρέθηκε για αγχώδη συμπερι-
φορά. Όχι για ασέλγεια. Δεν έγραφε ο ψυχίατρος
για ασέλγεια. Δεν καλύπτουμε κανέναν», τόνισε ο κ.
Τασούλας, λέγοντας στη συνέχεια πως «είναι βρό-
μικο να εκμεταλλεύεται κάποιος αυτή την τραγωδία
για πολιτικούς λόγους».

Κωνσταντοπούλου: «Οφείλατε να ελέγχετε τους
φακέλους των αστυνομικών».

Τασούλας: «Το κάνουμε. Ελέγχουμε τους φακέ-
λους αλλά όταν ανέλαβα πρόεδρος βρήκα στη Βου-
λή αστυνομικούς των οποίων ο φάκελος θεώρησα
ότι είχε ελεγχθεί από τις προηγούμενες διοική-
σεις».

Κωνσταντοπούλου: «Τον καλύπτετε βρόμικα».
Τασούλας: «Βρόμικη είναι η δική σας συμπερι-

φορά».
Κωνσταντοπούλου: «Θα έπρεπε να ντρέπεστε».
Τασούλας: «Όχι, εσείς έπρεπε να ντρέπεστε».
Ο πρόεδρος της Βουλής ενημερώνοντας τους κοι-

νοβουλευτικούς συντάκτες τόνισε επίσης πως «εάν
ήμουν εγώ πρόεδρος τότε, ο συγκεκριμένος αστυ-
νομικός δεν θα είχε έρθει», αφήνοντας αιχμές κατά
όσων ενέκριναν την τοποθέτησή του στη Βουλή. 

Στέλα Παπαμιχαήλ

ΞΕΚΙΝΗΣΑΝ ΟΙ ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ ΣΤΗ ΔΙΚΗ 
ΤΟΥ ΠΕΤΡΟΥ ΦΙΛΙΠΠΙΔΗ

Η συγκλονιστική περιγραφή
της απόπειρας βιασμού…

«Δ
εν έρχομαι εδώ για να εκδικηθώ, ούτε για να
διασυρθεί ο κύριος Φιλιππίδης. Δεν επιθυμώ
τίποτα από όλα αυτά. Ούτε η απόφαση θα λύσει

το πρόβλημά μου. Αυτό θα το λύσω μόνη μου. Έρχομαι να
πληροφορήσω τον κόσμο τι έχει συμ-
βεί και να παραδειγματιστούν αντί-
στοιχοι άνθρωποι που πράττουν έτσι»,
ήταν τα λόγια της ηθοποιού που έχει
καταγγείλει τον Πέτρο Φιλιππίδη ότι
αποπειράθηκε να τη βιάσει.

Με τη μαρτυρία της άνοιξε η απο-
δεικτική διαδικασία στη δίκη σε δεύ-
τερο βαθμό, με τον Πέτρο Φιλιππίδη
να κάθεται στο εδώλιο του κατηγο-

ρουμένου για δύο
απόπειρες βιασμού.

Η πρώτη καταγγέλ-
λουσα δέχτηκε η κα-
τάθεσή της να γίνει
δημόσια και όχι κε-
κλεισμένων των θυ-
ρών, όπως και στο
πρωτοβάθμιο δικα-

στήριο, με την παράκληση μόνο να μη
γίνουν γνωστά τα στοιχεία της για λό-
γους προστασίας ευαίσθητων προσω-
πικών δεδομένων.

Αντιθέτως η δεύτερη καταγγέλλου-
σα επέμεινε και αυτή τη φορά η κατά-
θεσή της να γίνει με κλειστές τις πόρ-
τες του δικαστηρίου και με την παρου-
σία μόνο των διαδίκων, με το δικαστή-
ριο να κάνει δεκτό το αίτημά της.

Νωρίτερα, ο Πέτρος Φιλιππίδης μέ-
σω των συνηγόρων του είχε δηλώσει
πως αρνείται πλήρως το κατηγορητή-
ριο.  

Η πρώτη μάρτυρας περιέγραψε κα-
ρέ καρέ τα όσα ισχυρίζεται ότι δια-
δραματίστηκαν στο Θέατρο Μουσού-
ρη το 2010, όταν είχε συνάντηση με
τον Πέτρο Φιλιππίδη ενόψει μιας επι-
κείμενης θεατρικής συνεργασίας. 

Η νεαρή τότε ηθοποιός είχε ραντε-
βού στο καμαρίνι του ηθοποιού. Όπως
είπε, εκείνος της επιτέθηκε με σκοπό,
παρά τη θέλησή της, να την εξαναγκά-
σει σε σεξουαλικές πράξεις.

«Του έλεγα συνέχεια να σταματήσει. Πλέον με πονούσε με
τα χέρια του, όπως με είχε ακινητοποιήσει. Μου ασκούσε
δύναμη και ορμή για να μη σηκωθώ. Εγώ κουνιόμουν αστα-
μάτητα, ήταν ένας μηχανισμός αντίδρασης. Δεν είχα τη σω-

ματική δύναμη να τον απωθήσω, για αυτό κουνιόμουν», ξε-
κίνησε να περιγράφει η μάρτυρας. Παρά τις προσπάθειές
της να τον αποφύγει, εκείνος, όπως είπε, συνέχιζε να την
πιέζει. 

«Αν περάσεις την πόρτα 
τελείωσες…»

«Προσπάθησε να ολοκληρώσει αυ-
τό που είχε στο μυαλό του. Τον απέ-
κρουσα, τον απομάκρυνα με το πόδι
μου. Άρχισα να κοπανάω την πόρτα
συνεχόμενα. “Μη φωνάζεις τσάμπα,
δεν είναι κανένας στο θέατρο”, μου
είπε. Τον παρακάλεσα να μου ανοίξει
την πόρτα. Ήρθε κοντά μου και είπε
ότι αν περάσω την πόρτα δεν υπάρχει
επιστροφή και πως όσο εύκολα μπο-
ρούσε να φτιάξει την καριέρα κάποι-
ου, τόσο εύκολα μπορούσε και να την
καταστρέψει. Του είπα “άνοιξε την
πόρτα” και το επόμενο που θυμάμαι
είναι να βγαίνω από την έξοδο», κατέ-
θεσε η ηθοποιός.

Η μάρτυρας δέχτηκε πλήθος ερω-
τήσεων από την έδρα για ποιο λόγο
δεν είχε προχωρήσει άμεσα σε κα-
ταγγελία κατά του Πέτρου Φιλιππίδη,
αλλά το έκανε αφού είχε μεσολαβή-
σει μία δεκαετία. Όπως εξήγησε, δεν
ήξερε πώς να αντιδράσει και φοβόταν
ότι τότε δεν θα γινόταν πιστευτή. «Δεν
μου πέρασε ότι θα πήγαινα σε ιατρο-
δικαστή για να πάρει στοιχεία. Ήταν
ένα πολύ μεγάλο λάθος αυτό. Σκέ-
φτηκα ότι προστατεύω την οικογένειά
μου και ότι δεν θα έμπαινα στο επί-
κεντρο έτσι», απάντησε.

Οι ερωτήσεις του εισαγγελέα της
έδρας προκάλεσαν την αντίδραση των
συνηγόρων προς υποστήριξη της κα-
τηγορίας, οι οποίοι διαμαρτυρήθηκαν
έντονα όταν ζήτησε από τη μάρτυρα
να καθίσει κοντά στον Πέτρο Φιλιππί-
δη, ώστε να αναπαραστήσει πώς
ακριβώς δέχτηκε τη σεξουαλική επί-
θεση που καταγγέλλει. «Στη Γαλλία
έχουν 51 βιασμούς, εδώ έχουμε μια
απόπειρα, μην τρελαθούμε κιόλας»,

σχολίασε ο εισαγγελικός λειτουργός, ενώ όταν η μάρτυρας
είπε πως ο Πέτρος Φιλιππίδης της άνοιξε την πόρτα για να
φύγει σχολίασε «οι βιαστές ανοίγουν την πόρτα; Το ακούσα-
με και αυτό». Η δίκη θα συνεχιστεί στις 17 Δεκεμβρίου.

Η πρώτη μάρτυρας περιέγραψε
καρέ καρέ όσα ισχυρίζεται 

ότι διαδραματίστηκαν 
στο θέατρο ΜΟΥΣΟΥΡΗ 
το 2010: «Προσπάθησε 

να ολοκληρώσει αυτό που είχε
στο μυαλό του. Τον απέκρουσα,

τον απομάκρυνα 
με το πόδι μου…»

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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Α
πό το στόχαστρο του Εσωτερικών
Υποθέσεων στη Δικαιοσύνη. Μια
διαδρομή που μπορεί να φαίνεται

απλή αλλά απαιτεί πολύμηνες έρευνες εις
βάθος. Τους τελευταίους μήνες, οι συλλή-
ψεις επίορκων αστυνομικών έχουν αυξηθεί
και αυτό το γεγονός αφήνει απόλυτα ικανο-
ποιημένη την ηγεσία του υπουργείου αλλά
και της ΕΛΑΣ. 

Οι «Αδιάφθοροι» του Εσωτερικών Υποθέ-
σεων έχουν προκαλέσει ευχάριστη αίσθηση
στην κοινωνία μετά τις αλλεπάλληλες επιτυ-

χίες και το «μάζωμα» των
«βρομιάρηδων», όπως τους
αποκαλούν. 

Η υπόθεση του αστυνομι-
κού της Δίωξης Ναρκωτικών
που φέρεται να δούλευε για
λογαριασμό παγκόσμιου
καρτέλ ήταν θέμα τιμής για

τους «Αδιάφθορους» όχι μόνο για τη θέση
που είχε στο σώμα και τους «συνεργάτες»
του, όπως αναφέρεται στη δικογραφία -επί-
σης αστυνομικούς-, αλλά και για τη φερόμε-
νη δράση του τα τελευταία χρόνια. 

Στη δικογραφία περιλαμβάνονται ακόμη
τρία άτομα, από τα οποία οι δύο είναι επίσης
αξιωματικοί της ΕΛΑΣ, για αδικήματα που
αφορούν την υποστήριξη και δράση εγκλη-
ματικής οργάνωσης διακίνησης ναρκωτι-
κών. Αυτοί κατηγορούνται -κατά περίπτω-
ση- για εγκληματική οργάνωση, υποστήριξη
εγκληματικής οργάνωσης, ναρκωτικά, υπό-
θαλψη, παράβαση καθήκοντος, παραβίαση
υπηρεσιακού απορρήτου, δωροληψία και
δωροδοκία υπαλλήλου.

Πλέον όμως οι έρευνες μετά από στοιχεία
που έχουν συλλέξει οι «Αδιάφθοροι» πάνε
την ιστορία αυτή πολύ παρακάτω. Σύμφωνα
με αποκλειστικές πληροφορίες, υπάρχουν
αδιάσειστα στοιχεία που αφορούν την εμ-
πλοκή των τριών αστυνομικών της δικογρα-
φίας σε νομιμοποίηση εσόδων από εγκλη-
ματικές δραστηριότητες (ξέπλυμα), έτσι ψά-
χνουν τους τραπεζικούς λογαριασμούς και
τα περιουσιακά στοιχεία των αστυνομικών
αλλά και συγγενικών τους προσώπων, για να
διαπιστωθεί εάν τα χρήματα προέρχονται
από την εμπλοκή τους στο κύκλωμα ναρκω-
τικών ή και από άλλες εγκληματικές δρα-
στηριότητες.

Βγαίνουν από τα συρτάρια
αραχνιασμένοι φάκελοι

Από τις έρευνες των «Αδιάφθορων»
έχουν προκύψει σημαντικά στοιχεία για τη
δράση τους και σύμφωνα με πληροφορίες,
απέκτησαν αποδεικτικό υλικό (μηνύματα,
φωτογραφίες και βίντεο) σε βάρος των
τριών αστυνομικών. Ο ένας από αυτούς, μά-
λιστα, υπηρετούσε στους «Αδιάφθορους»

και φέρεται να «έθαψε» έρευνα που αφο-
ρούσε τον 42χρονο αστυνομικό της Δίωξης.
Ειδικά για αυτό το θέμα του αστυνομικού
που υπηρετούσε στο Εσωτερικών Υποθέσε-
ων και μετατέθηκε σε άλλη θέση μετά από
αρχειοθέτηση υπόθεσης, θεωρήθηκε θέμα
τιμής να διαλευκανθεί και έτσι θα γίνει. Ήδη
όπως μαθαίνουμε έχουν ανοίξει παλαιότε-
ρες υποθέσεις με ό,τι αυτό συνεπάγεται. 

Αυτό που ερευνούν τώρα τα στελέχη της
υπηρεσίας είναι ποιες υποθέσεις έχουν
μπει στο αρχείο ακόμα και πολλά χρόνια
πριν και τα συρτάρια με παλιές υποθέσεις
άνοιξαν.

Σύμφωνα με αποκλειστικές πληροφορίες,
οι «Αδιάφθοροι» αγγίζουν υποθέσεις όπου
σημειώθηκαν σημαντικές διαρροές υπηρε-
σιακού υλικού και ξεχασμένες έρευνες που
για διάφορους λόγους δεν προχώρησαν. 

Δεν αποκλείεται μάλιστα από τις έρευνες
να απαιτηθεί ακόμη και από αξιωματικούς
που έχουν αποστρατευτεί να ανέβουν στα
παλιά τους γραφεία για υποθέσεις που ανοί-
γουν ξανά. Οι συλλήψεις αυτών των αστυνο-
μικών άνοιξαν τον ασκό του Αιόλου και φαί-
νεται πως ξεκινά το απόλυτο ξεκαθάρισμα
που αφορά «βρόμικους» αστυνομικούς. Η
σχέση τους με «μεγάλους παίκτες» του λα-
θρεμπορίου ναρκωτικών που ήταν αόρατοι

έως σήμερα έχει μπει στο μικροσκόπιο του
Εσωτερικών Υποθέσεων.

Το μαχαίρι στο κόκαλο
Οι συλλήψεις που πραγματοποιούν οι

«Αδιάφθοροι» σε όλα τα επίπεδα (αστυνο-
μία, δημόσιες υπηρεσίες, εφορίες κ.λπ.) και
οι συνεχείς τοποθετήσεις του υπουργού
Προστασίας του Πολίτη δείχνουν πως αυτή
τη φορά το μαχαίρι θα φτάσει στο κόκαλο
και δεν θα μείνουν στα λόγια. 

Επίορκοι αστυνομικοί, «βρόμικοι» εφο-
ριακοί, παράνομοι υπάλληλοι σε δημόσιες
υπηρεσίες που εκμεταλλεύονταν πολίτες
μπαίνουν στο στόχαστρο των ερευνών και
όταν διαπιστωθεί παραβατική ή εγκληματι-
κή δράση, τους «τελειώνουν».

Οι επιχειρήσεις στις εφορίες Ζακύνθου,
Χαλκίδας, η υπόθεση των δημοτικών υπάλ-
ληλων της Αθήνας, όπου έγιναν δεκάδες
συλλήψεις, μετά από έρευνες ήταν εντυπω-
σιακές. 

Τα κρούσματα όμως με «βρόμικους»
αστυνομικούς έχουν ιδιαίτερη σημασία για
το Εσωτερικών Υποθέσεων αλλά και για την
ηγεσία του υπουργείου. 

Ο αξιωματικός της αστυνομίας που υπη-
ρετούσε στη Δίωξη Ναρκωτικών και φέρε-
ται να παρείχε πληροφορίες σε διεθνές κύ-

κλωμα ναρκωτικών ήταν η τελευταία επιτυ-
χία των «Αδιάφθορων» . Μια υπόθεση διε-
θνικού χαρακτήρα που έχει συνδεθεί από-
λυτα με καρτέλ του εξωτερικού και μεγά-
λους παίκτες στην Ελλάδα. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, η υπόθεση δεν
έκλεισε με τη σύλληψη του συγκεκριμένου
αξιωματικού αλλά πολύ σύντομα έρχονται
εξελίξεις που θα προκαλέσουν σοκ σε εγ-
κληματικές ομάδες. 

Στην αρμοδιότητα της Διεύθυνσης Εσωτε-
ρικών Υποθέσεων υπάγονται:
• Εγκλήματα που διαπράττουν ή συμμετέ-
χουν σε αυτά αστυνομικοί όλων των βαθμών,
συνοριακοί φύλακες και ειδικοί φρουροί.
• Υπάλληλοι και λειτουργοί του ευρύτερου
δημόσιου τομέα.
• Το αγρονομικό προσωπικό της Ελληνικής
Αγροφυλακής, όλων των βαθμών.

Επιχειρήσεις που μένουν στα κρυφά μέ-
χρι να δεθούν οι υποθέσεις και ανακοινώ-
νονται λίγο πριν περάσουν στις εισαγγελικές
αρχές. Το Εσωτερικών Υποθέσεων το τελευ-
ταίο διάστημα μαζί με το ελληνικό FBI δί-
νουν μια άλλη εικόνα για την Ελληνική
Αστυνομία που δείχνει ότι άλλαξαν πολλά
αφήνοντας ικανοποιημένο τον Μιχάλη Χρυ-
σοχοΐδη που βλέπει πως τα πράγματα μπαί-
νουν σε μια σωστή ρότα. 

ΤΡΟΜΟΣ ΣΤΟΥΣ ΔΙΕΦΘΑΡΜΕΝΟΥΣ ΣΥΝΑΔΕΛΦΟΥΣ ΤΟΥΣ ΠΡΟΚΑΛΟΥΝ ΟΙ «ΑΔΙΑΦΘΟΡΟΙ» ΤΗΣ ΕΛΑΣ

Από κόσκινο αστυνομικοί,
«καρφιά» και «φτυάρια»

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Το Εσωτερικών Υποθέσεων έχει στα χέρια του περιπτώσεις στις οποίες 
άνδρες της ΕΛΑΣ έδιναν πληροφορίες σε ναρκέμπορους ή λαδώθηκαν 
από κακοποιούς για να θάψουν σημαντικά στοιχεία που υπήρχαν σε βάρος τους 
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Τ
ην περασμένη εβδομάδα διατάχθηκε
Ένορκη Διοικητική Εξέταση από τον περι-
φερειακό διευθυντή Εκπαίδευσης Αττι-

κής Θανάση Νικολόπουλο για να διερευνηθεί
κατά πόσο ισχύει ότι σε ημερίδα του 2ου ΕΠΑΛ
Ιλίου προσκλήθηκε ο «Ρουβίκωνας».

Αναφορικά με την πρόσκληση του «Ρουβίκω-
να» από διευθυντή σχολεί-
ου στο Ίλιον την Ημέρα για
την Εξάλειψη της Βίας Κα-
τά των Γυναικών, ο Κυριά-
κος Πιερρακάκης μιλώντας
σε πρωινή ενημερωτική
εκπομπή είπε πως ο εν λό-
γω διευθυντής έχει απομα-
κρυνθεί, επειδή δεν έχει
συνεργαστεί για τη διενέρ-
γεια της Ένορκης Διοικητι-
κής Εξέτασης: «Η ΕΔΕ βρί-
σκεται σε εξέλιξη, προϋποθέτει όμως για να
μπορέσει να έχει έκβαση να συνεργάζονται όλοι.
Οι αρμόδιες υπηρεσίες του υπουργείου μάς εί-
παν ότι αρνήθηκε να το κάνει κι επειδή αυτό δεν
υπάρχει ως απάντηση, ειδικά σε τέτοια θέματα, ο
διευθυντής απομακρύνθηκε, με την ΕΔΕ να συ-
νεχίζεται».

Το θέμα ξεκίνησε από ανακοίνωση που εξέ-

δωσε ο Φεμινιστικός Τομέας του «Ρουβίκωνα»,
όπου δήλωνε πως μέλη του συμμετείχαν σε εκ-
δήλωση του 2ου ΕΠΑΛ Ιλίου με αφορμή τη Διε-
θνή Ημέρα για την Εξάλειψη της Βίας Κατά των
Γυναικών.

Σύμφωνα με πληροφορίες από το ΥΠΑΙΘΑ και
σύμφωνα με έγγραφη ενημέρωση από τον διευ-

θυντή της σχολικής μονά-
δας στο Ίλιον Ιορδάνη Πα-
παδόπουλο, η ενδοσχολική
εκδήλωση για τη σημαντι-
κή αυτή ημέρα πραγματο-
ποιήθηκε με τις ομιλίες
δυο εκπαιδευτικών του
σχολείου και με τη σύμφω-
νη γνώμη του Συλλόγου Γο-
νέων και Κηδεμόνων.

Ο διευθυντής διαβεβαι-
ώνει ότι η ανάρτηση στα

μέσα κοινωνικής δικτύωσης από την οργάνωση
«Ρουβίκωνας» αποτελεί ψευδή είδηση και πως
κανείς από το σχολείο δεν διατηρεί οποιαδήποτε
σχέση με την εν λόγω ομάδα. Το σχολείο έχει
προβεί ήδη σε αναφορά για απάτη των χρηστών
του συγκεκριμένου διαδικτυακού τόπου, ενώ ο
διευθυντής του σχολείου δηλώνει ότι θα προβεί
και σε νομικές κινήσεις.

Ο υπουργός Παιδείας 
εξήγησε πως ο εκπαιδευτικός

δεν συνεργάστηκε για 
τη διεξαγωγή ΕΔΕ, η οποία έχει

διαταχθεί για το περιστατικό
πρόσκλησης του «Ρουβίκωνα»

σε ημερίδα του σχολείου

Στις έξι χθες το απόγευμα
ένας Αλβανός 39 ετών κάλε-
σε στην Άμεση Δράση και εί-
πε ότι την προηγούμενη Πέμ-
πτη σκότωσε με σφυρί τη γυ-
ναίκα του στο ισόγειο διαμέ-
ρισμα της οδού Λακωνίας 19
στους Αμπελόκηπους.

Όταν έφτασε το πρώτο πε-
ριπολικό, το πλήρωμα ανέφε-
ρε στο κέντρο ότι ο 39χρονος
τούς αποκάλυψε ότι το πτώμα βρί-
σκεται στο πατάρι και μετά από μια
πρώτη έρευνα που έκαναν ανακάλυ-
ψαν ότι υπάρχει έντονη δυσοσμία
στην οικία και στο πατάρι εντόπισαν
μαύρες σακούλες.

Αμέσως ενημερώθηκε το Τμή-
μα Ανθρωποκτονιών και μέχρι να
φτάσει εκεί τους είπαν να μην

πειράξουν τίποτα. Σύμφωνα με
τις ίδιες πληροφορίες,  όταν η
αστυνομία έφτασε στο σημείο,
βρήκαν τον δράστη μαζί με τα δύο
του παιδιά, ηλικίας 9 ετών και 12
ετών, στην είσοδο της πολυκατοι-
κίας και τον συνέλαβαν. O άνδρας
ανέφερε πως σκότωσε τη γυναί-
κα με σφυρί και πως την έχει στο

πατάρι του σπιτιού τους.
Ο σύζυγος δήλωσε στους

αστυνομικούς ότι τη σκό-
τωσε με σφυρί και με τα χέ-
ρια λόγω ζήλιας. Συγκε-
κριμένα, φέρεται να είπε
στους αστυνομικούς πως
αφορμή της δολοφονίας
ήταν η διαπίστωσή του πως
η σύζυγός του διατηρούσε
εξωσυζυγική σχέση με

άτομο από το φιλικό περιβάλλον του.
Επίσης υποστήριξε ότι τα παιδιά

εκείνη την ώρα βρίσκονταν στο
σχολείο. Άγνωστο παραμένει αν
αυτό ισχύει, ωστόσο το βέβαιο εί-
ναι ότι όλες αυτές τις ημέρες τα
παιδιά κυκλοφορούσαν στο σπίτι
και η μάνα τους ήταν νεκρή στο
πατάρι.

ΕΛΑΣ: Κυνηγούσε
ναρκέμπορους και
έπεσε σε εύρημα σχετικό 
με τον φόνο Κατσουρή

Εύρημα σχετικό με τη δολοφονία του φιλάθλου της
ΑΕΚ Μιχάλη Κατσουρή εντοπίστηκε σύμφωνα με πλη-
ροφορίες κατά τη διάρκεια της έρευνας της Δίωξης
Ναρκωτικών για το ξήλωμα οργάνωσης που διακινού-
σε ναρκωτικά.

Σύμφωνα με αστυνομικές πηγές, το εύρημα αυτό
προκάλεσε συναγερμό αλλά και έκπληξη στους αστυ-
νομικούς και θα γίνει έρευνα για να διαπιστωθεί πώς
βρέθηκε σε -υπό έρευνα- χώρο που σχετίζεται με την
εγκληματική οργάνωση που εξαρθρώθηκε. Σημειώνε-
ται ότι στο κύκλωμα διακίνησης ναρκωτικών συμμετεί-
χαν και χούλιγκαν.

Αυτό που τονίζεται είναι πως αναμένεται να ανοίξει
νέος κύκλος έρευνας, με βάση το συγκεκριμένο εύρη-
μα, ενώ θα ενημερωθεί ο αρμόδιος ανακριτής που έχει
στα χέρια του τον φάκελο του Μιχάλη Κατσουρή που
δολοφονήθηκε τον Αύγουστο του 2023 έξω από το γή-
πεδο της Νέας Φιλαδέλφειας.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ

Αμπελόκηποι: Σκότωσε τη γυναίκα του 
με σφυρί και την έκρυψε στο πατάρι

Γιατί απομακρύνθηκε 
ο διευθυντής του 2ου ΕΠΑΛ Ιλίου
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Επέτειος 
δολοφονίας 
Γρηγορόπουλου: 
Επί ποδός 5.000 
αστυνομικοί

Έκτακτες κυκλοφοριακές ρυθμί-
σεις και αυστηρά μέτρα ασφαλείας
θα ισχύσουν σήμερα, Παρασκευή,
στην Αθήνα λόγω των συγκεντρώσε-
ων και πορειών που έχουν προγραμ-
ματιστεί για τη 16η επέτειο της δολο-
φονίας του Αλέξανδρου Γρηγορό-
πουλου.

Ο σχεδιασμός περιλαμβάνει 5.000
αστυνομικούς οι οποίοι θα είναι σε
ετοιμότητα για να ανακόψουν τυχόν
επεισόδια, ενώ θα χρησιμοποιηθούν
και drones για εναέρια επιτήρηση.

Για τη μαθητική πορεία η πρόβλε-
ψη είναι η διακριτική παρακολούθη-
ση από τις διμοιρίες των ΜΑΤ, ενώ
στη βραδινή πορεία προβλέπονται
αυστηρός κλοιός και συνοδεία της
πορείας από τις διμοιρίες.

Σημειώνεται πως στις 12.00 το με-
σημέρι είναι προγραμματισμένη
συγκέντρωση μαθητών και φοιτη-
τών στα Προπύλαια και στη συνέ-
χεια, στις 18.00, υπάρχει κάλεσμα
από συλλογικότητες, σωματεία και
φορείς.

Επίσης θα υπάρξουν κυκλοφορια-
κές ρυθμίσεις σε διάφορους οδι-
κούς άξονες στο κέντρο της πόλης
σταδιακά και ανάλογα με τις παρου-
σιαζόμενες κυκλοφοριακές συνθή-
κες.

Σημειώνεται πως από τη Διεύθυν-
ση Τροχαίας Αττικής σχεδιάστηκαν
και θα ληφθούν μέτρα διευκόλυν-
σης της κυκλοφορίας στην ευρύτερη
περιοχή του κέντρου.

«Παρακαλούνται οι οδηγοί να
αποφύγουν την κίνηση και στάθμευ-
ση των οχημάτων τους στην ευρύτε-
ρη περιοχή των χώρων των εκδηλώ-
σεων, τόσο για την εξυπηρέτησή
τους όσο και για την αποφυγή πρό-
σθετων κυκλοφοριακών προβλημά-
των», σημειώνεται στην ανακοίνωση
της αστυνομίας.

Στο Δρομοκαΐτειο 
ο 47χρονος… 
φιλόζωος
που μαχαίρωσε
τον σκύλο του 

Στο ψυχιατρείο οδηγήθηκε ο 47χρονος
άνδρας, ο οποίος κατηγορείται ότι μαχαί-
ρωσε μέχρι θανάτου τον σκύλο του σε
δρόμο της Κυψέλης. Ανακρίτρια και ει-
σαγγελέας μετά την προφορική του απο-
λογία διέταξαν τον εγκλεισμό του στο
Δρομοκαΐτειο. Επιπλέον, αποφάσισαν να
επιβάλουν τον περιοριστικό όρο της υπο-
χρεωτικής εμφάνισης του κατηγορουμέ-
νου δύο φορές τον μήνα σε αστυνομικό
τμήμα, μόλις οι ψυχίατροι υπογράψουν
το εξιτήριο.

«Πρόκειται για μια τραγική απόφαση,
φαίνεται σε βίντεο ότι σκοτώνει τον σκύ-
λο του», σχολίαζαν κάτοικοι της περιο-
χής, οι οποίοι δεν έκρυβαν την αγανάκτη-
σή τους για τη δικαστική απόφαση. «Αύ-
ριο μεθαύριο θα σφάξει όλα τα ζώα. Λίγο
δικαιοσύνη για αυτά», έλεγαν. Μάλιστα,
κατά την έξοδο του 47χρονου από τα ανα-
κριτικά γραφεία, μέλη φιλοζωικών σω-
ματείων επιχείρησαν να τον προσεγγί-
σουν με επιθετικές διαθέσεις, με τους
αστυνομικούς να απωθούν τους συγκεν-
τρωμένους.

Σε βίντεο που τράβηξε κάτοικος της
περιοχής φαίνεται το τραγικό τέλος που
είχε το άτυχο ζώο. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες ο 47χρονος υποστήριξε πως και ο
ίδιος είναι φιλόζωος και πως υπεραγα-
πούσε τη σκυλίτσα του, την Ήρα. «Τα
σκυλιά είναι όλη μου η ζωή. Την Ήρα την
υπεραγαπούσα. Ήταν 14 ετών και είχε
πολλαπλούς καρκίνους. Δεν είχα χρήμα-
τα για ηρεμιστική ένεση, δεν ήθελα να
υποφέρει», υποστήριξε σύμφωνα με
πληροφορίες στην απολογία του.

Φιλοζωικές οργανώσεις δήλωσαν πα-
ράσταση προς υποστήριξη της κατηγο-
ρίας ζητώντας να διερευνηθούν και άλλα
περιστατικά θανάτωσης ζώων στην πε-
ριοχή. «Μάρτυρας είδε τον συγκεκριμένο
άνθρωπο να κακοποιεί ένα γατάκι, το
οποίο το πέταξε στον κάδο και μετά την
απείλησε και της είπε πως έτσι σκοτώνει
τα γατιά», κατήγγειλε μέλος φιλοζωικής
οργάνωσης.

Λία Κοντοπούλου

«Οραματίζεται μια νέα 
εποχή για την περιφέρεια»
Τ ις ευχαριστίες και τα εύσημά τους

στον περιφερειάρχη Αττικής Νίκο
Χαρδαλιά εξέφρασαν οι συμμετά-

σχοντες στο 1ο συνέδριο της ηλεκτρονι-
κής πλατφόρμας «Athens Talks», που
διοργανώθηκε από την περιφέρεια στο
Κέντρο Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρ-
χος. Στο επίκεντρο βρέθηκαν τα 280+1 έρ-
γα που φιλοδοξούν να αναβαθμίσουν την
ποιότητα ζωής στην Αττική, δίνοντας έμ-
φαση στη βιώσιμη ανάπτυξη, στην πολιτι-
στική αναβάθμιση, στην κοινωνική συνο-
χή και στη θωράκιση των 66 δήμων έναντι
της κλιματικής αλλαγής.
Μεταξύ των ομιλη-
τών, ο παραολυμ-
πιονίκης Νίκος Πα-
παγγελής, αφού
ανέδειξε το ζήτημα
της συμπερίληψης
για τα άτομα με κι-
νητικά προβλήματα,
εξέφρασε τη χαρά
του για το γεγονός
ότι θα κατασκευαστεί νέο υπερσύγχρονο
Προπονητικό Παραολυμπιακό Κέντρο στη
Ραφήνα. «Είναι ένα πολύ σημαντικό μήνυ-
μα ελπίδας για εμάς», δήλωσε χαρακτηρι-
στικά, προσθέτοντας ότι «τέτοιες πρωτο-
βουλίες δείχνουν έμπρακτα τη δέσμευση
του κ. Χαρδαλιά να ενισχύσει την ισότητα
και τη δυνατότητα πρόσβασης για όλους».
Από την πλευρά του, ο καθηγητής ΕΜΠ και
κάτοχος έδρας UNESCO Κωνσταντίνος
Αραβώσης επαίνεσε τον σχεδιασμό της
περιφέρειας για τη βιωσιμότητα και την
ανθεκτικότητα των πόλεων, καθώς αποτε-
λούν κρίσιμα στοιχεία στο πλαίσιο της

κλιματικής κρίσης. «Είναι παρήγορο να
βλέπουμε μια τόσο σοβαρή προσέγγιση
για πράσινες υποδομές και κυκλική οικο-
νομία. Ο κ. Χαρδαλιάς αποδεικνύει ότι η
περιφερειακή διοίκηση μπορεί να ηγηθεί
αυτής της αλλαγής», σημείωσε.
Η Μαρία Βασιλάκου, σύμβουλος αστικής
ανάπτυξης και πρώην αντιδήμαρχος
Βιέννης (2010-2019), εξέφρασε τη δική
της αναγνώριση για τη δουλειά του περι-
φερειάρχη, υπογραμμίζοντας ότι τα ολι-
στικά πάρκα και ο μητροπολιτικός σχε-
διασμός τους αποτελούν παράδειγμα
προς μίμηση. «Ο Νίκος Χαρδαλιάς δεί-

χνει πώς μπορεί
κανείς να συνδυά-
σει το μεγάλο όρα-
μα με έργα που αγ-
γίζουν κάθε γειτο-
νιά. Είναι αυτή η
προσέγγιση που
μπορεί να φέρει
ουσιαστικές αλλα-
γές», όπως είπε.

Από τον τομέα του πολιτισμού, η καλλιτε-
χνική διευθύντρια του Φεστιβάλ Αθηνών
και Επιδαύρου Κατερίνα Ευαγγελάτου μί-
λησε επίσης με θερμά λόγια για τη συνερ-
γασία με την περιφέρεια. «Η υποστήριξη
του Νίκου Χαρδαλιά είναι ανεκτίμητη για
τη συνέχιση δράσεων που ενώνουν τον
σύγχρονο και τον αρχαίο ελληνικό κό-
σμο», τόνισε, αναφερόμενη και στις μελ-
λοντικές δράσεις που ετοιμάζονται με τη
συμβολή της περιφέρειας και του υπουρ-
γείου Πολιτισμού και θα κορυφωθούν το
2025 με τον εορτασμό των 70 χρόνων του
φεστιβάλ.

Ακαδημαϊκοί, παραολυμπιονίκες και
εκπρόσωποι πολιτιστικών φορέων
αναγνωρίζουν ότι τα 280+1 έργα

που παρουσίασε ο περιφερειάρχης
θα αλλάξουν την Αττική

ΕΥΣΗΜΑ ΣΕ ΧΑΡΔΑΛΙΑ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΣΥΜΜΕΤΑΣΧΟΝΤΕΣ
ΣΤΟ 1ο ΣΥΝΕΔΡΙΟ «ATHENS TALKS»: 
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Σ
υμπληρώθηκαν 180 χρόνια από την
ίδρυση το 1844 της ιστορικής πλέον
Ριζαρείου Εκκλησιαστικής Σχολής

από τους αξέχαστους Ηπειρώτες μεγάλους
εθνικούς ευεργέτες αδελφούς Ριζάρη, στην
οποία μαθήτευσαν χιλιάδες άτομα, τα οποία
αποτέλεσαν καταξιωμένα στελέχη όχι μόνο

της Εκκλησίας αλλά και της
κοινωνίας, όπου διακρίθη-
καν επαγγελματικά, επιστη-
μονικά και ηθικά σε διάφο-
ρους τομείς, ενδεικτικό της
εκπαιδευτικής ποιότητας
της Σχολής. Μάλιστα, οργα-
νώθηκε στο Πολεμικό Μου-
σείο και επετειακή εκδήλω-

ση για τη συμπλήρωση 180 χρόνων από την
ίδρυση του Ριζαρείου Ιδρύματος.

Ο πρόεδρος του Πολυμελούς Συμβουλίου
της Ριζαρείου Εκκλησιαστικής Σχολής, κα-
θηγητής ΕΜΠ Γεώργιος Ματσόπουλος, έκα-
νε την εναρκτήρια ομιλία. Και ακολούθησαν
ομιλίες των μελών του Πολυμελούς Συμβου-
λίου Χρήστου Μασσαλά, ομότιμου καθηγητή
Εφαρμοσμένων Μαθηματικών και Μηχανι-
κής, πρώην πρυτάνεως του Πανεπιστημίου
Ιωαννίνων, Χριστοφόρου Γ. Χαραλαμπάκη,
ακαδημαϊκού, ομότιμου καθηγητή Γλωσσο-
λογίας Πανεπιστημίου Αθηνών, και Πανα-
γιώτη Τσακίρη, φιλολόγου.

Η Ριζάρειος Εκκλησιαστική Σχολή, σπου-
δαίος σταθμός στην ιστορία της οποίας
υπήρξε η 1η Μαρτίου 1894, όταν διορίστηκε
διευθυντής της ο κατατρεγμένος τότε Άγιος
Νεκτάριος, ο οποίος με την πνευματικότητα
και την ταπεινότητά του κατέστησε τη Σχολή
λαμπρό κέντρο πραγματικής παιδείας, πα-
ράγει και προσφέρει διαχρονικά σημαντικό
έργο με εξίσου σημαντικές συνέπειες.

Καλλιεργεί το ήθος των νέων ώστε να μπο-
ρούν να γίνουν ίσιοι, έντιμοι, θαρραλέοι, αυ-
θύπαρκτοι ηθικά, ελεύθεροι, καθαροί άν-
θρωποι. Με εμπιστοσύνη στον εαυτό τους με
φρόνημα υψηλό, με αυτοσεβασμό.

Καθοριστική παιδαγωγική αντίληψη της
Σχολής είναι ότι ωφελεί η μόρφωση όταν φω-
τίζει και ζεσταίνει την ψυχή, όταν κάνει τον
άνθρωπο ικανό να σταθεί στερεός στη ζωή
και να νικά τις δυσκολίες με την αρετή του και
δεν ωφελεί όταν είναι επίπλωση του νου με
έτοιμες, φτηνές και ανούσιες γνώσεις.

Για τη Ριζάρειο Εκκλησιαστική Σχολή ο
καταθρυμματισμός του ανθρώπου μέσα στο
άγχος του μηδενισμού δεν αντιμετωπίζεται
με μαλακτικά ουμανιστικά επιθέματα, αλλά
με τη δημιουργική επαναϋιοθέτηση των αρ-
χών της Ορθοδοξίας.

Και η Σχολή αποτελεί ανάχωμα και μάλι-
στα ισχυρό και τροφοδοτικό σε μια εποχή
που μαστιζόμαστε από πνευματική λιμοκτο-
νία, από ψυχική πείνα και δίψα, από στέρηση
της στερεάς τροφής του νου, από διαλυτικά
φαινόμενα μέσα στην κοινωνία μας που προ-
βάλλουν το απαίσιο πρόσωπό τους και απει-
λούν με κατάρρευση όχι πια λεπτομέρειες
και κομμάτια τής ζωής μας αλλά την υποδού-
λωση κυρίως των νέων σε μια νέα Βαβυλώ-
νια αιχμαλωσία με την κατάρρευση των
αξιών που ήταν βάθρα και θεμέλια της κοι-
νωνικής μας ζωής.

Οι αδελφοί Ριζάρη, που δημιούργησαν
από το «κόσμημα», είχαν τη βαθιά συνειδη-
τοποίηση της μεγάλης ευθύνης τους και την
εκτίμηση του ρόλου τους στο πλάσιμο των
ανθρώπινων χαρακτήρων και θεώρησαν
χρέος τους, το οποίο εξόφλησαν, να σηκώ-
σουν στους ώμους τους κάποιο μερίδιο για
την πορεία αυτού του τόπου.

του
π. Ηλία
Μάκου

spapamixail@yahoo.gr

Από την επίσκεψη της Ριζαρείου Σχολής 
στον Άγιο Ιωάννη τον Ρώσο

Ποιοι μίλησαν στο Πολεμικό Μουσείο για το «κόσμημα»
που δημιούργησαν οι αδελφοί Ριζάρη το 1844

ΡΙΖΑΡΕΙΟΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΗ ΣΧΟΛΗ

Επετειακή εκδήλωση
για τα 180 χρόνια

από τη λειτουργία της 
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Στα σκαριά η ανάπλαση
στο εμπορικό κέντρο 
της Νέας Ιωνίας

Με την έγκριση χρηματοδότησης
ύψους 17.608.000 ευρώ από την Περιφέ-
ρεια Αττικής θα προχωρήσουν τελικά η
ανάπλαση του Οικοδομικού Τετραγώνου
150 και η κατασκευή
υπόγειου σταθμού
αυτοκινήτων στη
Νέα Ιωνία, επι-
λύοντας με αυτό
τον τρόπο το πρό-
βλημα στάθμευσης
στο εμπορικό κέντρο
της πόλης. Το έργο, ενώ
είχε ξεκινήσει το 2019, τελικώς δεν ολο-
κληρώθηκε, αφού το 2022 διαλύθηκε η
εργολαβία με συνέπεια να απενταχθεί
από τη χρηματοδότηση της Περιφέρειας
Αττικής και προ ημερών κατέστη κατορ-
θωτό να επανενταχθεί στο τεχνικό πρό-
γραμμα της Περιφέρειας Αττικής. 

Ευχαριστώντας τον περιφερειάρχη Ατ-
τικής Νίκο Χαρδαλιά, ο δήμαρχος Νέας
Ιωνίας Παναγιώτης Μανούρης τόνισε ότι
το εν λόγω έργο «θα αναβαθμίσει την πε-
ριοχή και θα βοηθήσει καταλυτικά στην
καλύτερη λειτουργία του εμπορικού κέν-
τρου του δήμου μας για καταστηματάρ-
χες και καταναλωτές». 

Με απόφαση του ΣτΕ 
δεν επαναλειτουργεί 
η Μπετομάρ

Τη μη επαναλειτουργία της εγκατάστα-
σης της Μπετομάρ, εταιρείας παραγωγής
σκυροδέματος, στην περιοχή Κίτσι - Αγία
Μαρίνα αποφάσισε τελεσίδικα το Συμ-
βούλιο της Επικρατείας έπειτα από προ-
σφυγή που είχε κάνει ο Δήμος Κρωπίας.
Επί της ουσίας, επικυρώθηκε η απόφαση
του υπουργείου Περιβάλλοντος επί της
προσφυγής που είχε ασκήσει ο Δήμος
Κρωπίας για την ακύρωση της αρχικής
απόφασης έγκρισης περιβαλλοντικών
όρων για την εκ νέου λειτουργία της μο-
νάδας παραγωγής ετοίμου σκυροδέμα-
τος της αιτούσας εταιρείας.«Η απόρριψη
της αίτησης για μη επαναλειτουργία είναι
οριστική, τελεσίδικη και αμετάκλητη και
αυτό συνιστά μια μεγάλη νομική και πο-
λιτική νίκη του Δήμου Κρωπίας υπέρ των
δικαιωμάτων των πολιτών, των παιδιών
μας που φοιτούν και κατοικούν σε Αγία
Μαρίνα - Κίτσι και του φυσικού περιβάλ-
λοντος», αναφέρεται σε σχετική ανακοί-
νωση του δήμου. 

Φιλανθρωπικό τουρνουά στους Αγίους
Αναργύρους την Κυριακή

Φιλανθρωπικό τουρνουά μπάσκετ διοργανώνει ο
Δήμος Αγίων Αναργύρων-Καματερού σε συνεργασία
με τον σύλλογο υπαλλήλων της Βουλής των Ελλήνων
την ερχόμενη Κυριακή 8 Δεκεμβρίου στο κλειστό γή-
πεδο Καματερού για την ενίσχυση του Ιδρύματος
«Θεοτόκος». Στο φιλανθρωπικό τουρνουά έχουν
κληθεί να συμμετάσχουν υπουργοί και βουλευτές
όλων των κομμάτων, Ολυμπιονίκες και προσωπικό-
τητες από επιστημονικούς και καλλιτεχνικούς φο-
ρείς. Αρωγοί της εκδήλωσης είναι η Ένωση Γονέων
και Κηδεμόνων Αγίων Αναργύρων-Καματερού, η
Ένωση Συμμετεχόντων σε Ολυμπιακούς Αγώνες, το Εργατικό Κέντρο Αθηνών και ο Σύλ-
λογος Παλαίμαχων Αθλητών Καλαθοσφαίρισης ΑΕΚ ΕΚΑ BASKET «Νίκος Γκάλης».

Μ
ε τις πρόσφατες πλημμύ-
ρες σε Ρόδο, Λήμνο, Θεσ-
σαλονίκη και Χαλκιδική να

έχουν πλήξει βασικές υποδομές και
περιουσίες και ταυτόχρονα να δοκι-
μάζουν συνολικά τις υποδομές, που
ακόμη έχουν αντέξει, η Ένωση Πε-
ριφερειών Ελλάδας (ΕΝΠΕ) με ανα-
κοίνωσή της δίνει τις απαραίτητες
εξηγήσεις για το πεδίο και το περι-
θώριο παρέμβασης των περιφερει-
ών, υπογραμμίζοντας ότι απαιτείται νέα εθνική στρατηγική για την αντιμετώπιση των κρίσεων.

«Τα έντονα καιρικά φαινόμενα των τελευταίων ημερών που θέτουν σε δοκιμασία για μια ακόμη
φορά τη χώρα μας έχουν αναδείξει την αξία της συνεννόησης και της συνεργασίας ως καθοριστι-
κών παραμέτρων στην εθνική προσπάθεια αντιμετώπισης των νέων δεδομένων που διαμορφώνει
η κλιματική κρίση. Οι περιφέρειες της χώρας που τα τελευταία χρόνια έχουν διαχειριστεί αλλεπάλ-
ληλες κρίσεις συνδράμουν με όλες τους τις δυνάμεις για την επίτευξη του εθνικού στόχου. Έχουν
στην πράξη αποδείξει ότι συνιστούν μια βαθμίδα διοίκησης εξαιρετικά σοβαρή και υπεύθυνη. Ερ-
γάστηκαν και εργάζονται με προσήλωση στην πλευρά της εξεύρεσης λύσεων, στην οποία από επι-
λογή παραμένουν», σημειώνει η ΕΝΠΕ.

Υπογραμμίζει μάλιστα ότι «ο θεσμός των περιφερειών, υπηρετώντας την κοινωνία και τη χώρα,
διευρύνει διαρκώς τα όρια της παρέμβασής του χωρίς φόβο απέναντι στην ευθύνη που αναλαμβά-
νει. Αυτό όμως δεν σημαίνει ότι θα αποδεχτεί τον ρόλο του επί παντός του επιστητού υπευθύνου,
δίνοντας άλλοθι ή ασυλία σε όλον τον υπόλοιπο δημόσιο τομέα», επισημαίνει στην ανακοίνωσή της
η ΕΝΠΕ. «Είναι η ώρα της νέας εθνικής στρατηγικής που οι συνθήκες επιβάλλουν και η χώρα έχει
ανάγκη», σημειώνει η ΕΝΠΕ αναφερόμενη στην ανάγκη ολιστικής αντιμετώπισης των υποδομών,
που είναι κατά κύριο λόγο στην αρμοδιότητα του κράτους. 

Ηλιούπολη: Προετοιμασία 
μαθητών για ΤΕΦΑΑ 
και στρατιωτικές σχολές
Πρόγραμμα για την προετοιμασία μαθητών με σκοπό την εισαγωγή

τους στα ΤΕΦΑΑ, σε Στρατιωτικές Σχολές και τις σχολές Αστυνο-

μίας και Λιμενικού εγκαινιάζει ο Δήμος Ηλιούπολης. Το πρόγραμ-

μα θα υλοποιηθεί υπό την επίβλεψη έμπειρων Γυμναστών Φυσικής

Αγωγής και θα παρέχεται δωρεάν για τους δημότες ή κατοίκους

Ηλιούπολης με εφάπαξ εγγραφή 10 ευρώ. Για τους ετεροδημότες

το κόστος εγγραφής είναι 20 ευρώ και η μηνιαία συνδρομή 20 ευ-

ρώ. Για περισσότερες πληροφορίες και εγγραφές οι ενδιαφερόμε-

νοι μπορούν να απευθύνονται στη γραμματεία του κολυμβητηρίου

Ηλιούπολης και στα τηλέφωνα 2109922899 και 2109944001.

Ανοικτό θα παραμείνει 
το Γ’ Νεκροταφείο Αθηνών

Έπειτα από τηλεφωνική επικοινωνία του
δημάρχου Αθηναίων Χάρη Δούκα με τον
περιφερειάρχη Αττικής Νίκο Χαρδαλιά, κα-
νονικά θα λειτουργεί το Γ’ Νεκροταφείο
Αθηνών, παρότι το επόμενο διάστημα απαι-
τούνται εργασίες συντήρησης. Η αρχική ει-
σήγηση ήταν να παραμείνει κλειστό για τις
10 μέρες εκτέλεσης των εργασιών, όμως
μετά την επικοινωνία Δούκα - Χαρδαλιά
αυτό δεν κρίνεται απαραίτητο. 

Συναγερμός για
υπερχλωρίωση 
στον Δήμο Διονύσου

Συναγερμός σήμανε χθες στον Δήμο Διο-
νύσου λόγω υπερχλωρίωσης του παρεχόμε-
νου νερού στη δημοτική ενότητα Σταμάτας
που υδροδοτείται από τρεις γεωτρήσεις. Η
υπερχλωρίωση έγινε λόγω τεχνικού προ-
βλήματος στο σύστημα χλωρίωσης και το
συνεργείο του Δήμου Διονύσου εργάζεται
για την αποκατάσταση. Στο μεταξύ, οι πολίτες
έχουν ειδοποιηθεί να μη χρησιμοποιούν το
νερό για κατανάλωση, μαγείρεμα ή άλλες οι-
κιακές χρήσεις και να προμηθευτούν εμφια-
λωμένο νερό μέχρι την αποκατάσταση της
ζημιάς. 

Διευρύνεται ο Σύνδεσμος
Δήμων Ιαματικών 
Πηγών Ελλάδας

Με την έκδοση της ΚΥΑ στον Σύνδεσμο Δή-
μων Ιαματικών Πηγών Ελλάδας εντάσσονται
πλέον οι Δήμοι Δυτικής Σάμου, Τεμπών Λάρι-
σας, Καντάνου-Σελίνου Χανίων και Μύκης
Ξάνθης, πράγμα που συνιστά αναγνώριση της
θεραπευτικής αξίας των πηγών που διαθέ-
τουν. Με αυτό τον τρόπο ο Σύνδεσμος αριθμεί
πλέον τα 63 μέλη και η αξιοποίηση των ιαμα-
τικών πηγών των ανωτέρω δήμων θα συμβάλ-
λει ακόμη περαιτέρω στην προώθηση του ια-
ματικού τουρισμού στην τοπική κοινωνία με
πολλαπλά οφέλη στην ελληνική οικονομία.

ΕΝΠΕ: Απαιτείται νέα εθνική στρατηγική
για την αντιμετώπιση των κρίσεων

Στήριξη της σχολικής κοινότητας 
από τον Δήμο Αμαρουσίου

Δίπλα στη σχολική κοινότητα στέκεται ο δήμαρχος Αμαρουσί-
ου Θεόδωρος Αμπατζόγλου, αντιμετωπίζοντας τις δυσκολίες
που προέκυψαν μετά την κατάργηση των σχολικών επιτροπών.
Για αυτό διαβεβαίωσε ο δήμαρχος Αμαρουσίου κατά την πρό-
σφατη συνάντησή του με τους διευθυντές Πρωτοβάθμιας Εκπαί-
δευσης. Ο κ. Αμπατζόγλου εξήγησε ότι «ο Δήμος Αμαρουσίου

προσπαθεί με κάθε μέσο να προσαρμοστεί στο νέο καθεστώς και το απέδειξε από την πρώτη στιγμή αν-
τιμετωπίζοντας γρήγορα το θέμα της ρευστότητας των σχολείων μέσω της Παγίας και δημιουργώντας
παράλληλα τόσο διοικητικά όσο και διαχειριστικά ειδική ομάδα υποδοχής και εξυπηρέτησης των αιτη-
μάτων των σχολείων». Επιπλέον, δήμαρχος Αμαρουσίου υπενθύμισε ότι «έχει ήδη υπογράψει σύμβα-
ση/πλαίσιο με τον ανάδοχο αντίστοιχης διαγωνιστικής διαδικασίας προκειμένου να λύσουμε άπαξ το
πρόβλημα της τεχνικής υποστήριξης των σχολείων, μιας και οι Σχολικές Επιτροπές στην προηγούμενη
κατάσταση ήταν επιφορτισμένες με αυτό το έργο». Αντίστοιχη συνάντηση εργασίας πρόκειται να συγ-
καλέσει ο δήμαρχος Αμαρουσίου με τους διευθυντές της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης.



Τ
ο μεγαλύτερο στοίχημα για το
υπουργείο Εργασίας-Κοινωνι-
κών Ασφαλίσεων και τη Δημό-

σια Υπηρεσία Απασχόλησης αποτελεί η
διοργάνωση της «Ημέρας Καριέρας»
το άλλο Σάββατο στο Ντίσελντορφ της
Γερμανίας, καθώς για πρώτη φορά κο-

ρυφαίοι ελληνικοί επιχειρηματι-
κοί όμιλοι θα έρθουν σε επαφή με
Έλληνες υψηλού εκπαιδευτικού
επιπέδου, ώστε να τους… πεί-
σουν να επιστρέψουν στη χώρα
για εργασία. 

Οι «Ημέρες Καριέρας» έχουν
βγει πλέον έξω από τα σύνορα της
χώρας με τη συμβολή και του

υπουργείου Εξωτερικών, γεγονός που
συνδέεται με την εξαιρετική δουλειά και
την άρτια οργάνωση, που ακολουθούν
από κοινού τα επιτελεία της υπουργού
Νίκης Κεραμέως και του διοικητή της
ΔΥΠΑ Σπύρου Πρωτοψάλτη. Η ελληνική
αντιπροσωπεία που θα βρεθεί στο Ντί-
σελντορφ προσδοκά το κλείσιμο συμ-
φωνιών από τουλάχιστον 1.200 ενδιαφε-
ρόμενους, οι οποίοι θα συμφωνήσουν
να επιστρέψουν στην Ελλάδα και να ερ-
γαστούν σε 49 κορυφαίες επιχειρήσεις.

Οι συμμετοχές
Οι επιχειρήσεις που έχουν ανακοι-

νώσει ότι θα συμμετάσχουν στην εκδή-
λωση είναι οι εξής: ΔΕΗ, Eurobank,
ΟΤΕ, Cisco, Εθνική Τράπεζα, NOVA, Al-
pha Bank, Τράπεζα Πειραιώς, Motor
Oil, Vodafone Ελλάδας, Οργανισμός Λι-
μένος Πειραιώς, ElvalHalcor, Aegean,
Lamda Development - The Ellinikon,
Astra Zeneca, ΓΕΚ Τερνα, ABAΞ, Ηρα-
κλής, ΟΤS, Ernst & Young, Deloitte Ελ-
λάδος, Lidl Ελλάς, Mitsis Group, Hel-
lenic Train, Imerys, PriceWaterhouse
Coopers, KPMG, Demo, Aegeo Spas,
Intersport-Fourlis Group, Alumil, Sin-
gularLogic, Archirodon, Doppler, Ια-
τρικό Αθηνών, ΙΑΣΩ, VIANEX, Atrium
Hotels & Resorts, Choose Strategic
Communications’ Partners, Hem-
mersbach, Kyndryl Hellas, Prisma

Electronics, Rodopi, Sfakianakis,
Thrakon Ytong Group, ΤΕΧΑΝ, Tüv
Hellas και Μπάρμπα Στάθης.

Η εκδήλωση στοχεύει να φέρει κον-
τά Έλληνες που ζουν και εργάζονται
στη Γερμανία ή και σε γειτονικές χώ-
ρες, όπως η Ολλανδία, το Βέλγιο και το
Λουξεμβούργο, με ηγέτιδες επιχειρή-

σεις που δραστηριοποιούνται στην Ελ-
λάδα. Μάλιστα, οι ενδιαφερόμενοι
έχουν τη δυνατότητα να έρθουν σε άμε-
ση επαφή με εκπροσώπους επιχειρή-
σεων, χωρίς να χρειάζεται προκαθορι-
σμένο ραντεβού, για να ενημερωθούν
σχετικά με τις προοπτικές της ελληνι-
κής αγοράς εργασίας. 

Ευρύ φάσμα κλάδων
Οι συμμετέχουσες επιχειρήσεις προ-

έρχονται από ένα ευρύ φάσμα κλάδων,
όπως η τεχνολογία, η πληροφορική, ο
τουρισμός, η βιομηχανία, οι τηλεπικοι-
νωνίες και οι ανανεώσιμες πηγές ενέρ-
γειας. Οι ειδικότητες περιλαμβάνουν
μεταξύ άλλων μηχανικούς, αναλυτές
δεδομένων, επαγγελματίες υγείας, στε-
λέχη μάρκετινγκ και πωλήσεων, οικονο-
μολόγους και ειδικούς στον τομέα της
πληροφορικής. 

Η εκδήλωση είναι μια ευκαιρία για
τους συμμετέχοντες να καταθέσουν το
βιογραφικό τους, να συζητήσουν με ερ-
γοδότες για τις δυνατότητες συνεργα-
σίας και να εξετάσουν τις προοπτικές
που ανοίγονται για την επαγγελματική
τους εξέλιξη στην Ελλάδα. 

Η συμμετοχή στην εκδήλωση είναι
δωρεάν και απευθύνεται σε όλους τους
ενδιαφερόμενους. Για την καλύτερη ορ-
γάνωση και την έγκαιρη πρόσβαση σε
πληροφορίες, οι ενδιαφερόμενοι μπο-
ρούν να εγγραφούν μέσω της ηλεκτρο-
νικής πλατφόρμας https://dypa-imer-
akarieras.gr. 
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Συνωστισμός κορυφαίων ελληνικών επιχειρήσεων 
για να βρουν «μυαλά» - Ποιες ειδικότητες αναζητούν 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Το μεγάλο στοίχημα
της ΔΥΠΑ με την…
«Ημέρα Καριέρας»

στη Γερμανία 

Η επιστροφή των συλλογικών διαπραγματεύσεων
με βάση τον κατώτατο μισθό αποτελεί τον στόχο της
κυβέρνησης για τα επόμενα χρόνια, μεταφέροντας
την… μπάλα στο γήπεδο των κοινωνικών εταίρων.

Σύμφωνα με πρόσφατες δηλώσεις της υπουργού
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, ο κατώτατος
μισθός θα δώσει ώθηση στις συλλογικές διαπραγ-
ματεύσεις, επαναλαμβάνοντας τη δέσμευση για κα-
τώτατο μισθό 950 ευρώ το 2027, υψηλότερο κατά
46% σε σχέση με το 2019. Η αύξηση του κατώτατου

μισθού είναι η μεγαλύτερη σε κράτος-μέλος της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, αλλά με χαμηλή βάση εκκίνη-
σης, ενώ η χώρα μας βρίσκεται στην 11η θέση μετα-
ξύ των είκοσι δύο χωρών που έχουν νομοθετικά κα-
τοχυρωμένο τον κατώτατο μισθό, καθώς στις υπό-
λοιπες πέντε εφαρμόζονται οι συλλογικές διαπραγ-
ματεύσεις, ενώ οκτώ εφαρμόζουν μαθηματικό τύπο
για τον καθορισμό του. 

Η κυβέρνηση υιοθετεί το γαλλικό μοντέλο, το
οποίο ισχύει εδώ και 70 χρόνια και προβλέπει ένα

δίχτυ ασφαλείας με παράλληλη απαγόρευση μεί-
ωσης του κατώτατου. Μάλιστα, η εφαρμογή του μα-
θηματικού τύπου μπορεί να οδηγήσει σε ελάχιστο
μισθό ακόμη και στα 1.000 ευρώ, αποτελώντας το
σκαλοπάτι για την εφαρμογή των συλλογικών δια-
πραγματεύσεων, στέλνοντας μήνυμα στους κοινωνι-
κούς εταίρους, ώστε να διαπραγματευτούν μισθούς
1.100, 1.150 ή και 1.200 ευρώ. Τέλος, πρέπει να ση-
μειωθεί ότι ο κατώτατος μισθός αποτελεί πλέον και
τη βάση για τους δημόσιους υπαλλήλους.

Πώς θα συνδέονται κατώτατος μισθός και συλλογικές διαπραγματεύσεις 
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Τ
ην τιμητική της είχε χθες η Atti-
ca Bank σε μια ιστορική μέρα
για την τράπεζα, καθώς ξεκίνη-

σε η διαπραγμάτευση της μετοχής της
στο Χρηματιστήριο της Αθήνας και η
διευθύνουσα σύμβουλος Ελένη Βρετ-
τού χτύπησε το παραδοσιακό καμπα-
νάκι που ανοίγει τη συνεδρίαση. Όπως
τόνισε η κυρία Βρεττού, αυτή ήταν μια
μέρα γιορτής, ίσως πιο σημαντική και
από την ολοκλήρωση της συγχώνευ-
σης της Attica με την Παγκρήτια Τρά-
πεζα, η οποία επιστεγάστηκε με την
αύξηση κεφαλαίου της τράπεζας κατά
735 εκατ. ευρώ.

Συμβολική ημέρα
Η μέρα ήταν συμβολική και για έναν

ακόμη λόγο, καθώς σηματοδοτεί τη
χρηματιστηριακή απαρχή της πρώτης
ιδιωτικοποίησης τράπεζας και της
πρώτης συγχώνευσης τραπεζών μετά
την οικονομική κρίση, με τον έλεγχο
του 55% των μετοχών να έχει περάσει
πλέον στην εταιρεία Thrivest. Άλλω-
στε, το 86,9% της αύξησης του μετοχι-
κού κεφαλαίου (δηλαδή τα 584 εκα-
τομμύρια) καλύφθηκε από τους υφι-
στάμενους μετόχους, ενώ ήταν πάρα
πολλοί οι θεσμικοί αλλά και οι ιδιώτες
επενδυτές της Ελλάδας και του εξωτε-
ρικού που αποφάσισαν να συμμετά-
σχουν. Ένας εξ αυτών ήταν η Fiera
Capital Limited από τη Μεγάλη Βρετα-
νία, μια από τις κορυφαίες ανεξάρτη-
τες εταιρείες διαχείρισης περιουσια-
κών στοιχείων που ξεπερνούν τα 116,1
δισ. δολάρια. Είναι η πρώτη φορά που
τοποθετήθηκε στην τράπεζα ένας τέ-
τοιου είδους ξένος επενδυτής, γεγο-
νός που αποδεικνύει τον απόλυτο με-
τασχηματισμό της αλλά και τη σοβαρή
δουλειά που έχει γίνει από τη διοίκη-
ση, τον βασικό ιδιώτη επενδυτή αλλά
και το Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Στα-
θερότητας.

Έτσι, η Attica, μετά από μια δύσκολη
πορεία, τη συγχώνευση με την Παγ-
κρήτια, την ΑΜΚ και την ιδιωτικοποί-
ηση, είναι πλέον μια υγιής τράπεζα
ικανή να συμβάλει στη βελτίωση του
ανταγωνισμού ως ο 5ος τραπεζικός
πόλος, κάτι που τόνισε ο διευθύνων
σύμβουλος του Χρηματιστηρίου Αθη-
νών Γιάννος Κοντόπουλος. Συγκινημέ-
νη εμφανίστηκε και η Ελένη Βρεττού, η
οποία μιλώντας κατά την τελετή έναρ-
ξης της συνεδρίασης θυμήθηκε «τα
δύο χρόνια που πέρασαν από το καλο-
καίρι του 2022 όταν δέχτηκα το τηλε-
φώνημα του διοικητή της ΤτΕ Γιάννη
Στουρνάρα για να αναλάβω μια ημιθα-
νή τράπεζα».

Το μέλλον
Αποστολή πλέον της νέας τράπεζες -

όπως τονίζουν τα στελέχη της- είναι η
ενίσχυση της οικονομικής ανάπτυξης
μέσω βιώσιμης, καινοτόμου και χωρίς
αποκλεισμούς τραπεζικής λει-
τουργίας, γεφυρώνοντας το χά-
σμα μεταξύ προηγμένης τεχνο-
λογίας και εξατομικευμένων
υπηρεσιών. Με τη νέα της μετο-
χική σύνθεση η πλήρως ανακε-
φαλαιοποιημένη και ιδιωτική
Attica θέτει στόχο για έσοδα προ
προβλέψεων που αναμένεται να
φτάσουν μέχρι το 2027 τα 200 με 250
εκατ. ευρώ.

Η νέα κερδοφόρα και αποδοτική At-
tica δεν έχει καμία σχέση με το παρελ-
θόν, καθώς έχει συνολικό ενεργητικό
που φτάνει περίπου τα 10 δισ. ευρώ, με

υψηλή ρευστότητα και κεφαλαιακή
επάρκεια, έτοιμη να υποστηρίξει την
ελληνική οικονομία και τις μικρομε-
σαίες επιχειρήσεις, ενισχύοντας πα-
ράλληλα τον ανταγωνισμό επ’ ωφελεία

των πελατών.
Σύμφωνα με την Ελένη Βρετ-

τού, το στοίχημα που έχει βάλει
πλέον η τράπεζα για την επόμε-
νη χρονιά είναι η ενοποίηση των
συστημάτων των δύο τραπεζών
που συγχωνεύτηκαν αλλά και να
προχωρήσει ο νέος σχεδιασμός
για τη μορφή που θα πάρουν τα

καταστήματα της τράπεζας. Όπως πα-
ραδέχθηκε η ίδια, «κάποιες αρρυθμίες
θα υπάρξουν στην αρχή, αλλά έχουμε
θέσει τα θεμέλια για να ανταποκριθού-
με στις υψηλές προσδοκίες που εμείς
οι ίδιοι θέσαμε».

Παράλληλα, την επόμενη χρονιά θα
προχωρήσει μια εθελούσια έξοδος,
καθώς επίσης και ο επανασχεδιασμός
της διασποράς των καταστημάτων
κλείνοντας εκείνα που βρίσκονται σε
απόσταση μικρότερη του ενός χιλιομέ-
τρου. Θα υπάρξουν όμως και νέα κατα-
στήματα τα οποία θα ανοίξουν στις
πρωτεύουσες των νομών της χώρας,
ενώ στην Κρήτη -λόγω της ισχυρής πα-
ρουσίας της Παγκρήτιας- η τράπεζα θα
διατηρήσει ισχυρό αποτύπωμα, κρα-
τώντας ανοιχτό σημαντικό δίκτυο κα-
ταστημάτων, κεντρικές υπηρεσίες αλ-
λά και διοικητικές.

Αξιοποιώντας επίσης την παρακατα-
θήκη της HSBC, η νέα Attica θα δρα-
στηριοποιηθεί και στο wealth man-
agement, αλλά επίσης στην τραπεζοα-
σφαλιστική και ασφαλιστική αγορά.
Άλλωστε, η Attica είναι η μόνη τράπεζα
που έχει ξεχωριστή γενική διεύθυνση
για το bancassurance και, όπως εξή-
γησε η κυρία Βρεττού, σύντομα θα λαν-
σάρει νέα προϊόντα που δεν τα έχει κα-
μία άλλη τράπεζα. Ο
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Ξεκίνησε η διαπραγμάτευση της τράπεζας 
στο Χρηματιστήριο της Αθήνας, με τους αγοραστές 

να επιλέγουν τη νέα μετοχή του 5ου τραπεζικού πυλώνα

Η CEO Ελένη Βρεττού
χτύπησε το καμπανάκι στο ΧA

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Attica Bank
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Έτοιμες οι παρεμβάσεις στις τράπεζες 
«Μ

η σπάτε τα νεύρα των αν-
θρώπων!». Αυτή ήταν η
πρόταση την οποία επέλε-

ξε ο Κωστής Χατζηδάκης για να στείλει
το μήνυμα στις τράπεζες με αφορμή αυ-
τό που του είπε ένας εργαζόμενος του
ραδιοφωνικού σταθμού στον οποίο θα
παραχωρούσε συνέντευξη. Ο εργαζό-

μενος ήταν έξαλλος με το
γεγονός ότι για να στείλει
50 ευρώ ηλεκτρονικά από
μία τράπεζα σε μία άλλη
τού παρακρατήθηκαν 3
ευρώ και ο υπουργός
άδραξε την ευκαιρία για
να πει ότι πλέον η κατά-
σταση με τις προμήθειες

που επιβάλλουν οι τράπεζες δεν γίνεται
δεκτή. «Στάσου», αναφώνησε ο Κωστής
Χατζηδάκης, «υπάρχει και ένα όριο» και
παραδέχθηκε ότι οι μέχρι τώρα παραι-
νέσεις του προς το τραπεζικό σύστημα -
το οποίο έχει εισπράξει συνολικά το
2023 1,8 δισ. μέσα από προμήθειες- δεν
έχουν φέρει τα αποτελέσματα που θα
ήθελε η κυβέρνηση. Για τον λόγο αυτό -
εξήγησε- σύντομα θα υπάρξουν παρεμ-
βάσεις, τις οποίες όμως δεν αποκάλυ-
ψε, περιέγραψε όμως τους τρεις άξονες
στους οποίους θα κινηθούν.: 

1. Ενίσχυση ανταγωνισμού: Κατά τον
Κωστή Χατζηδάκη, αυτό είναι το βασι-
κότερο εργαλείο, με στόχο να μειωθούν
τα επιτόκια των δανείων και να κλείσει η
ψαλίδα με τα επιτόκια των καταθέσεων
που παραμένουν πολύ χαμηλά. Όπως
εξήγησε ο υπουργός, αυτό θα συμβεί
πολύ σύντομα, καθώς η κυβέρνηση
ετοιμάζεται να επιτρέψει ακόμη και σε
μη τραπεζικές εταιρείες να παρέχουν
δάνεια και μάλιστα ήδη ακούγονται
πληροφορίες ότι μία από τις μεγαλύτε-
ρες επιχειρήσεις της χώρας θα δραστη-
ριοποιηθεί σε αυτή την υπηρεσία, δρά-
ση που θα επιβλέπει στενά η Τράπεζα
της Ελλάδος.

2. Προμήθειες: Είναι αλήθεια ότι όταν
η κυβέρνηση ζήτησε από τις τράπεζες
να μειώσουν οικειοθελώς τις προμήθει-
ες στα POS, εκείνες δεν κατάφεραν να
συνεννοηθούν και τελικά το υπουργείο
Οικονομικών έκανε νομοθετική παρέμ-
βαση. Παρά ταύτα στην οδό Νίκης περι-
μένουν εκ νέου οικειοθελείς πρωτο-
βουλίες των τραπεζών για μείωση των
προμηθειών, πριν παρέμβουν για άλλη
μία φορά. 

Μάλιστα ο Κωστής Χατζηδάκης δεν

έκρυψε την ενόχλησή του, λέγοντας ότι
οι ψηλές προμήθειες κάνουν κακό στην
εικόνα της κυβέρνησης, αλλά υπονο-
μεύουν και την εικόνα των τραπεζών,
την οποία τόσο οι ίδιες όσο και το κρά-
τος και η Τράπεζα της Ελλάδος έχουν
καταθέσει πολύ κόπο (και χρήμα των

φορολογουμένων) για να την αναστη-
λώσουν.

3. Κόκκινα δάνεια: Ο τρίτος άξονας
αφορά τη μείωση των μη εξυπηρετού-
μενων δανείων και τον στόχο να απεγ-
κλωβιστούν περί τα 21.000 ακίνητα τα
οποία βρίσκονται κλειδωμένα στα χαρ-

τοφυλάκια των τραπεζών και των servi-
cers. Η εμφάνισή τους προς ενοικίαση
αναμένεται να επηρεάσει πτωτικά τις τι-
μές των ενοικίων. 

Θέλοντας να δείξει ο Κωστής Χατζη-
δάκης ότι οι νέες παρεμβάσεις είναι
κοντά χρονικά, τόνισε: «Μετά τις πρωτο-
βουλίες που θα πάρει η κυβέρνηση θα
καταλάβουν όλοι ότι δεν θα λαϊκίσουμε,
δεν θα αποσταθεροποιήσουμε το σύστη-
μα με φορολογικές παρεμβάσεις, αλλά
όταν αυτή η φιλοεπενδυτική κυβέρνηση
λέει ότι ξεπεράστηκαν κάποια όρια, θα
εφαρμοστούν αυτά τα οποία λέμε».

Τελευταία ημέρα για το επίδομα θέρμανσης
Τελευταία μέρα η σημερινή για όσους θέλουν να υποβάλουν

αίτηση στην πλατφόρμα της ΑΑΔΕ myΘέρμανση. Ήδη οι αιτήσεις
ξεπερνούν το 1,2 εκατομμύριο, με το πετρέλαιο θέρμανσης να
διατίθεται πανελλαδικά στο 1,2 ευρώ ανά λίτρο, παρά το γεγονός
ότι οι διεθνείς τιμές του πετρελαίου ήδη από τα τέλη Οκτωβρίου
βρίσκονται κάτω από τα 75 ευρώ και κινούνται κοντά στα 72. 

Όσοι καταθέσουν αίτηση θα λάβουν την προκαταβολή του συ-
νολικού ποσού που φτάνει στο 60%, έως τις 23 Δεκεμβρίου, ενώ η
δεύτερη δόση θα πληρωθεί τον Απρίλιο του 2025. Το ύψος του
επιδόματος κυμαίνεται από 100 ευρώ στα θερμά και αστικά κέν-
τρα έως 1.200 ευρώ στις ορεινές και πιο κρύες περιοχές.

Τα κριτήρια και οι δικαιούχοι
Το επίδομα θέρμανσης θα καταβληθεί με τα εξής εισοδημα-

τικά κριτήρια:

• Άγαμοι - έως και 16.000 ευρώ
• Έγγαμοι - έως και 24.000 ευρώ
Τα ποσά αυτά αυξάνονται κατά 5.000 ευρώ για κάθε τέκνο

για τις οικογένειες που έχουν παιδιά. Το ανώτερο εισόδημα
για νοικοκυριό με ένα παιδί ανέρχεται στις 29.000 ευρώ, για
ένα νοικοκυριό με δύο παιδιά είναι στις 34.000 ευρώ και για
νοικοκυριό με 3 παιδιά το κριτήριο του εισοδήματος βρίσκεται
στις 39.000 ευρώ.

Η αίτηση 
Οι δικαιούχοι εκτός από το ΑΦΜ και τα ατομικά τους στοι-

χεία θα πρέπει να συμπληρώσουν τον αριθμό παροχής ηλε-
κτρικού ρεύματος του ακινήτου κύριας κατοικίας και το είδος
του καυσίμου που χρησιμοποιούν. Επίσης πρέπει να συμπλη-
ρώσουν έναν αριθμό IBAN όπου θα πιστωθεί το ποσό.

Έξαλλος ο υπουργός Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης, 
ξεκαθάρισε προς τις τράπεζες ότι η κατάσταση 

με τις προμήθειες, οι οποίες το 2023 τους απέφεραν 
1,8 δισ. ευρώ, δεν μπορεί να γίνει πια δεκτή

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Μ
εγαλύτερη διείσδυση στην ελληνι-
κή αγορά με επέκταση σε επιπλέον
18 νέες πόλεις αλλά και επενδύσεις

τεσσάρων πυλώνων, οι οποίες κατά την επό-
μενη πενταετία αναμένεται να φτάσουν το 1
δισ. ευρώ, προβλέπει το business plan της
Enaon EDA, θυγατρική του ιταλικού ενεργει-
ακού Ομίλου Italgas, με την επενδυτική «με-
ρίδα του λέοντος» να πηγαίνει στην ανάπτυξη
του δικτύου.

Έτσι, από το συνολικό επενδυόμενο κε-
φάλαιο, περίπου τα 650 εκατ. ευρώ θα δια-
τεθούν για την κατασκευή πάνω από 3.000
χλμ. νέου δικτύου, ενέργεια που θα οδηγή-
σει στην αύξηση του συνολικού δικτύου
διανομής στα 11.000 χλμ. στο τέλος της δε-
καετίας από 8.600 χλμ. που είναι σήμερα.
Με αυτό τον τρόπο, μέχρι το τέλος του
2025, θα μπουν στον ενεργειακό χάρτη του
φυσικού αερίου η Βέροια, η Φλώρινα, η
Πάτρα, η Άμφισσα, το Καρπενήσι, τα Ιωάν-
νινα, η Άρτα, η Πρέβεζα, η Ηγουμενίτσα, ο
Πύργος και το Αγρίνιο. Σημειώνεται ότι το

2024 συνδέθηκαν τα Γρεβενά, η Λι-
βαδειά, τα Γιαννιτσά, η Καστοριά, το
Άργος Ορεστικό και η Ορεστιάδα.
Στις εκτιμήσεις της εταιρείας είναι
ότι μέχρι το 2029 η διείσδυση θα
φτάσει το 50% των οικιακών κατανα-
λωτών σε πανελλαδικό επίπεδο.

Ταυτόχρονα η εταιρεία σχεδιάζει
την αντικατάσταση των 568.000 συμ-
βατικών μετρητών με νέους έξυπνους με-
τρητές, με τη συνολική δαπάνη να εκτιμάται
στα 70 εκατ. ευρώ μέχρι το 2030.

Οι τέσσερις πυλώνες Ανάπτυξης
Η επενδυτική ατζέντα προβλέπει ανά-

πτυξη σε τέσσερις άξονες για την περίοδο
2024-2030:

1. Δυνατότητα πρόσβασης περιοχών

που δεν έχουν ακόμη συνδεθεί με
το δίκτυο διανομής φυσικού αερί-
ου και συμμετοχή στη σταδιακή
κατάργηση των πιο ρυπογόνων
καυσίμων, όπως ο λιγνίτης και ο
άνθρακας.

2. Ψηφιακός μετασχηματισμός
του δικτύου, συμπεριλαμβανομέ-
νης της αντικατάστασης των συμ-
βατικών μετρητών από έξυπνους

μετρητές τεχνολογίας «H2 ready».
3. Ανάπτυξη ανανεώσιμων αερίων, κυ-

ρίως βιομεθανίου και πράσινου υδρογό-
νου, για την ενίσχυση των ενεργειών απε-
ξάρτησης από τον άνθρακα.

4. Αξιοποίηση του υφιστάμενου δικτύου
ώστε οι ενεργειακές υποδομές να κατα-
στούν πιο ευέλικτες και έτοιμες για ένα πιο
βιώσιμο ενεργειακό μέλλον.

Ενιαίο τιμολόγιο για
νοικοκυριά και βιομηχανία

Σύμφωνα με τη διοίκηση της εταιρείας, το
νέο ενιαίο τιμολόγιο, το οποίο ισχύει από 1ης
Δεκεμβρίου στους οικιακούς καταναλωτές,
ενώ για τους βιομηχανικούς θα τεθεί σε
εφαρμογή σταδιακά από το 2025 μέχρι και
το 2027, εξασφαλίζει με ορθότερο τρόπο την
κοινωνικοποίηση του κόστους στο σύνολο
των καταναλωτών χωρίς αυτό να προσδιορί-
ζεται διαφορετικά από περιοχή σε περιοχή.

Όπως ανέφερε σε δήλωσή της για το νέο
σύστημα τιμολόγησης η διευθύνουσα σύμ-
βουλος της Enaon Barbara Morgante,
«ένας οικιακός καταναλωτής στην Ανατολι-
κή Μακεδονία και Θράκη κατά μέσο όρο
εξοικονομεί 80 ευρώ ετησίως, στην Κεντρι-
κή Μακεδονία 58 ευρώ ετησίως, στη Δυτική
Ελλάδα 35 ευρώ και στην Αττική εξοικονο-
μεί 10 ετησίως. Από την άλλη πλευρά, η μέ-
γιστη αύξηση είναι λίγο πάνω από 3,5 ευρώ
τον μήνα στη Θεσσαλονίκη και λιγότερο
από 1 ευρώ τον μήνα στη Θεσσαλία».

Business plan 1 δισ. για ανάπτυξη...
πράσινων δικτύων στη χώρα μας

Business plan 1 δισ. για ανάπτυξη...
πράσινων δικτύων στη χώρα μας

Ποιες είναι οι 18 νέες πόλεις όπου επεκτείνεται 
η θυγατρική του ιταλικού ενεργειακού Ομίλου Italgas
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Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Ψήφος εμπιστοσύνης στη ΔΕΗ από τη CVC Capital Partners
«Η ΔΕΗ δεν είναι πια ελληνική εταιρεία, είναι ένας
από τους leaders στην Ευρώπη με στόχο να φτάσει τα
12 GW από πλευράς πράσινου χαρτοφυλακίου μέχρι
το 2027», τόνισε ο managing director του αμερικανι-
κού fund CVC Κωστής Ρόκας από το βήμα του 2ου Gro-
wthfund Summit, του συνεδρίου του Υπερταμείου,
σχολιάζοντας την απόφαση της εταιρείας διαχείρισης
ιδιωτικών κεφαλαίων να αποκτήσει το 10% των μετο-
χών της ΔΕΗ πριν από τρία χρόνια.
Τόνισε μάλιστα ότι πιστεύει στην επένδυση και ότι
υπάρχει ακόμη μεγάλη προοπτική. «Όταν επενδύ-

σαμε το 2021, το EBITDA ήταν 872 εκατ. και φέτος ο
στόχος είναι το 1,8 δισ. Με στόχο για EBITDA 2,7 δισ.
το 2027 και 3 δισ. το 2030, η ΔΕΗ αποδεικνύει τι μπο-
ρεί να κάνει μια ελληνικά εταιρεία», είπε χαρακτη-
ριστικά. Όπως επισήμανε, η επενδυτική στάση της
CVC στηρίχθηκε στη στρατηγική απόφαση της διοί-
κησης του ελληνικού ενεργειακού ομίλου να κάνει
στροφή προς τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, δί-
νοντας στη ΔΕΗ πράσινο προσανατολισμό. Ο κ. Ρό-
κας σημείωσε ότι η ΔΕΗ έχει καταφέρει να αυξήσει
την εγκατεστημένη ισχύ της από ανανεώσιμες πη-

γές από τα 200 MW το 2021 στα 4 έως 5 GW σήμερα.
Σε ό,τι αφορά τις επενδύσεις, ανέφερε ότι κατά το
α’ εννεάμηνο του 2024 αυτές ξεπέρασαν το 1,6 δισ.
ευρώ, με το 80% να κατευθύνεται σε έργα Ανανεώ-
σιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) και στον εκσυγχρο-
νισμό των δικτύων του ΔΕΔΔΗΕ. Πρόκειται για πο-
σό υπερδιπλάσιο σε σχέση με τα 800 εκατ. ευρώ
που είχαν επενδυθεί το 2023, γεγονός που, όπως εί-
πε, αποτυπώνει τη δέσμευση της ΔΕΗ να επιταχύ-
νει την ενεργειακή μετάβαση και τον ψηφιακό με-
τασχηματισμό της.



«Κ
αρότο και μαστίγιο», αλλά και εύσημα και…
καμπανάκια περιλαμβάνονται στην εξαμηνι-
αία έκθεση του Οργανισμού Οικονομικής Συ-

νεργασίας και Ανάπτυξης για την ελληνική οικονομία, με
την ελληνική κυβέρνηση να λαμβάνει υπ’ όψιν αρκετές συ-
στάσεις και να απορρίπτει άλλες.

Ειδικότερα, ο διεθνής οργανισμός εμφανίζεται… ενο-
χλημένος από τις αυξήσεις που έχουν δοθεί στον κατώτατο
μισθό, ο οποίος συμπαρασύρει και τις τριετίες, καθώς θε-
ωρείται αυτή τη στιγμή ότι αποτελεί τροχοπέδη στην απο-
κλιμάκωση του πληθωρισμού. Ο ΟΟΣΑ προβλέπει σταδια-
κή πτώση του πληθωρισμού στο 2% το 2026, παρά την επί-
μονη αύξηση των τιμών στις υπηρεσίες, ενώ ο δομι-
κός πληθωρισμός από 3,7% φέτος, θα περιοριστεί
στο 3,3% το 2025 και στο 2,1% το 2026. Άρα, ο διε-
θνής οργανισμός θεωρεί ότι ο δείκτης των υπηρε-
σιών θα εξακολουθήσει να αποτελεί «σύμμαχο» του
πληθωρισμού. Ωστόσο, την ίδια στιγμή, ο ΟΟΣΑ συ-
στήνει στην κυβέρνηση την αύξηση φόρων και «ψα-
λίδι» στο ειδικό καθεστώς υπερμειωμένου ΦΠΑ. 

Η κυβέρνηση διά του εκπροσώπου της απέρριψε
οποιαδήποτε τέτοια σκέψη, ωστόσο, η πρόταση του
ΟΟΣΑ έρχεται να πέσει σαν… χυλόπιτα στις προτάσεις του
ΠΑΣΟΚ και των υπόλοιπων κομμάτων της αντιπολίτευσης,
που ζητούν τη μείωση των συντελεστών στα τρόφιμα και τις
υπηρεσίες κατά 2 εκατοστιαίες μονάδες δηλαδή στο 11%
και 22%, από 13% και 24% που είναι σήμερα. Επιπλέον, η κυ-
βέρνηση δεν φαίνεται διατεθειμένη να συζητήσει για αυ-
ξήσεις άλλων φόρων, διαβεβαιώνοντας ότι η πολιτική μεί-
ωσης των φόρων θα συνεχιστεί. 

Τι λέει η έκθεση για τους μισθούς
Σε σχέση με τους μισθούς, η έκθεση θεωρεί ως υπερβο-

λικές τις αυξήσεις στον κατώτατο, ενώ την ίδια στιγμή η ελ-
ληνική κυβέρνηση επικαλείται ότι ο μέσος όρος αύξησης
στις χώρες του ΟΟΣΑ ήταν οριακά 3% και στην Ελλάδα μό-
λις 0,25% υψηλότερος (3,25%). Ωστόσο, την ίδια στιγμή, άλ-
λες χώρες του οργανισμού κατάφεραν να συγκρατήσουν
τις πληθωριστικές πιέσεις βάζοντας… μεζούρα στις αυξή-
σεις των μισθών. Χαρακτηριστικές περιπτώσεις αποτελούν
η Γερμανία, η Γαλλία, η Ιταλία, η Φινλανδία και η Ιαπωνία,
όπου η αύξηση των μισθών είχε αρνητικό πρόσημο. Σημει-
ώνεται ότι, ειδικά για τα εισοδήματα, ο ΟΟΣΑ υπογραμμίζει
στην εξαμηνιαία έκθεσή του για την Ελλάδα ότι η κυβέρνη-
ση πρέπει να δώσει προσοχή στις αυξήσεις των μισθών,
ώστε να μην ξεπερνούν την αύξηση της παραγωγικότητας,

γιατί θα οδηγήσουν σε αύξηση του κόστους εργασίας και
επιβράδυνση των εξαγωγών. Προσθέτει δε ότι οι ονομαστι-
κοί μισθοί αυξήθηκαν κατά 8,6% και η αύξηση των εισοδη-
μάτων αναμένεται να ενισχύσει την ιδιωτική κατανάλωση,
αλλά και το ΑΕΠ κατά την περίοδο 2025-2026. 

Μεταρρυθμίσεις και… αρρυθμίες
Ο ΟΟΣΑ δηλώνει σχετικά ικανοποιημένος για την προ-

ώθηση των μεταρρυθμίσεων από την κυβέρνηση,
λόγω του έντονα ελλειμματικού ισοζυγίου συναλ-
λαγών. 

Όμως, ο διεθνής οργανισμός θεωρεί ότι εφόσον
δεν έχουν γίνει όλες οι μεταρρυθμίσεις που απαι-
τούνται, είναι φυσικό και επόμενο να υπάρχει αυξη-
μένο διαρθρωτικό έλλειμμα. Η κυβέρνηση από την
πλευρά της αποδίδει το «κάθισμα» των εξαγωγών
στο γεγονός ότι υπάρχει στασιμότητα σε μεγάλες
οικονομίες που αποτελούν πελάτες της Ελλάδας,

όπως για παράδειγμα η Γερμανία, ενώ το αρνητικό κλίμα
επιτείνεται και από τη διεθνή αβεβαιότητα, λόγω της πολε-
μικής εμπλοκής σε Ουκρανία και Μέση Ανατολή. 

Ο διεθνής οργανισμός αναθεώρησε ανοδικά τον μέσο
ρυθμό ανάπτυξης κατά την τριετία 2024-2026 στο 2,3%, δί-
νοντας τα εύσημα στην κυβέρνηση για την προσέλκυση
επενδύσεων, καθώς και για το πρωτογενές υπερπλεόνα-
σμα και την ταχεία αποκλιμάκωση του δημοσίου χρέους.
Ωστόσο, επειδή τα δημοσιονομικά μεγέθη εξαρτώνται άμε-
σα από την αύξηση του ΑΕΠ, αναφέρει ότι οι φιλόδοξοι
στόχοι της Ελλάδας έχουν ως απαραίτητη προϋπόθεση την
αξιοποίηση του συνόλου των πόρων του Ταμείου Ανάκαμ-
ψης και Ανθεκτικότητας εντός της προθεσμίας που έχει τε-
θεί, δηλαδή έως το τέλος του 2026. Σημειώνει, δε, ότι οι
μειώσεις των ασφαλιστικών εισφορών το 2025 με κόστος
0,2% του ΑΕΠ και οι αυξήσεις των συντάξεων θα στηρίξουν
οριζόντια τα εισοδήματα, ενώ η βελτίωση της είσπραξης
των φόρων και η καταπολέμηση της φοροδιαφυγής δίνουν

το περιθώριο για αυξήσεις μισθών τα τελευταία χρόνια.
«Κρατάμε τα καλά λόγια»
Σύμφωνα με τον κυβερνητικό εκπρόσωπο, η ελληνική

κυβέρνηση κρατάει τα «καλά λόγια» του οργανισμού για τις
διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις και απορρίπτει πολιτικές
αύξησης των φόρων. Επιπλέον, είναι δεδηλωμένη η θέση
της κυβέρνησης για να διατηρήσει αμετάβλητο το σημερι-
νό καθεστώς ΦΠΑ και έως το τέλος της τετραετίας να υλο-
ποιήσει ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο μείωσης των άμεσων
φόρων και πολλών επιβαρύνσεων των πολιτών. Η θέση της
κυβέρνησης είναι ότι η πολιτική της εστιάζει μόνο σε μει-
ώσεις και καταργήσεις φόρων, υπενθυμίζοντας ότι από το
2019 έως σήμερα δεν έχει αυξηθεί ή επιβληθεί κανένας
νέος φόρος. Ωστόσο, πρέπει να σημειωθεί ότι σε αρκετές
περιπτώσεις έχουν αυξηθεί οι επιβαρύνσεις λόγω επιβο-
λής διαφόρων τελών και εισφορών, όπως για παράδειγμα
το Τέλος Ανθεκτικότητας στα ακίνητα που διατίθενται μέσω
βραχυχρόνιων μισθώσεων. 

Τι συζήτησαν Μητσοτάκης - Κόλμαν
Χθες, ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης συναντή-

θηκε στο Μαξίμου με τον γενικό γραμματέα του ΟΟΣΑ Μα-
τίας Κόλμαν, με τον οποίο συζήτησαν τις γενικότερες εξε-
λίξεις, αλλά και την πορεία της ελληνικής οικονομίας και
μετά ακολούθησε συνάντηση με τον υπουργό Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών Κωστή Χατζηδάκη. Ο πρωθυ-
πουργός δήλωσε ότι έχουν γίνει σημαντικά οικονομικά και
αναπτυξιακά βήματα από το 2019 έως σήμερα, προσθέτον-
τας ότι μεγάλο στοίχημα για την κυβέρνηση αποτελεί η
σύγκλιση της χώρας με την Ευρωπαϊκή Ένωση σε επίπεδο
μισθών και επιπέδου ζωής. Επιπλέον, σύμφωνα με τον κ.
Μητσοτάκη, η έκθεση του ΟΟΣΑ αναγνωρίζει την πολύ ση-
μαντική πρόοδο που έχει κάνει η Ελλάδα τα τελευταία πέν-
τε χρόνια, αλλά και τις προτάσεις που διατυπώνει για το
μέλλον, υπογραμμίζοντας ότι η οικονομία είναι σε πολύ
καλύτερη κατάσταση από το 2019.
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Ο οργανισμός συστήνει αύξηση έμμεσων 
φόρων ρίχνοντας… χυλόπιτα στην αντιπολίτευση

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Τι ζητά ο ΟΟΣΑ
και τι λέει για
την οικονομία
η κυβέρνηση
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Όμιλος ΟΤΕ: Πάνω από 90%
η διείσδυση των ηλεκτρικών
οχημάτων έως το 2028

Στη δημιουργία ενός ισχυρού στόλου ηλε-
κτρικών οχημάτων, μέσω της σταδιακής αντικα-
τάστασης των συμβατικών οχημάτων με νέα
αμιγώς ηλεκτρικά, προχωρά ο Όμιλος ΟΤΕ. Το
πλάνο μετασχηματισμού του στόλου εκτείνεται
μέχρι το 2028, όταν η διείσδυση των ηλεκτρι-
κών οχημάτων αναμένεται να ξεπεράσει το 90%
του συνόλου των οχημάτων. Έως τις αρχές του
2025 o μετασχηματισμός του στόλου περιλαμ-
βάνει συνολικά 828 νέα οχήματα για τους τεχνι-
κούς της Cosmote Technical Services, που μαζί
με τα ήδη υπάρχοντα αντιστοιχούν περίπου στο
30% σε σύνολο 2.963 οχημάτων. Η κίνηση αυτή
φέρνει τον Όμιλο ΟΤΕ ένα βήμα πιο κοντά στον
στόχο για μηδενικό ανθρακικό αποτύπωμα από
τις εκπομπές που προέρχονται από τις δραστη-
ριότητές του έως το 2025 και από όλη την αλυσί-
δα αξίας μέχρι το 2040.

Quest: Υψηλότερα 
ο πήχης με 
μοχλό το «deal-questing»

Υψηλότερα ανεβάζει τον πήχη για τα μεγέ-
θη της Quest η Eurobank Equities, θέτοντας
ένα εύρος αποτίμησης μεταξύ 7,10 και 8,60
ευρώ. Όπως αναφέρει, η Quest ανακοίνωσε
ένα ισχυρό σύνολο αποτελεσμάτων εννεαμή-
νου για το 2024, με πωλήσεις +12% (926 εκατ.
ευρώ) και EBITDA +9% σε ετήσια βάση (65
εκατ. ευρώ) λόγω διψήφιας αύξησης των
εσόδων στον τομέα του IT και των εμπορικών
δραστηριοτήτων και μεσαία μονοψήφια ανά-
πτυξη στις υπηρεσίες Courier. Η κερδοφορία
επιβαρύνθηκε ελαφρώς από τα αυξημένα
καθαρά οικονομικά μεγέθη, με τα καθαρά
κέρδη να αυξάνονται κατά 2%. Με το εποχικά
ισχυρό δ’ τρίμηνο μπροστά, η υψηλή μονο-
ψήφια αύξηση EBITDA που ενσωματώνεται
στις εκτιμήσεις των αναλυτών φαίνεται να
υποστηρίζεται καλά. 

Επέκταση των Aria Hotels
στη Λατινική Αμερική 
με την Casa del Torno

Τα Aria Hotels, γνωστά για την αυθεντική ελ-
ληνική φιλοξενία και με περισσότερα από 50
καταλύματα, παρουσιάζουν το νέο τους κατάλυ-
μα στην Κολομβία, την Casa del Torno, το οποίο
αποτελεί τον σκαπανέα στην είσοδο του Group
στην διεθνή ξενοδοχειακή αγορά. Το νέο κατά-
λυμα αποτελεί μέρος της συνεχιζόμενης διε-
θνούς ανάπτυξης της εταιρείας, αναδεικνύον-
τας τη δέσμευσή της για αναζήτηση νέων στρα-
τηγικών ευκαιριών πέρα από τα ελληνικά σύνο-
ρα. Η Casa del Torno, μια επιβλητική ιστορική
κατοικία του 17ου αιώνα, δεσπόζει στην καρδιά
της Παλιάς Πόλης της Καρταχένα, η οποία έχει
αναγνωριστεί ως Μνημείο Παγκόσμιας Κληρο-
νομιάς της UNESCO. Ο
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Στα ίδια περίπου επίπεδα, με μια μικρή αύξηση της τάξεως του 1%,
κυμάνθηκε ο συνολικός όγκος των παραγγελιών σε σχέση με πέρυσι,
σύμφωνα με τον απολογισμό Skroutz. Ενώ την ίδια στιγμή αύξηση της
τάξεως του 30,7% παρουσιάζεται φέτος στον όγκο των παραγγελιών μέ-
σω Skroutz Marketplace σε σχέση με το 2023. Όσον αφορά το μέσο κα-
λάθι τώρα, και εδώ επικρατεί σταθερότητα με τη μέση τιμή του καλαθι-
ού σε σχέση με το 2023 να σημειώνει μια πτώση της τάξεως του 1 ευρώ
(98 ευρώ έναντι 99 ευρώ την περασμένη χρονιά). Φαίνεται ωστόσο ότι
οι καταναλωτές περίμεναν την περίοδο των εκπτώσεων της Black Fri-
day και Cyber Monday για να κάνουν τις αγορές τους, καθώς ο αριθμός
των πωλήσεων μέσω Skroutz Marketplace εν συγκρίσει με τον μέσο
όρο πωλήσεων τις προηγούμενες Παρασκευές και Δευτέρες σε βάθος
2 μηνών αυξήθηκε κατά 87% και 40% αντίστοιχα. 

Skroutz: Στα ίδια επίπεδα με πέρυσι οι παραγγελίες της Black Friday

Alpha Finance για Τιτάν:
Νέα τιμή-στόχος στα 47,84 ευρώ

και σύσταση αγοράς

ΔΑΑ: Αύξηση κατά 13,3% στην επιβατική κίνηση τον Νοέμβριο
Η επιβατική κίνηση του
αεροδρομίου της Αθήνας
κατά τη διάρκεια του Νο-
εμβρίου 2024 ανήλθε σε
2,15 εκατ., αυξημένη κατά
13,3% σε σύγκριση με τα
επίπεδα του Νοεμβρίου
2023. Αναλυτικά, σύμφω-
να με τα στοιχεία που έδω-
σε στη δημοσιότητα ο Διε-
θνής Αερολιμένας Αθηνών (ΔΑΑ), τόσο η εγχώρια όσο
και η διεθνής επιβατική κίνηση ξεπέρασαν κατά 8%
και 15,7% τα αντίστοιχα περσινά μεγέθη. Συνολικά,
κατά τους πρώτους ένδεκα μήνες του έτους η κίνηση

του αεροδρομίου έφθασε
τους 29,73 εκατ. επιβάτες,
σημειώνοντας άνοδο της
τάξης του 13%. Η επιβατι-
κή κίνηση τόσο του εσω-
τερικού όσο και του εξω-
τερικού παρουσίασε αύ-
ξηση της τάξης του 7,4%
και 15,5% αντίστοιχα. Ο
αριθμός των πτήσεων

στον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών κατά τη διάρκεια των
ένδεκα πρώτων μηνών του 2024 ανήλθε σε 250.006,
καταγράφοντας αύξηση της τάξης του 10,9% σε σχέση
με την αντίστοιχη περίοδο του 2023.

Η
Titan Cement International
(TITC GA / TITCr.AT) σχεδιά-
ζει να εισαγάγει την Titan

America σε ένα από τα χρηματιστή-
ρια της Νέας Υόρκης το α’ τρίμηνο του
επόμενου έτους, με τις προοπτικές
ανάπτυξης να παραμένουν θετικές σε
όλες τις γεωγραφικές της περιοχές. Η
Στρατηγική 2026, σε συνδυασμό με
δράσεις απανθρακοποίησης και ψη-
φιοποίησης σε όλη την αλυσίδα
αξίας, υπογραμμίζει την ελκυστική
ευκαιρία αγοράς για τις μετοχές της.
Υπό αυτό το πρίσμα η Alpha Finance
αναθεωρεί ανοδικά τις εκτιμήσεις
της, λαμβάνοντας υπόψη ένα περι-
βάλλον χαμηλότερων επιτοκίων και
σταθερότερης μακροοικονομικής
προοπτικής. Τα περιθώρια κέρδους
αναμένονται υψηλά και ο κύκλος ερ-
γασιών θα φτάσει τα 2,97 δισ. ευρώ,

με EBITDA 665 εκατ. ευρώ το 2026
και τα 3,4 δισ. ευρώ με EBITDA κοντά
στα 750 εκατ. ευρώ το 2030. Η αναθε-
ώρηση της τιμής-στόχου ανοδικά κα-
τά 34%, στα 47,84 ευρώ ανά μετοχή,

δικαιολογεί την επιλογή μας ως κο-
ρυφαίας μετοχής για το 2024, με τα
νέα περιθώρια απόδοσης να βρί-
σκονται 23% υψηλότερα από τα τρέ-
χοντα επίπεδα.
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Τ
ην έβδομη νίκη του στα οκτώ τελευταία παι-
χνίδια πέτυχε ο Ολυμπιακός το βράδυ της
Τετάρτης στο Πριγκιπάτο, απέναντι στη Μο-

νακό του Βασίλη Σπανούλη. Οι «ερυθρόλευκοι» πή-
ραν το ματς με τη σκληράδα τους στην άμυνα και με
τις «παλιές καραβάνες» της ομάδας, ιδίως τον Σακίλ
ΜακΚίσικ, να βγαίνουν μπροστά στα κρίσιμα. Μπο-
ρεί ο Ολυμπιακός φέτος να έχει κάνει την τεράστια
οικονομική υπέρβαση και να έχει βάλει στο ρόστερ σταρ
όπως ο Σάσα Βεζένκοφ και ο Εβάν Φουρνιέ, αλλά ο Γιώργος
Μπαρτζώκας θέλει να κερδίσει. Δεν δίστασε να αφήσει στον
πάγκο τον Γάλλο, στο κλείσιμο του ματς, αφού είχε βρει το
αποδοτικότερο σχήμα για να φύγει από το Μονακό με το ροζ
φύλλο αγώνα. Και το κατάφερε.

Για τον Ολυμπιακό ακολουθεί απόψε (21.15, Novasports
Prime) ακόμα μια μονομαχία με γαλλική ομάδα, αφού στο
ΣΕΦ έρχεται η πρωτοπόρος της βαθμολογίας Παρί. Η νεο-
φώτιστη στα σαλόνια της Euroleague έχει διαγράψει μια
τρομερή πορεία σε αυτά τα πρώτα 13 παιχνίδια της regular
season. Η ομάδα του Τιάγκο Σπλίτερ έχει ρεκόρ 10-3 και το
παιχνίδι με τον Ολυμπιακό έχει τον χαρακτήρα του…

ντέρμπι κορυφής.  Στον δρόμο των Πειραιωτών θα
βρεθεί ένας από τους πιο φορμαρισμένους γκαρντ
της λίγκας. Ο Τι Τζέι Σορτς, για τον οποίο πρόσφατα
γράφαμε πως έχει εκτινάξει τη χρηματιστηριακή του
αξία με όσα κάνει στην Ευρωλίγκα, αποτελεί τη Νο1
απειλή για τους «ερυθρόλευκους». Ο Αμερικανός
γκαρντ σκοράρει 18,4 πόντους και μοιράζει 7,8 ασίστ
σε 27’27’’ συμμετοχής κατά μέσο όρο στη φετινή

διοργάνωση και είναι από τους κορυφαίους έως τώρα. 
Η σκληρή άμυνα του Ολυμπιακού, αυτή που περιόρισε τη

Μονακό και της στέρησε τη δυνατότητα ακόμα και να εκτε-
λέσει ελεύθερες βολές στο ματς του Μονακό (4-10 υπέρ των
Πειραιωτών), θα αναλάβει και πάλι δράση στο ΣΕΦ. Στόχος
είναι να περαστούν οι… χειροπέδες στον Τι Τζέι Σορτς, έτσι

ώστε να αποδιοργανωθεί ολόκληρη η Παρί και να γίνει πιο
εύκολη η δουλειά του Ολυμπιακού στο επιθετικό κομμάτι.
Αν συμβεί αυτό, οι Κυπελλούχοι Ελλάδας θα έχουν τον
πρώτο λόγο για να πάρουν τη νίκη, να πάνε στο 10-4 και να
ισοβαθμούν στην κορυφή με την Παρί, την οποία θα έχουν
ήδη κερδίσει και θα είναι από κάτω τους.

Στη συνολική στατιστική εικόνα, πάντως, οι δυο ομάδες
δείχνουν σχεδόν ισοδύναμες. Ο Ολυμπιακός σκοράρει 85,4
πόντους κατά μέσο όρο, ενώ η Παρί 85,8. Στα ριμπάουντ, θα
περίμενε κανείς να υπερτερεί ο Ολυμπιακός, όμως μαζεύει
33,6 έναντι 36,7 των Γάλλων, ωστόσο, αυτό συμβαίνει στις
ασίστ όπου η ομάδα του Μπαρτζώκα μοιράζει περίπου 20
ανά παιχνίδι, έναντι των περίπου 15 των Γάλλων. 

Στα κλεψίματα οι «ερυθρόλευκοι» έχουν 5,9 κατά μέσο
όρο και η Παρί 6,9, ενώ στα κοψίματα η εικόνα είναι ίδια με
2,3 και 2,2 για κάθε ομάδα. Σε κάθε περίπτωση, την αλήθεια
ή όχι των αριθμών θα κληθούν να επιβεβαιώσουν οι δυο
ομάδες στο παρκέ του ΣΕΦ απόψε. 

Εκεί, όπου σε σαράντα ή και περισσότερα λεπτά θα κριθεί
το ποιος θα είναι πρώτος στην Ευρωλίγκα μετά το πέρας της
αγωνιστικής.

Ο Ολυμπιακός (9-4) υποδέχεται την Παρί
(10-3) και θέλει νίκη για να πατήσει 

στην κορυφή της βαθμολογίας 
της Euroleague

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Η κορυφή χωράει… μόνο έναν



Ανατροπή παρά 
τα «φάλτσα» 

Τρομερά παράπονα από τη διαιτησία του
αγώνα Κυπέλλου με τον Ατρόμητο έχει ο Πα-
ναθηναϊκός. Η ομάδα του Ρούι Βιτόρια, πάν-
τως, έπαιξε πολύ καλύτερο ποδόσφαιρο σε
σχέση με το πρόσφατο ματς πρωταθλήματος
απέναντι στον ίδιο αντίπαλο και νίκησε 2-1 με
ανατροπή, κάτι που σπανίως κάνει τη φετινή
σεζόν. 

Δεν έφτανε ο Γιάννης

Σερί ήταν… και πάει για τους Μιλγουόκι
Μπακς. Παρά τους 30 πόντους που πέτυχε ο
Γιάννης Αντετοκούνμπο, τα «ελάφια» δεν τα κα-
ταφέραν απέναντι στους Χοκς. Η ομάδα της Ατ-
λάντα νίκησε 119-104 μέσα στο Μιλγουόκι και
έβαλε τέλος στο σερί των επτά νικηφόρων αγώ-
νων για τον «Greek Freak» και την παρέα του. 

Sold out στην Πόλη
Σε γεμάτο γήπεδο θα αντιμετωπίσει την Αναν-

τολού Έφες ο Παναθηναϊκός Aktor, στην Κων-
σταντινούπολη, την επόμενη βδομάδα. Οι Τούρ-
κοι ανακοίνωσαν από τώρα το sold out για την
αναμέτρηση που θα γίνει στις 13 Δεκεμβρίου. Ο
Εργκίν Αταμάν, αλλά και ο Τσέντι Όσμαν, γυρ-
νούν σε γνώριμο περιβάλλον και σίγουρα απο-
τέλεσαν λόγο για να εξαντλήσουν οι Τούρκοι φί-
λαθλοι τα εισιτήρια. 

Καζούρα από τον γιο 
Αν και είναι γιος του Ντέιβιντ Μπέκαμ, ο Ρομέο

δεν υποστηρίζει τη Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ αλλά
την Άρσεναλ! Το 2-0 των «κανονιέρηδων» την
Τετάρτη, μάλιστα, ήταν αφορμή για να ξεκινήσει
μια… επική καζούρα προς τον πατέρα του, με συ-
νεχόμενα στόρι και πειράγματα στα μέσα κοινω-
νικής δικτύωσης. Εδώ, δεν ίσχυσε το… κατά μά-
να, κατά κύρη!

«Δράκος»… από κερί
Ένα κέρινο ομοίωμα του Παναγιώτη Γιαννάκη, σε

φυσικές διαστάσεις μάλιστα, δημιούργησε ο Θο-
δωρής Κοκκινίδης στα Κηπιά Καβάλας. Εκεί λει-
τουργεί το ομώνυμο Μουσείο Κέρινων Ομοιωμά-
των και ο καλλιτέχνης επέλεξε να αποτυπώσει τον
Γιαννάκη από την ημέρα της κατάκτησης του Ευ-
ρωμπάσκετ το 1987. Μάλιστα στα αποκαλυπτήρια
του έργου έδωσε το «παρών» και ο ίδιος ο «δρά-
κος» με τη σύζυγό του. 
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Πιπίλες και γκολ

Π
αρά τα όσα τραγελαφικά συνέβησαν στον αγώνα
της Παναχαϊκής με την Κηφισιά για το Κύπελλο
Ελλάδας, με ευθύνη του διαιτητή Ζαμπαλά, η ΚΕΔ

τον είχε ορίσει να διευθύνει τον αγώνα του Σαββάτου
ανάμεσα στον Ολυμπιακό και τον Βόλο. Εντέλει, ο πρό-
εδρος της ΚΕΔ/ΕΠΟ Στεφάν Λανουά πήρε επάνω του την
κατάσταση και απέσυρε από τους ορισμούς τον Ζαμπαλά,
ο οποίος έχασε τα… αυγά και τα καλάθια στην Πάτρα και
τα έκανε μούσκεμα.

Ο Γάλλος αρχιδιαιτητής προχώρησε στις απαραίτητες
αλλαγές, ορίζοντας τον Βασίλη Φωτιά (φωτό) να διευθύ-
νει τον αγώνα των «ερυθρόλευκων» με την ομάδα της Μα-
γνησίας. Ο Φωτιάς, όμως, ήταν VAR στην Τρίπολη την Κυ-
ριακή στο Asteras Aktor - Παναθηναϊκός, οπότε έγινε κι
εκεί αλλαγή και στη θέση του θα πάει ο Άγγελος Ευαγγέ-
λου. Η αλλαγή, πάντως, ήταν επιβεβλημένη… 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Επιβεβλημένη αλλαγή

Το «κερασάκι στην τούρτα» του εντυπωσιακού 7-1 του ΠΑΟΚ επί του
Αιγάλεω για το Κύπελλο σημείωσε ο Μπράντον Τόμας. Ο Βραζιλιάνος
πανηγύρισε με… πιπίλα, όπως βλέπετε στη φωτογραφία, καθώς
περιμένει το πρώτο του παιδί. Με το καλό! 
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ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΝΟΠΟΥΛΟΣ

Η αναμέτρηση με τη woke culture
Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

Σ
τη συναρπαστική διαδρομή του συνδύασε με
επιτυχία πολλαπλές καριέρες: δημοσιογρά-
φος, διευθυντής lifestyle περιοδικών στα χρό-

νια της ακμής, αστρολόγος, ραδιοφωνικός παραγω-
γός, παρουσιαστής και στο ενδιάμεσο σπουδές ψυχο-
λογίας με μεταπτυχιακό στην ψυχοθεραπεία. Με τε-
λευταία ιδιότητα, αυτή του συγγραφέα, ο Γιώργος Πα-
νόπουλος υπογράφει το «Woke Culture: Η βαρβαρό-
τητα της “σωστής πλευράς” της Ιστορίας» για να μας
αφυπνίσει σχετικά με τη νέα απειλή μετάλλαξης του
δυτικού σύγχρονου κόσμου από μια ομάδα ιδεολό-
γων παράνοιας που σπέρνει τη σύγχυση, τον διχασμό

και την πόλωση.

Τι είναι η woke culture;
Είναι το πρώτο «κίνημα κοινω-
νικής δικαιοσύνης» που δεν
επιδιώκει να επεκτείνει τις
ελευθερίες, αλλά, όπως κάνουν
όλες οι αιρέσεις που εκφοβί-
ζουν, να τις περιορίσει. Οι μεγά-
λες προοδευτικές σταυροφο-
ρίες του 20ού αιώνα -από την
απελευθέρωση των γυναικών
μέχρι τα πολιτικά δικαιώματα
των μαύρων και των ομοφυλό-

φιλων- διεύρυναν την ανθρώπινη αξιοπρέπεια, δια-
σφαλίζοντας ότι οι ίδιοι κανόνες εφαρμόζονται δίκαια
και ισότιμα για όλους. Οι πιστοί της woke ιδεολογίας,
που δημιουργεί νέα γκέτο με βάση το φύλο, τη φυλή,
τη σεξουαλικότητα, έχουν στόχο να θολώσουν μέχρι
εξαφανίσεως την πραγματικότητα.

Προσβλέπουν στην αλλοίωση της κοινωνίας;
Είμαστε μπροστά στην παγκόσμια αμφισβήτηση του
βιολογικού φύλου. Ισχυρίζονται πως ο λευκός ετερο-
φυλόφιλος άντρας είναι «υπεύθυνος για την πατριαρ-
χία και πρέπει να αναμορφωθεί». Επίσης, ένας άντρας
που αυτοπροσδιορίζεσαι ως «γυναίκα» μπορεί να
συμμετάσχει σε γυναικεία αθλήματα σαρώνοντας τα
μετάλλια. Να μπαίνει σε γυναικείες φυλακές και να
έχει πρόσβαση σε όλους τους γυναικείους ιδιωτικούς
χώρους, ενώ η οικογένεια υπονομεύεται ως ένα σύ-
στημα που παράγει βία, φόβο και καταπίεση. Με λίγα
λόγια, ισχυρίζονται ότι δεν υπάρχουν βιολογικά φύλα
μεταξύ άλλων και ότι ο καθένας μπορεί να αλλάζει
φύλο κατά βούληση.

Αφορά και τον πολιτισμό;
Βεβαίως, ισχυρίζονται πως η αρχαία Ελλάδα και ο
Διαφωτισμός πρέπει να εξαφανιστούν ως άθλιες πη-
γές «συστημικού ρατσισμού», «λευκού προνομίου»,
«βίαιης αποικιοκρατίας» και «σεξισμού».

Ποιο γεγονός σάς κινητοποίησε για το θέμα;
Η περιπέτεια της συγγραφέως J.K. Rowling, της δημι-
ουργού των ιστοριών του «Χάρι Πότερ». Κατηγορείται
από τους woke ταλιμπάν ως «ρατσίστρια» και «τραν-
σοφοβική». Παρότι έχει γράψει μαχητικά κείμενα
υπέρ των τρανς ατόμων, έχει σταθεί στο πλευρό τους

στη διεκδίκηση δικαιωμάτων και ισότητας, παρότι πο-
τέ δεν είπε οτιδήποτε κακό εναντίον τους, εντούτοις
είδε να καίγονται βιβλία της σε δημόσιες πυρές. Ορ-
γανώνονται εκστρατείες για μποϊκοτάζ στα βιβλία της,
αποκλείστηκε από τις πρεμιέρες ταινιών που βασί-
στηκαν στα βιβλία της, είδε τους πρωταγωνιστές των
ταινιών του «Χάρι Πότερ» να την κατηγορούν επίσης
δημόσια ως «τρανσοφοβική», δημοσιεύτηκε η διεύ-
θυνση του σπιτιού της με στόχο να προκαλέσουν το
λιντσάρισμά της από σκληροπυρηνικούς της woke
ιδεολογίας.

Πώς κατόρθωσε η woke culture να κυριαρχήσει
στον δημόσιο λόγο και στα κοινωνικά δίκτυα;

Οι «προοδευτικοί» θεωρούν ότι στη σημερινή εποχή
που η τεχνολογία μπορεί να διαδώσει σε δευτερόλε-
πτα «κηρύγματα μίσους» και «ιδέες και πεποιθήσεις
που βλάπτουν σοβαρά τις μειονότητες» χρειάζεται να
συζητήσουμε ξανά τι σημαίνει ελευθερία του λόγου.
Δηλαδή, να φέρουμε στο τραπέζι τη λογοκρισία, για
να μη «στεναχωρήσουμε» κάποιο/α που ανήκει σε
μειονότητα. Αποτέλεσμα, κάθε διαφορετική ή αντίθε-
τη άποψη, κάθε λογική αντίρρηση, κάθε σκεπτικισμός
σε παρανοϊκές ιδέες να κινητοποιεί διαδικτυακές
αγέλες που συμμετέχουν σε εικονικά λιντσαρίσματα
στα κοινωνικά δίκτυα.

Η διαφορετικότητα χρειάζεται υπεράσπιση και
αναγνώριση; 

Δεν χωράει καμία συζήτηση πάνω σε αυτό,
όταν και όπου δεν αναγνωρίζεται.
Όμως, άλλο η υπεράσπιση της δια-
φορετικότητας κι άλλο ο πόλεμος
εναντίον παιδιών, ομοφυλοφίλων,
λεσβιών και γυναικών που μαί-
νεται από τους «προοδευτι-
κούς» υπέρμαχους του woke
δόγματος. Οι «προοδευτικοί»
σήμερα δημιουργούν νέα
σκληρά απαρτχάιντ. Δεν γί-
νεται να πολεμάς τον ρα-
τσισμό με ρατσισμό: δεν
έχεις ίσα δικαιώματα,
αλλά πλεονεκτήματα
αν είσαι σκουρόχρω-
μος, διεμφυλικός,
μουσουλμάνος, ιθαγε-
νής. Είναι μειονέκτημα

να είσαι Δυτικός, άντρας, χριστιανός, ετεροσε-
ξουαλικός.

Έχει αντιστάσεις η ελληνική κοινωνία απέναντι
στο φαινόμενο;

Το πρόβλημα είναι ότι η εποχή, τα μίντια και τα κοινωνι-
κά δίκτυα ενισχύουν και ενθαρρύνουν την πόλωση. Κα-
θένας διαλέγει όχι τη λογική ή τα επιχειρήματα, αλλά
μια φυλή, με την οποία συμφωνεί ιδεολογικά και επιτί-
θεται στον αντίπαλο με μένος. Ο τρόπος να αντιμετωπί-
σουμε τον αγώνα κατά της ρητορικής μίσους, πόλωσης,
αντιπαραθέσεων και τοξικότητας είναι περισσότερος
λόγος, περισσότερα επιχειρήματα, περισσότερος διά-
λογος, περισσότερη ελευθερία και αν έχει κάποια ση-
μασία στις μέρες
μας, περισσό-
τερη ευγέ-
νεια.

Δημοσιογράφος, 
διευθυντής lifestyle
περιοδικών, αστρολόγος, 
ραδιοφωνικός παραγωγός, 
παρουσιαστής και 
στο ενδιάμεσο σπουδές 
ψυχολογίας με μεταπτυχιακό 
στην ψυχοθεραπεία, 
τελευταία ιδιότητά 
του αυτή του συγγραφέα
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Τάκης Μαυρωτάς:
Μεγαλειώδης

βραδιά για 
το βιβλίο του

Η
αφρόκρεμα της πολιτικής και του πολιτι-

σμού, επιφανείς Έλληνες ακαδημαϊκοί και

σημαντικές προσωπικότητες τίμησαν τη

λαμπρή παρουσίαση του νέου βιβλίου του σημαντικού

επιμελητή και κριτικού τέχνης Τάκη Μαυρωτά «Λέ-

ξεις και Τέχνη-50 Ομιλίες» στο Ίδρυμα Θεοχαράκη.

Φώτης Παπαθανασίου, Βικτώρια και Μαρίζα Φασιανού Αϊνόλα Τερζοπούλου, Κάρολος και Μαίρη Φιξ Μπουμπού Μπαρμπαλιά, Κωστής Γεωργίου

Βέτα Κασιδοπούλου, Άννα Ψαρούδα-Μπενάκη,
δρ Αλεξάνδρα Βογανάτση

Αντώνης Κομνηνός, Τάκης Μαυρωτάς Τάκης Μαυρωτάς, Κώστας Τσόκλης, Χρυσάνθη Κουτσουράκη

Φούλη, Εύα και Βαγγέλης Χρονάς
Γιώργος Νικητιάδης, Γιώργος Τσάτσος, 

Τάκης Μαυρωτάς, Γιώργος Μπαμπινιώτης

Μέμα Σιμωνάτου, Τάκης Μαυρωτάς,
Γιάννης Ψυχοπαίδης

Τατιάνα Σπινάρη, 
Χάρης Τσιμογιάννης

Τάκης Μαυρωτάς, 
Φάνη Πάλλη-Πετραλιά Ειρήνη Νταϊφά, Αχιλλέας Δρούγκας, Εριέττα Βορδώνη



Ο
πόνος στη μέση θέλει προσοχή και φρον-
τίδα, καθώς αν διαρκέσει περισσότερο
από ενάμιση μήνα, μπορεί να μετατραπεί

σε χρόνια κατάσταση. Σε μια ανασκόπηση μελε-
τών, που δημοσιεύτηκε στο «Canadian Medical
Association Journal», διαπιστώθηκε ότι τα άτομα
με οξεία και υποοξεία οσφυαλγία παρουσιάζουν
βελτίωση του πόνου και των δυσκολιών που αντι-
μετωπίζουν στην καθημερινότητα εξαιτίας του
μέσα στις πρώτες έξι εβδομάδες.

Υπάρχει, όμως, ένα ποσοστό ασθενών με υπο-
οξεία οσφυαλγία που αναρρώνει πολύ αργά.
Επειδή τα συμπτώματα αυτών είναι πολύ πιθανό
να μετατραπούν σε χρόνια και να μην καλυτε-
ρεύουν σημαντικά με την πάροδο του χρόνου
(όπως φάνηκε και από τη μελέτη), κρίνονται σκό-
πιμα ο εντοπισμός και η εντατικοποίηση της
φροντίδας τους, προκειμένου να αποτραπεί μια
τέτοια εξέλιξη.

«Η οσφυαλγία είναι πολύ συχνό ορθοπαιδικό
πρόβλημα, δεδομένου ότι πάνω από 600 εκατομ-
μύρια άνθρωποι παγκοσμίως βιώνουν πόνο στη
μέση κάθε χρόνο. Ο πόνος αυτός μπορεί να προ-
έρχεται από οποιαδήποτε δομή της περιοχής,
όπως από οστά, αρθρώσεις, μυς, τένοντες, συν-
δέσμους και νεύρα. Αν και δεν κάνει ηλικιακές
διακρίσεις, η οσφυαλγία εμφανίζεται συχνότερα
σε άτομα ηλικίας μεταξύ 30-50 ετών, ιδίως σε
όσους δεν ασκούνται, αφού τότε οι μύες δεν είναι
τόσο ισχυροί για να μπορούν να στηρίξουν επαρ-
κώς τη σπονδυλική στήλη. 

Το αυξημένο βάρος, η επανειλημμένη άρση
βάρους, η κακή στάση σώματος και το κάπνισμα
(εξαιτίας της πρόκλησης μειωμένης ροής αίμα-
τος στους δίσκους της σπονδυλικής στήλης) είναι

οι συχνότερες αιτίες πρόκλησής της. Η γενετική
παίζει επίσης σημαντικό ρόλο, καθώς ευθύνεται
για την εμφάνιση ορισμένων παθήσεων, όπως η
αγκυλοποιητική σπονδυλίτιδα», εξηγεί ο χει-
ρουργός Σπονδυλικής Στήλης, διευθυντής Τμή-
ματος Σπονδυλικής Στήλης & Σκολίωσης, δρ
Κωνσταντίνος Σταραντζής. Μερικές φορές, ο πό-
νος προκαλείται από συγκεκριμένο λόγο, όπως
από τραυματισμό ή πάθηση (δισκοκήλη, στένω-
ση, οστεοπόρωση κ.ά.), αλλά στις περισσότερες
περιπτώσεις ο πόνος είναι μη ειδικός, δηλαδή

δεν έχει διασαφηνιστεί η αιτία που τον προκαλεί.
Είναι συχνά αποτέλεσμα απλής καταπόνησης.

Η έναρξη του πόνου στη μέση διαφέρει από
άτομο σε άτομο, ενώ διαφοροποιείται και από πε-
ριστατικό σε περιστατικό στον ίδιο ασθενή. Μπο-
ρεί να εμφανιστεί ξαφνικά, μετά από μια κακή κί-
νηση ή λανθασμένη στάση σώματος ή άρσης βά-
ρους, ή σταδιακά. Άλλοτε είναι ήπιος και υπο-
φερτός και άλλες φορές ανυπόφορος. Η υποχώ-
ρησή του έχει, επίσης, μεγάλη χρονική διακύ-
μανση, από λίγες ημέρες έως εβδομάδες, ή πολύ
περισσότερο. 

Η κατανόηση της κλινικής πορείας της
οσφυαλγίας είναι απαραίτητη για τον εντοπισμό
των ασθενών που κινδυνεύουν να μονιμοποιηθεί
ο πόνος που νιώθουν στη μέση, ώστε να λάβουν
τις σωστές θεραπευτικές αγωγές και συμβουλές. 

Ο ειδικός μάς λέει πως η διαχείριση της μη ει-
δικής οσφυαλγίας περιλαμβάνει φαρμακευτικές
αγωγές, όπως από του στόματος μη στεροειδή
αντιφλεγμονώδη φάρμακα και μυοχαλαρωτικά
ή/και τοπικά αναλγητκά, μη φαρμακευτικές επι-
λογές, όπως ανάπαυση (όχι ακινησία αλλά περιο-
ρισμένη δραστηριότητα) και ζέστη. Η φυσικοθε-
ραπεία είναι επίσης πολύτιμη, ενώ για την αντι-
μετώπιση του πόνου σε ασθενείς που δεν βελτιώ-
νεται με συντηρητικούς τρόπους υπάρχουν
επεμβατικές τεχνικές. 
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Δρ Κωνσταντίνος Σταραντζής,
χειρουργός Σπονδυλικής Στήλης,

διευθυντής Τμήματος
Σπονδυλικής Στήλης 

& Σκολίωσης 

ΠΟΝΟΣ ΣΤΗ ΜΕΣΗ

Θέλει προσοχή και φροντίδα, καθώς
αν διαρκέσει περισσότερο από 
ενάμιση μήνα, μπορεί ο πόνος 
να μετατραπεί σε χρόνια κατάσταση

Χειρουργική επέμβαση
από εξειδικευμένο γιατρό
«Για τους ασθενείς με ειδικό πόνο, δηλαδή
που είναι γνωστός ο λόγος πρόκλησής του, η
θεραπευτική πορεία είναι η ίδια, μόνο που
έχουν άλλη μία τελική επιλογή: τη χειρουργι-
κή επέμβαση, η οποία δίνει οριστική λύση
στον πόνο και τις καθημερινές δυσκολίες αυ-
τοεξυπηρέτησης λόγω αυτού. Το είδος της
επέμβασης εξαρτάται από την πάθηση. Το κυ-
ριότερο, όμως, που πρέπει να έχουν υπόψη
τους όσοι βιώνουν πόνο στη μέση είναι ότι
πρέπει να απευθύνονται στον εξειδικευμένο
χειρουργό Σπονδυλικής Στήλης όταν ο πόνος
διαρκεί περισσότερες από δύο έως τρεις
εβδομάδες, προκειμένου αυτός να αξιολογή-
σει και να πραγματοποιήσει κλινικές και απει-
κονιστικές εξετάσεις για να προσδιορίσει την
αιτία του και να συστήσει την κατάλληλη θερα-
πεία», καταλήγει ο δρ Σταραντζής.

Συμπτώματα 
και αντιμετώπιση



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Είναι μέρα ενοχλητικά ανατρεπτική,
όπου θα έχετε πολύ κουραστικές συζη-
τήσεις με τους άλλους, αλλά και με
πολλή ένταση μέσα στον επαγγελματι-
κό σας χώρο. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είναι σίγουρο ότι σήμερα θα σας εξαντ-
λήσουν οι πολλές συζητήσεις, οι έντονες
αντιπαραθέσεις και τα οικονομικά λάθη.
Προσοχή σε άτομα που θα προσπαθή-
σουν να σας αποσπάσουν κάποιο χρημα-
τικό ποσό.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είναι μέρα έντονης διάσπασης με τους
άλλους, ιδίως αν ανήκετε στο δεύτερο
δεκαήμερο, όπου οι συνθήκες δεν θα
είναι καθόλου θετικές για να πάρετε
τα... χαμένα σας εδάφη από τους άλ-
λους.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Εσείς οι Καρκίνοι είναι πολύ πιθανό να
κάνετε κάποια επαγγελματική κίνηση,
αλλά καλύτερα να ενεργοποιήσετε τις
επιθυμίες σας μετά τις 14 Δεκεμβρίου. 

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τα Λιοντάρια είναι μέρα έντο-
νου ανταγωνισμού και πληγωμένων συ-
ναισθημάτων. Μην πάρετε σήμερα κα-
μία απόφαση, θα έχετε χρόνο να ξανα-
σκεφτείτε τις καταστάσεις μέσα στις
γιορτές.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους, που έχετε
γενέθλια 6, 7 και 8 Σεπτεμβρίου, τα
πράγματα είναι αρκετά πιεστικά. Μην
αφήσετε να σας γεμίσουν με τοξικότη-
τα τα πρόσωπα που βρίσκονται αρκετά
κοντά σας και μάλλον δεν έχετε κατα-
λάβει τις αληθινές τους προθέσεις.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Είναι πολύ σημαντικό να αφήσετε στην

άκρη τις πολλές συζητήσεις που ίσως

και να μη βγάζουν πουθενά αυτή την

περίοδο. Είναι επίσης ακατάλληλη

στιγμή για να υπογράψετε συμβόλαια ή

να κάνετε κάποιες μετακινήσεις.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για εσάς τους Σκορπιούς, τα οικονομι-

κά σας μπορεί να σας πιέσουν αρκετά,

αλλά στο τέλος θα βρίσκεται η πιο σω-

στή λύση. Προσοχή για εσάς των πρώ-

των ημερών που η κούραση μάλλον

σας έχει χαλάσει την ψυχολογία. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Εσείς οι Τοξότες είναι πολύ σημαντι-

κό να ανατρέξετε σε καταστάσεις που

πρέπει να ολοκληρώσετε για να ηρε-

μήσετε. Λίγο πριν από τις γιορτές

πρέπει να κλείσετε εκκρεμότητες,

κυρίως συναισθηματικές. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Για εσάς τους Αιγόκερους, είναι πολύ

σημαντικό να εντοπίσετε σήμερα

εκείνους που άλλο δείχνουν και άλλο

είναι. Φοβού τους Δαναούς και δώρα

φέροντας. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είναι μέρα έντονης αναστάτωσης, με-

γάλων αλλαγών και μέσα σε όλα αυτά

κάτι γεννιέται που θα αλλάξει σε μεγά-

λο βαθμό την καθημερινότητά σας. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Είστε σε μια ψυχολογική υπερδιέ-

γερση, όπου πρόσωπα και καταστά-

σεις σάς έχουν παιδέψει αυτό το διά-

στημα και μάλλον συνεχίζουν να το

κάνουν χωρίς διάλειμμα. Διώξτε από

τη ζωή σας ό,τι δεν κάνει καλό στο

χαμόγελό σας. 
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Σήμερα η σύνοδος του ανάδρομου Ερμή με τον
Ήλιο και συγχρόνως το τετράγωνο του Κρόνου
είναι μια αρκετά σκληρή όψη, που βγάζει

στην επιφάνεια παλιές καταστάσεις που δεν είχαν
βρει μέχρι τώρα τη λύση τους. Αρνητική μέρα για
συμφωνίες και συζητήσεις, όπου οι καταπιεσμένες
δυνάμεις αντιδρούν με έναν απόλυτα καθοριστικό
τρόπο. Όσοι σήμερα έχουν γενέθλια να φροντίσουν
τα ψυχικά τους αποθέματα. 


